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Nem látják a tanulságot.
Irta: Kossuth Fér mez.

Tisza, István azt mondta Aradon,- 
hogy az. 1867-ik évi 12-ik t.-cz, keretén 
belül az összes politikai pártoknak min­
den ma szóban forgó programon] a meg­
valósítható.

Ez a nyilatkozat bizonyítja. hogy 
miltyen csodalatos világításban látja, e 
törvényezikket maga Tisza István is, 
akinek nagy eszét mindnyájain elis­
merjük.

Az a, légkör, amelyben ezek a fér­
fiak élnek, adja meg ezt a. saját szerű 
Világítást az ö látóhatáruknak.

(Az ember azt hinné, hony úgy él­
nek, mint talán a Mars bolygó lakói, 
kik, ha hinni van mit FIammarion csil 
1 ágásznak, ugyancsak munka pártiak, 
minthogy nagy gyorsasággal behálózzák 
bolygóikat csatornákkal. < 'sakhogy 
ezek azért munkapártiak, mert bolygó­
jukon fogy a. viz; úrinálunk pedig, azért 
vannak munkapárt lak, mert, fogy a bor. 
Ezek a teremtmények mindent vörös 
színben látnak, vagy helyesebben szól­
va. rózsaszínben, mintha mind megany- 
ntyi Khuen-Héderváryak lennének, mi­
kor ez a jövendő választásokról a ki­
rálynak referál.

Milyen optikai csalódás az, amit 
[Tisza István lát.

Az alig műit négy év világosan be­
bizonyította azt, hogy az 1867-ik évi 
12-ik t.-cz. keretén nem egy igen fontos 
kérdés nem valósítható meg; olyan kér-

Rácztól Kádárig és vissza..*
írta: Álba Név is.

(Alkonyaikor, lefelé jövet, a Gellért-hegy- 
lól, ínegr-megálltak *a nyaralók előtt. Józsi 
kénilelörlött, azután egy inren kedves, óvatos, 
de mégis forró mozdulattal a léczkeritéshez 
lapította Milkát és megcsókolta a száján; hir­
telen, tétovázás és keresgélés nélkül, éppen 
a nedves ajk» kellő közepén. Vsak nagyon 
fiatal, nagyon életteljes lóriink csókolnak 
IpTy, vagy esetleg túlérett, ratt inált élet tuü- 
vészek, ilyen tüzesen és mégis diszkrétül, 
ilyen felejthetetlen, kicsit állati, de nag>on 
emberi módon, tize* szpm nézheti, nein l.ii 
mást; két egymás tőle bomlo tejet, de a zúit 
ajtók mögött, az ősszel apadt ajkak résén 
egy pillanat alatt végbemegy az élet leg­
szebb, leghatalmasabb tevékenysége, néhány 
lázas mozdulatban ...

Egy-egy ilyen csók után Milka is, meg 
a fiú is tántorogtak egy kicsit. Mi lka szere­
tett. volna sírni a boldogság, meg az elvgület- 
lenség miatt; hogy miért van ez ig> • Miéit 
kell nekik a Gellérthegyre jönniük, egy ked­
ves perez, néhány csók miatt. llogx miért 
nem foghatják egymást karon mások szemc- 
láfiára, csak :gy, bujdokolva .' Hogy niierl. 
nem, kiaérhetik egymás életútját, a, rövid 
hegyi ösvény helyett í Hogy mindez miért?

dések, amelyek miden kételyt, kizáró 
módon e keretben benne vannak; ez a 
tény tehát határozottan ellentmond 
Tisza István állításának.

Ott van például a bankkérdés. A 
nemzeti bank felállításának joga világo­
san meg volt és meg van az 1867-ik 
évi 12-ik t.-cz. szerint is. Érmek törvé­
nyes időpontja is meg volt és meg van 
határozva, mert élő törvény szabja, meg 
a, közös bank szabadalma lejártának ide­
iét. tehát, élő törvény állapítja meg.azt, 
hogy mikor állítható fel az önálló bank.
E mellett maga a király is helyben­
hagyta az Ausztriával kötött kereske­
delmi szerződéshez mellékelt azt a meg­
áll apódást, hogy miképpen szabalyoz- 
tassanak bizonyos ügyek arra az esetre, 
ha a törvény által kijelölt időpontban 
tényleg felállíthatnék az önálló nemzeti 
bank.

Mindez meg volt és meg van és 
akár legyen az önálló bank hasznos 
(mint ahogy mi hiszsziik), • akár pedig 
káros (mint_ ahogy Tisza István s a 
07-esek • nagy része hiszi), a, tényállás 
az. hogy az önálló bank felállítását a 
fel oszlat ott képviselőház abszolút több­
ségé akarta, tehát maga, az ország 
akarta, aJkotmánlyos képviselete utján 
és törvényesen s ezzel olyan jog érvé­
nyesüléséi óhajtotta,' amely az 1867 ik 
évi 12-ik t.-cz. keretében benne van.

Ezf a, jogot mégsem lehetett érvé­
nyesíteni és inkább egy súlyos válság 
bizonytalanságai közé lett taszítva az 
ország.

E kézzelfogható és semmiképpen le *

Meg is kérdezte a fiút, félig sírva, félig 
tréfása u:

_Mondja meg, Józsi, miért? Magának
szén állása van, nincs senki, aki a boldogsá­
gunk útjába állna. Maga is szeret engem, éu 
is szeretem magát, ahelyett, hogy így ver­
gődnénk, kóborolnánk, nem szebb \olua, nem 
jobb volna, hogy egymáséi legyünk ?

A fiú kedvetlenül húzta fel a vállát:
_. Nem, mert ét, meg a karrierein kez­

detén vagyok, nekem most térbenire leuue az 
asszony. Látott-e már valaha kerékkötőt? 
Falusi emberek, ha meredeket járnak, ilyen­
nel fékezik a rohanó szekerüket... Éu pedig 
futni, vágtatni akarok a czélom felé. Éu ne­
kem kerékkötő nem kell!

Azután, mert látta, hogy a lány nehez­
tel. gyöngéden megsimitottu a hajat, az állát. 
a szem pilláját, a kezét és egymáshoz simulva 
siettek a villamos-unyjálló felé.

Mire hazaértek, már későn volt, az Ope­
raház körül alig lézengett ember. Milkáék 
a Révay-utczában laktak, egy óriási, szürke 
házban, a fiatalember egész az első emeletig 
kísérte a lányt, ott megkérdezte:

— Mikor?...
— Nem tudom! — felelte az hűvösen, 

azután a kezét nyújtotta és elváltak. A szép, 
májusi kirándulás után levert, és reményte­
len volt. ügy érezte, mintha egy csuda,szép, 
fényes palotát épített volna egy darab fehér

nem tagadható tényállást téveszti egé­
szen szem elől Tisz-a István, csakis azért, 
merd, ő azok közé tartozik, akik az ön­
álló bankot nem akarják.

Határozott szerencsétlenség ha­
zánkra nézve az, hogy nálunk nagyon 
sokan vannak olyanok, kik mindent a 
pártszenvedély szemüvegén át néznek 
és igy a, kézzelfogható valóságokat is 
eltorzítva látják meg.

E tény azért képez szerencsétlen­
séget, mert ezek számára a tények soha 
sem beszélnek és az ö hajlandóságuk ki­
zárja. annak a lehetőségét, hogy a té­
nyekből okulhassanak a nemzeti élet 
javára.

A a alódi tényállás az, hogy az 
lS67-ik évi 12-ik t.-czikkben vannak 
öljyan jogok, amelyeket nem vett igény­
be az ország az évtizedes 67-es kor­
mányzás alatt; ezek a jogok elsorvad­
tak ; a rájuk vonatkozó törvény holt 
betűvé lett; ha a nemzet igénybe akarja 
e jogokat venni, azonnal . beleütközik 
abba. a lehetetlenségbe, mely. alkotmá­
nyos életünk fejlődése .elé sziklafalakat 
épít,

E valódi tényállásból azt kellene 
következtetni, hogy a nemzet törvénybe 
iktatott jogait nem lett volna szabad 
heverni hagyni a múltban és vétkezik 
nemzete ellen az, aki e jogok elsorva­
dásának folyamatát nem igyekszik meg­
gátolni.

Abból, hogy magát, a tényállást 
sem látja meg az a politikai párt, me­
lyet, a függetlenségi és 48-as (Justhj párt 

1 hibái uj életre keltettek, következik az

felhőre és h felhő most elúsznék palotástul- 
mindeuestül...

A lakás sötét volt. csak a hálószobában 
égett a csillagos, fehér ampola, a buga aludt, 
do az édesanyja ébren volt. még és szemre- 
hányon nézett, felé. A köszönését sem fogadta.

— Mégis gyalázat, — mondta azután dü­
höse u, felkömyökölve az ágyban; -- mégis 
gyalázat, késő éjjelig odajárni!

— Csak kileuez óra! — mentegetődzött 
a leány.

— Tiz! és' hu kileuez is? Tisztességes 
lány, úri leány csaíantjplhat kileuez 
órakor az utczán egyedül í

— Nem egyedül jártain. Ilácz Józsi kí­
sért át Juliskánktól. Gyalog jöttünk.

Az asszony vérvörös lett a dühtől.
— Rácz Józsi 1 Érdekes! Hát mit akar 

ez az ember \ Feleségül akar venni í Már hó­
napok óta kerülget, kisér az utczán, találkoz­
tok. anélkül, hogy t-zólna; mi a szándéka, roi 
a ezé Íja. Mit gondolsz; mi a czél ja ?...

A leány elfordította a fejét;
— Mit tudom éra! Semmi.
Azután egy perozre csend lett. Milka le­

ült az asztalhoz és megette a vacsoráját; egy 
nary szelet rántott borjúhúst, hidegen, tej­
feles, paprikás u borkasa Iá iával, azután oda­
ment az anyjához, megcsókolta a kezét 4 
letilt az ágya szélére,

- A kis Kádár itt volt, - - mondta az 
anyja most már megszel idülten; — itt a olt
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az "fegesz rendszer, amely oda juttatta 
hazánkat, ahol vagyunk, hogy a hata­
lom birtoklói csak úgy ígérnek békét a 
nemzetnek, ha á' nemzet nem veszi 
igénybe éló törvényeibe lefektetett jo­
gait és belenyugszik abba, hogy ami 
meg nem valósittatott eddig, az marad­
jon megvalósítatlan ezentúl is.

Éppen azon béke szempontjából, 
melyet őzéiül tűznek ki maguk elé, 
veszélyes azt a tant hirdetni, amelyet 
Tisza újra hirdetett Aradon, mert erős 
és" fejlődni vágyódó nemzetnek azl hir­
detni, hogy vannak jogai s e jogai élő 
törvénybe vannak iktatva s mint ilye­
nek, mind megvalósíthatók, midőn pedig 
ezt elhívc, a nemzet c jogokat megvaló­
sítani akarja, oly részről all elő a veto, 
amely. részre az alkotmányos béke ér­
dekében nem kellene a nemzet előtt 
mint a jogérvénycsülés. akadályára rá­
mutatni. '

Az a fikezió, amelylyel az lS67-ik 
évi 12-ik törvényezikket körülvették 
nálunk és az a lojalitáshiány, amelylyel 
c kiegyezést a kezdettől fogva. kezelték 
az •" osztrák kormányok, e törvények 
iránti bizalmat lehetetlen, hogy meg ne 
ingatták volna az országban olyanok 
lelkűié tó ben is, kik előbb 6 7-esek voltak; 
és bár némelyek hibái (meglehet hogy) 
visszafejlődést idéztek elő abban az át­
alakulásban. mely az egész országot 
-IS-assá teszi, ez.-u visszafejlődés csak 
ideiglenes és az áramlat tovább fog is­
mét terjedni abban a mederben, ame­
lyet a mi ■ gondos, hazát féltő kezeink a 
mit 'örökké fenséges elveink megvalósí­
tására ásnak.

fiudíipet-t, májút. 20.
A honát országgjülés'. Zágrábból jelentik: A 

hónát orsíágyviilci-t, róá "díleiöl: '11 órakor Mcdu- 
«avícs elüvk nyitott* meg. Az-ülésen ' roptvu rí 

választói reform javaslatának harmadik olvasá­
sára került a sor, amelyet- harmadik olvasásban is 
elfogadtak. Azután IS különféle interpelláló követ­

en egész Üél li tiki várt rád. Eu azt hiszem, 
Aliik a. a kis Kádár szivestül elvem, e téged ... 
Ha akarnád, Ha egy kicsit foglalkoznál vele, 
ha... ügyesebb lennél!... Rá ez -Józsival 
h.ágv'j tel,• Milka. Az élet komoly, Ham, és 
te '.már huszesztemlös vagy...

.Milka levetkezett, eloltotta a. lámpát, az­
után az ágyban hánykódott. timödött még 
egy darabig, s.vagy egy óra múltán azt 
mondta az anyjának:

— Igazad vau, már elmúltam húszéves 
é« nines időm arra, hogy idilleket já.tszszak 
végig. Abban I- igazad vau, hogy a kis Ká­
dár ;derck. komoly ember... Lehet, hogy 
rossz lesz eleinte, lehet, hogy fájni fog az 
elszakadás, de hat líacz sohase venne el, és 
én okosabb lány vagyok, semhogy futó per* 
ezé-k édességét egy egész élet keserű megbá­
násával fizessem ... Hadd jöjjön Kádár*

*

"Lesett. Többek köpött Sűrűim képviselő interpel­
lált Tisza ties volt cs. és kir. - közös badsóregbeli 
kapitány ügyében. Tiszaticst annak idején sikkasz­
tással vádolták, de ártatlansága kiderült cs ennek 
daczára, még mindig nem helyezték vissza a had­
sereghez rangjába. Surmiii képviselő az ügy reví­
zióját követeli. Azután különböző Frank- és Star- 
vsevics-párti iníerpellácziók következtek. A hurrát 
autonom országgyűlést szerdán bizonytalan időre 
el fogják napolni, do előzőleg megválasztják a -10 
képviselőt a magyar országgyűlésre. A negyven' 
ltorvát képviselő külön politikai klubot fog alakí­
tani Budapesten.

Az egységes kormány párt alakítására vonatkozó, 
tárgyalások már a legközelebb befejeződnek és az 
■uj pár lalak u'lás tényleg megtörténik. Az e tárgy­
ban folytatott bizalmas tanácskozásokban részt 
vesznek: dr. J/t-dákonles, Lorkovics és gróf Kullmer 
F rigyes. Az uj pártban, amelynek demokrata-párt 
lesz a neve, részt vesznek a koaliczióhoz tartozó 
összes pártok cs a colt nemzeti pártnak képviselő 
tagjai. A leözijs pártprogramon kidolgozásán most 
tanácskoznak és junius közepére már valószínűleg 

I proklamálni j- fogják az uj pártalakulást

Stadler érsek — bíboros, Zágrábból jelentik, 
hogy a lapok értesülése szerint Stadler érsek meg­
kapja a biHornoki kalapot.

A bosnyák izraelita mandátum. Szerajevöbó! 
írják: A bős nyák alkotmány szerint a bosnyák 
tartománygyülésnek kőt izraelita tagja van. Egyik 
hivatalból a szerajuvói szefárd-hitközség főrabbija, 
a másik választolt képviselő s a 11-ik (városi) 
kúriában kapja mandátumát. Utóbbi hétfőn, u hó 
-ó-áu kerül választás alá. A hosnyák izraeliták­
nak o mandátumra két jelöltjük van; nevezetesen 
Salum bankár eo Itothköpf ügyvéd; előbbit az 
u,- n. spanyol izraeliták, utóbbit az osztrák-magyar 
levándorolt izraeliták támogatják. A ben szülött 
spanyol, izraeliták száma körülbelül háromszor 
akkura, mint az Ausztriából és Magyarországból 
bevándorlói laké. Az osztrák é.- magyar izraeliták 
Kothkojif ügyvédet azért jelölték a spanyolokkal 
szemben, mert ö vult az, aki az unnektált tartó- 
mán v oknak adandó alkotmány tervezet megvitatá­
sára. tartott, ankéten a legerősebben harezolt az 
izraelita mandátumért. A bvanyák izraeliták kö­
rében' azt is tudni vélik, hogy az izraelita man­
dátum ügyét IV ekerle, a volt magyar mínisztor- 
oluök L támogatta annakidején Duríáa közös 
pénzügyminiszternél, líothkopf ellen különben <;z

ellenpárt azzal a híreszteléssel is agitál, hogy mpg- 
választása a magyar befolyás érvényesülését jelen­
tené.
—

Az újabb katonai terhek.
Budapest, május 2fi.

Ami óta a Kimen- H öder rá ry- kormány 
elfoglalta, a helyet, valósággal kéj el eg an­
nak a vádnak imos-uutaJan való hangozta­
tásában, hogy a koalicziós kormány tönkre 
tette az ország pénzügyeit s hogy az idei 
költségvetésnek a koalicziós kormány hibás 
jából legalább kétszáz millió korona defi­
cittel kell végződnie. Apponyi abban a be­
szédében, melyet, pünkösd vasárnapján 
mondott Pozsonyban, reflektált erre a vád­
ra s joggal mutatott rá arra, hogy az or­
szág anyagi erejét nem Dreaduoughtok dpi* 
lésére s nem a hadsereg intenzív fejleszté­
sere fordította a koalicziós kormány, hanem 
részint kulturális és tanügyi czélokra, ré­
szint, pedig az ál lám vasutak ha fektetett 
Ináé háromszáz millió koronát, mert a koalí­
ciós kormány az államvasutakat olyan ál­
lapotban vette át az előző kormányoktól, 
hogy csakis ily rengeteg összegű beruhá­
zással lehetett a teljes szétzülléstől meg­
menteni.

A válasz az volt erre a Ivhuen-kor­
mány részéről, hogy félhivatalos lapjában 
Apponyit dilettánsnak mondta gazdasági 
kérdésekben s másnap közzétette az 1909. 
évi állami kiadásokról cs bevételekről szóló 
kimutatási, mely máris deficzitel tüntet fel 
az álla tnká z ta r t ás bari.

Az ország joggal remélte volna, ezek 
után, hogy a Khueii-konnány uia.jd jobb 
pénzügyi politikát csinál s majd megtaka­
rít ásókkal a kiadásokban és a bevételek nö­
velésével igyekszik az állami pénzügyeket, 
szanálni. Hisz az ország azt hihette, hogy, 
akik olyan kitünően értenek <i kritikához, 
mint a Kimen kormány pénzügyi ka pászí­
tásai. azok most, mikor a tényleges kata-' 
lom a kezükben van, meg fogják mutatni, 
mit tudnak.

E helyett azt tette a kormány, hogy a kx?-

Kúrlár azután jött L-, mintha a titkost 
hívást megérezte volánt: másnap, harmadnap, - Nekem ad, 
naponként... Milka eleinte rettenetesen szén- j amije van. 
védett. Megszokta \olt a félelmesen iiugv, 
szélesvállu, pirosarczu, fekete tini, és Kádár­
nak lágy, kék szeme volt, halóványszőke ba­
jusza, és lényszerűén keskeny, rózsaszín 
ajka. Mikor Ifciez megfogta volt kezét; be- 
lesz/slült bpleívmegvit. Kádár az eres. kés I 
kegy ujjaival végigsi inogni la. a karját, kii 
nyjikvtol a csaj, lója in. olyan, sz.el.ide», mint­
ha az. édesapja volna... És mikor a kanapén 
egymás melleit ültek, Milka gondolatban ej-,
WáTlt a másikhoz és vörösre csókoilatta vele

a/ a.rezsit, fekete, puha bajuszába beleku- 
szálta a maga szökés haját és a. vállán, a fe­
kete kabátján ott ragadt az arczárói a pon­
der... Azután, mikor egyszerre. — egv g\ ö- 
uyövii fél perez után, — kinyitotta a szemét; 
látta, hogy Kádár közelebb férkőzött hozzá 
és mosolyog:

— Hol járt?
A leán x nem L titkulódzotl, csak sóhaj- 

toll egy nagyút;
— Igen... igen messze?
Közben eltelt kel-bárom hónap, cs ezek 

a kalandozások is elmaradtak. Olyan egy­
szerű volt ez; Milka megszokta a kis Kádárt. 
Előbb csak megszokta a maga bizakodó, tiszta 
leikével; a balk szavát, a nyílt gyerekes, 
őszinte nézését, a jóságát, a hűségét, a ra­
gaszkodását .. .

— Különíti a másiknál, — gondolta 
néha; - nem önző es nem lelketlen. Nem 
akarja, hogy zerenesétleu legyek miatta.

1 az eletet, a szivét; mindenét, 
Nem bujkál, nem keres kis mel­

lekül akat, hanem a becsület egyenes utján 
jön felém.

És ekkor már túl volt a megszokáson; az 
első e.sókjnk mámorában niagv 1 iízzel, keser- 
xey lányt,.-, vágyakozással megszerette; job- 
'tui. ezerszeres nieiv seggel. iVdlöbbem, mini 

I másikat. -Minden á I kozol I,'virrasztó ejK/n ■
run 
szőkén,

maga melle a.modln, úgy, ahogy voll; 
kekszemben, htngyosa.it. Néha, reg­

gelre, csóktól likkadt az ajka, s öleléstől 
zsibbadtak el a karjai; a kis, vékonyvállu

Kádár valóságos hős, valóságos fél­
isten lelt az álmaiban... az estéket 
már lázasan \ ária, — mikor az ablakpár- 
IIára könyökölve egymáshoz ért a karjuk, 
már e futó érintési'! is nagy-nagy gyönyörű­
ség fogva el. 6 végigborzongatta a hideg. 
1 gy megszerette, ahogy az asszonyélctiv. ké­
szülő tiszta lány csak megszeretheti, becsül­
heti, köriilsimogaihatja api a valakit, akit a 
párjának tud.

Közben a ki- Kádár egészen más lett, 
mint eleinte, u lány szere lm ebem valahogy 
átalakult, megváltozott; valami ismeretlen 
energia szállt, bele, egy kicsit el i*. bizako­
dóit, úgy erezte: jár neki ez a bcvzózés, ez a 
iorrósúg es ezek az álmok. Köteles adó volt 
ez a Milka részéről egy megérdemelt, meg­
szolgált valami. K- néha terhére is volt, az 
n-ten tudja, miért. Egy kicsit idegeskedett, 
hogy Milka alig ismeri rá. Az is megesett, 
hogy,napokon üt nem jött. és ha jött is, csak 
röv id fdiire. Az. esküvőjükről, a jövőről mofct- 
sohasciu beszelt, s olykor valami hidegség 
tészkidte magul kettőjük közé.

Megváltozott, — mondta a leány az 
édesanyjának. — De fogalmam sincs róla, 
hogy miért!

Egyszer azután végképp megszakadt a
dolog ; eg\ eg.-, jelentéktelen apróságon, egv 

-Zon, egv semmisegén összekii lóin ilöz,lek, s n 
'■s Kadar '' h na r:n! ,i buziul, nem jöli többel.

— 't'e vau. a hibás! förmedt Milkára 
az anyja. Rosszul bántál \ele, okot-an te- 
iái. ha itt hagy*



zös hadügyminiszternek' 50—55 millió had­
ügyi tulkiadást engedélyezett az 1910. évre, 
ngy, hogy a közös hadügyminiszter 484 mil­
lió koronát fog a magyar kormány beleegye­
zésével az idei delegáczióktól kérni. A koa- 
licziós kormány, tehát az a kormány, mely 
Khuenék szerint pénzügyileg tönkre tette 
az országot, a hadügyminiszternek minden 
falkövetelése s a hadsereg és a haditengeré­
szet minden fejlesztése ellen állást foglalt, 
de a mostani kormány, mely először fog 
egy deficzites költségvetéssel az ország elé 
lépni, 55 milliót szavazott meg uj hadihajók 
építésének első részletéül s már most Ígére­
tet tett, hogy 250 milliót fog az országtól 
Dreadnoughtok építésére kicsikarni.

Magyarországnak még nem volt kor­
mánya, mely ennél czinikusa'bban mutatta 
volna ki azt az egész hazugságot, amelyen j 
vállalkozása, felépült. Mikor Khueu-Héder- 
váry a Vigadóban tartott beszédében azt 
mondta, hogy a kormány egyedüli törekvé­
se, hogy az összhangot a király és a nemzet 
közt helyreállítsa, mindenki azt hitte, hogy 
a közös vámterület és a közös jegybank 
fentartására gondol s csak a gazdasági és 
katonai téren, támasztott nemzeti követelé­
sek elejtése az az ár, amiket a nemzetnek 
hoznia kell azért, hogy az „összhang1 ‘ is­
mét helyreállhasson. Most ime a Kkuen- 
bormány nyíltan előáll azzal, hogy ez még 
mind semmi, ez még mind nem elég. A ki­
rály ilyen olcsó áron nem hajlandó a ma­
gyar nemzetet ismét atyai szivébe fogadni, 
hanem még azonfelül '254 millióért hajókat 
is kell építtetni s a szárazföldi hadseregre 
is 55 millióval kell többet költeni, mint ed­
dig költöttünk, máskép a király ki nem be­
kül. a akkor jaj a mi szegény fejünknek. Es 
Tisza István tegnap Aradon megint azzal 
állt elő, hogy a hadsereg a nemzeté; hogy a 
hadügyi kiadások megszavazása nem üres 
áldozat a nemzet részéről, hanem nemzeti 
érdek s hogy nem a királynak, hanem a 
nemzetnek van szüksége arra, hogy' uj ha­
dihajói legyenek és minden fegyverfogható 
ember ka ton a zubbonyba legyen bujtatható.

De a íChueu kormány elszámitotta ma-

Szombat, május 21.

I Milka csak sirt, éjjel is, nappal is; u-gy, 
ahogy y7,t buta, szerelmes lányok teszik. Nom 
átkozta magában Kádárt és nem tett szemre- 
hányást, az anyjának, aki ebbe a szerelembe, 
beléngratta, hanem sápadtan, szerencsétlenül 
es türelmesen szenvedett. Csak titokban ment 
néha a Kádár ntezája felé, alkonyaikor, a 
túlsó oldalon, és nézett a nagy ház kapujára; 
hátha megláthatná!...

Szép, tavaszi idő volt, az asszonyok csip- 
kebluzokban özönlöttek a Duna part felé, leg 
többen párosával. Milka a Kádár lakását 
leste, a. szokottnál i- tovább, úgy érezte: ina 
valami meglepetés vár rá, késő este volt, mi­
kor csüggedten, fáradtan hazaéri. Az anyja 
mosolyogva fogadta:

_Te! Képzeld, mi újság!... Eaez Józsi
volt .itt, kei óra hosszáig várt rád. Holnap 
megint el jön , Kérlek, nem lehet tudni!... 
én azt hiszem, szerelmes beléd: Úgy beszélt! 
Ha foglalkoznál vele. .. ha ügyesebb lennél...

A Milka nrcza ngy felgynladt, mint szél­
ben a szalma. Fö'dhöz csapta a kalpját és j 
e$rv nagyot toppantott:

_ Nem! Nem szerelmes belém és nem
akar feleségül venni, csak újra kezdené, újra 
próbálkozik... Tudnak is ezek szeretni 1 Ezek 
a csalók! finzeni berek!...

Egy kicsit sirt, azután megtönilte a sze­
mét é.s sokkal nyugodínbban mondta:

— Különben pedig jó. csak hadd jöj­
jön!.. Jöjjöo, de — ne beszéljen nekem töb­
bet szerelemről!

gát. "Az összhang a király és a nemzet közt 
azon az áron, amit érte kérnek, sokkal többe 
kerül, ,niint amennyit megér s a nemzet nem 
lesz hajlandó ezt az árt megfizetni. Senki 
sem akar a királylyal ujjat huzni. Senki- e 
sem akarja azt, hogy a király élete egy sú­
lyos konfliktussal végződjék a nemzet és a 
trón közt. De a királylyal való 'béke nem ér 
többet, mint más béke s a nemzetek egy 
harezot esetleg többre becsülnek s magukra 
nézve előnyösebbnek tartanak, mint egy 
olyan békét, melyben el kell vérezní a. nem­
zeti boldogulás legkisebb reménye nélkül. 
Ilyen béke rosszabb a háborúnál, nagyobb 
pusztításokat visz végbe a nemzet anyagi 
erejében s a nemzet egy pillanatig sem fog 
habozni, hogy a király és a nemzet közötti 
összhang helyreállítását, ilyen áron, puszta 

I frázisnak minősítse, amelyből nem kér s 
amelynek érdekében egyetlen egy fillér im­
produktív . áldozatot sem lesz hajlandó 
hozni.

Már pedig ez az áldozat, amit most had­
ügyi tulkiadások ezimén kívánnak a magyar 
nemzettől, improduktív áldozat s minden 
fillér, amit a nemzet ezen a czimen fog ad­
ni, a nemzet számára örökre elveszett. A 
hajókat osztrák földön, osztrák munkások, 
osztrák anyagokból építik s a szárazföldi 
hadsereg uj fegyvereit is jórészt Ausztriá­
ban rendelik meg. E mellett nő a kivándor­
lás, az élelmiszer ára horribilis módon 
emelkedik, az adóteher mind súlyosabb 
lesz, a kereseti viszonyok rosszabbodnak, a 
megélhetés feltételei mind kedvezőtleneb­
bek. Arra, hogy az ország ipara fejlesztes- 
sék, a Kknen-kormánynak nincs programm- 
ja. De megindokolására, hogy a közös vám­
terület és a közös jegybank révén Ausztria 
tovább is kiszipolyozó ja lehessen Magyar- 
országnak s hogy a munkára alkalmas kezek 
továbbra is munka nélkül, vagy éhbérért 
legyenek kénytelenek tengődni, hangos, 
nagy frázisai vannak készenlétben.

A Khuen-kormany azzal védekezik, 
hogy ezekre a rengeteg hadügyi költségek­
re a megállapodást még a koalieziós kor- 
mánynyal létesítette a közös hadügyminisz­
ter s hogy a jelenlegi kormány egyszerűen 
csak tudomásul vette azokat a megállapodá­
sokat. De ez silány védekezés. Mert elte­
kintve attól, hogy igaz-e az, valótlan-e, hogy 
a koalieziós kormány már megállapodott a 
közös hadügyminiszterrel, letagadhatlan 
tény, hogy a koalieziós kormány ezt a ka- 

I tonai költségvetést nem publikálta s a de- 
j legácziók elé nem terjesztette. Nem ter- 
! jesztette pedig azért, mert ezeknek a kato- 
, nai költségeknek ellenértékéül katonai en- 

gedményeket követelt s inkább lemondott és 
I inkább távozott helyéről, semhogy engeflmé- 
I nyék nélkül a nemzettől ilyeu rengeteg ál­

dozatot követeljen. Mig ellenkezőleg a 
Khueu-kormány, amely oly hangosan hirde­
ti az ország szomorú pénzügyi helyzetét,

! mikor azt kortesczélokra akarja kihasznál- 
; ni, nemcsak hogy nem tagadta meg a nem­

zet pénzügyi gyengeségére való hivatko­
zással ezeknek a terheknek vállalását, ha­
nem még a koalieziós kormány nemzeti kö­
veteléseiről is lemondott.

Ez az igazság. Ez az, amiért a nemzet 
nem hihet a Khueu-kormány jóhiszeműsé­
gében s amiért a választópolgárságnak s 
majd a parlamentnek is a legkérlelhetetle­
nebb harezot kell a kormány ellen folytat 
ni a, még akkor is, ha ezzel meg is akadá­
lyozzuk az „összhangot11 a nemzet és a ki­
rály közt. •

________EGYETÉRTÉS__________ %

A munkapárt bukása előtt.
— Folytatódik" a kormány-terrorizmus.

Az utolsó előkészületek.
Budapest, május 20.

Tiz nap múlva megkezdődnek a választa­
tok s az első napon, amelyre legalább is há­
romszáz választás esik, már látni fogjuk a 
jövő parlamentjének alakulását. De az előjelek 
szerint már ma megjósolható, hogy a munka­
párt fiaskót fog vallani. A’ párt központjához 
napról-napra érkeznek a jelentések, hogy a 
jelöltek nem bírják tartani a kerületet, de a 
kormány nem engedi még sem visszalépni 
őket, nehogy az amúgy sem kedvező országos 
hangulatot az ilyen esetekkel még jobban maga 
ellen fordítsa. Jellemző különben az is, hogy 
gróf Tisza Istvánt saját sznjkebb pátriájában, 
Ugrón annyira szorongatja az ellenzéki jelölt, 
hogy bukása éppenséggel nem tartozik a tehe­
tetlenségek közé. *

A választásokig még hátralevő kis időt az 
Összes pártok s vezérek igyekeznek kiaknázni 
és lázasan folytatják az agitacziót, a kormány 
pedig napról-napra fokozza visszataszító erő­
szakosságát, amelyekkel azonban nem a várt 
jó, hanem az ellenkező, rossz eredményt fogja 
elérni.

Aehrentha! elutazása, /
Gróf Aehrenthalközös külügyminiszter gróf 

Szapary Frigyes követség! tanácsos kíséretében 
lolnap délelőtt 9 óra 20 perczkor Brücken át 
Becsbe utazik.

Kossuth Ferencz Kemecsén«
Kossuth Ferencz, a negyvennyolcza& füg­

getlenségi párt vezére, ma este a tíz óra tizenöt 
perczkor induló személyvonattal Kejnecsére 
utazott a kerület Kossuth-párti jelöltjének 
Horváth Józsefnek támogatására.

'Andrássy programmbeszede.
Xagyimhályról jelentik: Gróf Andrássy 

Gyula hétfőn délelőtt tíz órakor tartja pio- 
grammbeszédét.
! Hieronymi iglón.

tglorol jelentik: Hieronymi Károlv koreske- 
delmi miniszter, titkárja dr. Jármán Elemér kísé­
retében ma délelőtt 9 órakor félóra érkezett. Az 
állomáson Folgens Kornél polgármester és Műn - 
inch Kálmán üdvözölték a minisztert, aki azért 
köszönetét mondott. Hieronymi végigkocsizta a 
községeket, délután Merényben hosszabb beszédet, 
mondott. Hangoztatta, hogy az 'ónálló vagy közös 
bank kérdésének a Magyarország függetlenségének 
kérdéséhez semmi köze nincs. Az ország függet­
lensége abban nyilvánul meg, hogy Magyarország 
saját parlamentjeiben dönt a bank kérdésében, Ss> 
hogy a parlament hozzájárulása nélkül a közös 
bank szabadalmát nem lehet meghosszabbítani. 
Ebben a kérdésben az országot- a maga elhatározá­
sában elsősorban czélszerüségi szempontok kell, 
hogy vezessék. Kern mondható joggal, hogy a kö­
zös bank káros az országra nézve. Másfelől nem ta­
gadja, az ország érdeke, hogy a. készfizetések fel­
vételére a bank kötelezettséget vállaljon. 'Ami 
ai Justh-párt; bankterminusát illeti, hogy t, i. a 
fennálló bank 1911. január 1-ére állíttassák fel, 
erre nézve megjegyzi, h'ogy az országnak min­
denki előtt ismert mai pénzügyi helyzete, amikor 
a pénzügyminiszter kénytelen volt 100 millió 
koronás kölcsönt felvenni azért, hogy az állami 
adósságok kamatait tiztthesse, a legkevésbbó al­
kalmas időpont arra, hogy az önálló bank most 
valósittassek meg. A helyzet sajnos az, hogy az 
1909-ík pénzügyi év 249 millió korona deficzittel 
végződik. Emellett a pénzügyminisz-.ernok szá­
molnia kell azzal is, hogy a koalieziós kormány 
áltál felvett függő kölcsön ez év végéig vissza­
váltandó. A koaliczió költekező pénzügyi politiká­
jának a legnagyobb takar ékesség ervényesitésévél 
megálljt, kell kiáltani. Emellett természetesen 
meg kell tenni mindent, hogy az ország erejét 
ugy megfelelő közlekedési, mint egészséges ke­
reskedelmi politika által a lehető legnagyobb" 
mértékben növeljük. Foglalkozik a Justlv-párt 
által bejelentett obstrukezió kérdésével. Ez a 
párt egészen nyíltan kijelenti, Hogy fia a legköze-
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lebbi országgyűlésen az ő akarata nem érvénye­
sül, mindent megobstruál, "Minden hazafias ma­
gyar embernek, minden politikai tényezőnek kö­
telessége odahatni, hogy az ország közvéleménye 
ezt, az előre bejelentett visszaélést meg ne tűrje 
Végül a kereskedelmi tárczájához tartozó kérdé­
sekkel foglalkozva kijelenti, lmgy az országra 
nézve rendkívül nagy fontossággal bir a Balkán- 
államokkal való kereskedelmi -/or ’ödések megkö­
tése, Különösen ipart nem lehet, teremteni agy, 
hogy az csakis a belföld szükségletei számára 
dolgozzék. E tekintetben az ország agráriusainak 
felfogását és eljárását, szűkkeblűnek cs helyte­
lennek tartja.

Este 7 órakor a menet Merényitől félóra, 
indult, ahová 0 órakor érkeztek meg. leién 
Mi'mn.ieh Kálmán udvari tanácsos a miniszter és 
kísérete számára estélyt adott. Hieronymi három 
napig marad a kerületben s Iglón vasárnap 
mondja cl programmbeszédét..

Lukács László Körinöezbányárt.
Lukács László pénzügyminiszter 21-én este a 

gyorsvonattal Máig és 1"értess;/ miniszteri taná­
csosok és több notabilitás kíséretében' Körmöezbá- 
nyára érkezik. Az állomáson a pénzügyminisztert 
ünnepélyes fogadtatásban részesítik. Lukács vasár­
nap a Szarvas-szállóban tartja meg progrumm- 
beezédét, amely után délben tiszteletére bankot lesz. 
A programmbeszéd alkalmából Selmcczbánya város 
és az egész környékből számosán érkeznek Kör­
möcbányára. A tisztelgések az idő rövidségére való 
tekintettel elmaradnak, mert y pénzügyminiszter­
nek hétfőn okvetlenül Budapesten kell lenni. Ha 
ideje engedi. Lukács Kunosvágásra ellátogat.

Tisza István halottja. _
'Aradról jelentik: Gróf Tisza István ma haj­

nalban 'Aradról Geszt re utazott.
Az aradi rendőrség a tegnap letartóztatott 

tizenöt suhanezot száladon bocsátotta.
Tisza tegnapi bevonulása. alkalmával a rend­

őrök s a kormánypártiak annyira brutalizáltak egy 
Barabás-párti Ladies Pál nevű szobafestőt, hogy ez 
a szegény szívbajos ember egy óra múltán sz-ivszél- 
hüdésben meghalt. Iszer Lajos, az aradi függet­
lenségi párt elnöke az ügyészségen feljelentést 
adott be ismeretlen tettesek ellen, hálált okozó 
súlyos testi sértés miatt, A meglincselt Ladicsot 
özvegye és hat árvája siratja.

I Mint félhivatalosan jelentik, az aradi 
kir. ügyészség clrendc-lto ladies holttestének fel- 
bonczolásáé. A honczolás nia délután történt meg a 
törvényszéki orvosok és Domonkos vizsgálóbíró je­
lenlétében. Megállapították, hogy külsénilcsnek 
nyoma egyáltalán scholsem 1 ml álható. Az általános 
.orvosi vélemény az, hogy a halál közvetlen oka 
szívbenulás ■ volt, A rendőrség kihallgatta Jukios 
Pál szobafestőt, ki a gróf Tisza Btránt: kísérő 
menet bevonulása alkalmával Ladies mellett állt. 
Jukics azt vallotta. hogy a nagy izgalom Következ­
tében lett, rosszul és ö vezette haza és senki nem 
bántotta Ladicsot.

A rendőrség ma a tegnap előállított rendzava­
rok köziil Ágya Györgyöt hat napi fogházra Ítélte, 
miután, megáll api tották, hogy kővel dobált és ki­
tiltotta Arad város területéről.

flustti fi imául li komija.
’Jüstöt. Gyula ma reggel indult harmadik nagy 

kőrútjára, mely ezúttal öt napig fog tartani. Justh, 
aki eddig mintegy ütvén kerületei látogatott, meg, 
most -a dárdai, a lengyeltóti, a soproni, a, sornlyó- 
vásárhelyi, a tatai, a komáromi és a csurgói kerü­
letekbe utazik. Sopronban szombaton' este. beszél.

Szombathelyről, jelentik, hogy Justh, vasárnap 
Körmendre akart utazni, hogy Bocié Lajos érdeké­
ben beszédet Jiisth fogadtatására a
szombathelyi függetlenségi párt már megtette az 
intézkedéseket. Vasárnap "délutánra akarták a gyű­
lést kitűzni, Kvlr.y Ferencz fószolíiabiió azonban 
A bejelentési; rrem wtto tudomásul, azzal a meg- 
okolassal, mivel a megyés püspök e napon a város­
ban bérmálást tart. nem engedheti uieg. Nem 
tartja ugyanis helyénvalónak, hogy ogy ilyen r*gy- 
bázi ünnepség ilyen izgalmas politikái viszonyok’ 
közepeiI« politikai gyűléssel egybeeső. A kör­
mendi függetlenségi párt megnyugodott, a főszolga­
bíró végzésében és igy a gyűlést nem fogják va- 
Fármip megtartani; .Tusth Gyula vasárnap valószí­
nűleg az Őrségbe megy. ,

egyetértés

nak an összetüaósel'. Tnnyogra, Koosordra és Sza- 
mosézegre a közbizloskág megóvására egy század 
katonaságot rendeltek ki, hogy fi választás napjáig 
a rend és béke fen tartására ügyeljenek. A múlt­
kori csendőrségi beavatkozás dolgában 'Halló József 
nagykárolyi ceondőrliaduagy vizsgálatot indított, 
amely megállapította, hogy a csendőrség a inn yogi 
összetűzésnél meg nem engedett módon, nem csele­
kedeti, ellenkezőleg higgadt és tapintatos maga­
tartásával nagy vérontást gátolt; meg. Megállapí­
tották, hogy a cíaudőrség. fegyverét nem használta. 
Mi egyebet is állapíthattak voltra meg? Az ellen­
kezőjét. igazán nem várhattuk a kormánypárti 
vizsgálat tói.

Maros vásárhely ró! távitalozzák. Erős'dy Sán­
dor főispán, Szcnncr József megyei aljegyzőt po­
litikai okokból felfüggesztette. A felfüggesztés ál­
lítólag azért történt, mert Szemier az ákosfalvi 
kerületben a községi bírákat és jegyzőket arra igye­
kezett rábírni, hogy a -Kóssuht-párt jelöltjére sza­
vazzanak. Ez azonban csak ürügy, a valódi ok a/, 
hogy tizenno'r lelkes íiiggefiviisegi cs meggyőző­
désének nyíltan is kifejezést adott.

Székely udvarlidgröl jelentik félhivatalosan: 
Mivel megyeszerte a hangulat iülötto izgatott, a 
főispán intézkedésére a .megye több községébe ka­
tonaságot küldtek.

Szombathelyről írják": A vármegye arispánja 
tegnap kibocsátotta .? választások" kiírására vonat­
kozó összes rendoletöket. A kiküldött választási 
elnökök 'c hét végéig clöterfésstkl tesznek az alis­
pánnak a fegyveres erő kirendelésére vonatkozólag. 
A csendőrkerületi paFancsuoksíg tegnap átírt a 
vármegyéhez, amelyben felkéri c polgári hatóságo­
kat, hogy legyenek a csendörség segítségére a ren­
delkezés végrehajtásában, hogy a választások szín­
helyére csakis szavazó polgárok bocsáttassanak. Az 
átirat 'szerint tehát a választáson á rend fantartása 
érdekében olyan intézkedések fognak történni, 
hogy csak választók vehetnek részt a választások 
színhelyén, a, kordonon belül. Szóval a választóknak 
nemcsak a szavazatszedő küldöttség, hanem már a 
csendőröm ester vagy hadnagy előtt is igazolniok 
kell magukat, még pedig o'-éknél első sörben. Ez 
teljesen alkotmány- és törvényellenes intézkedés.

Választási naptár,
Junius í, Károsok: Abrudbánya, Arad, Baja, 

Beszterezebánya, Békés, Budapest, C.-origrád, Czeg- 
léd, Debreezvn, Eger, Esztergom, Felegyekázu, 
Gyöngyös, Győr, Gyula, Hajdúböszörmény, Hala.-., 
Hódmezővásárhely, Kassa, Kecskemét-, Kolozsvár, 
Komárom, Körmöezbán.ya, Makó, Marosvásárhely, 
Miskolc/, Nagybecskerek, Nagyszeben, Nagyxárad, 
Pápa, Pécs, Pozsony, Selmcczbánya, Sepsiszent- 
györgy, Sopron, Szabadka, Szamosujvár, Szék, 
Székelyudvarhely, Yersccz, Zorübor,

Vármegyék: Abauj-Torna, Arad, Baranya, 
Bács-Budrog, Bars, Békés, Bihar, Borsod, Brassó, 
Csanád, Esztergom, Gömörkishonl, Győr, Hajdú, 
Háromszék, Heves, Hont. Komárom, Kra?-ó-Szö- 
rény, Máramaros, Nagykük üllő, Nógrád, Nyitna, 
Pest-Pilis-.Solt-Kiskun, Pozsony, Sáros, Sopron, 
S/.ebcu, Szepes, Szolnok-Doboka. Tcmes, Tolna, 
Tordaaranyus, Torontói, 'J’renescn, Tur.óez, Uug, 
.Vas, Veszprém, Zala, Zemplén.

Junius "2. .Városok: Brassó, Nyíregyháza, Szó 
gc3, Temesvár.

■Vármegye: Árva. Csongrád, Fejér, Hunyad, 
Maros-Torda, Moson, Somogy, Szatmár.

Junius ti Városok: B.-Csaba, Széke-fehérvár. 
Vármegye: L kés, Szabolcs.

Junius 7 Városok: Szatmárnémeti.
Junius 8. Városok: Fiume, Újvidék.
Junius fi. Városok: Szarvas.
Junius 10. Városok: Szentes.

Választási mozgalom.
Biulape-teu az erzsébetvárosi polgárság szóm­

ba I"*■i e I éiiap 21-én este 7 órakor fáklyásinvnetot 
rv.idez Eötvös Károly, a. kerület képviselőjelöltje 
tiszteletévé. Az impozánsunk Ígérkező menet ren­
dezősége ezúton értesíti a választó-polgárokat, hogy 
a gyülekezés helyéül a Damjanich-utezu és Aréiüi-ut 
sarkát, állapította meg.. Ugyanitt osztják széf a 
fáklyákat e lampionokat. A felvonulást, a postás* 
zenekar nyitja meg. A menet a Dnmjanich-utezáo 
Rottenbillcr-uteza, Bnkőczi-ufc, Káról,y körút és 
Király-utczán út az Emóbet-körut >rl. szám alatt 
Pvo húz I lé vonul, melynek első emeleti erkélyéről 
halves Karaly beszédet, fog intézni az cgybi-gyűlt 
polgársághoz. A Jáklyá-unc-netben való részvételüket 
már eddig több ezren jelentették be.

Szom Ha f, május 21«

A 7Ä"—X. kende then, a Justh-párt jelöltje, dr, 
'Ballag i Aladár vasárnap, folyó hó 22 én tartja 
programmbeszédét.

Tapolczán Darányi Ignáez volt loldmivelés- 
ügyi miniszter kedden, c hó 21-óu mondja el pro- 
griumnbeszédéí.

Szilágy «sehen illés falvi Papp György, a ro­
mán nemzetiségi párt elnöke, egészségi állapotára 
és nagy korára való hivatkozással visszalépett, a. 
jelöltségtől. A l ir nagy feltűnést és szomovuság'-í 
keltett; a románok között.

A -zeiilai kerület mandátumáért, öl. jelölt, kij/.rt: 
dr. Nikocscvics Kanul vármegyei főügyész munka, 
párti, dr. Eli inger Jenő ügyvéd Kossuth párti, Lo­
vászi/ Andor volt képviselő Jvsth-párti, Szólánc:'/ 
Andor kor. szocz. t; Kapprnr Ármin t-zocziáidemo- 
I;rata jelöltek. A három első között, heves küzde­
lemre van kilátás és valószínű, hogy pótválasztás 
lesz. .

Nagyszombatban Vermes Zoltán munkapárti 
el len jelöltjo Kollár Márton volt tót nemzetiségi 
képviselő, ki most álilólag keretztény-szooziálista 
programmal lépett fel, de "csak a falvakban mond 
progrí.'m m be s z éde t.

A magyarcsékei kerületben Korda Andor 
Justh-párti jelölt visszalépett. A kerületben erős 
küzdelem lesz ,1langra Vazul kormánypárti és 
Bucin János oláh nemzetiségi között, mert az 
oláhok mindent elkövetnek Hangra megbuktatá­
sára, akit. viszont a közigazgatási hatóság appará­
tusa. támogat.

A toroczkői kerületben három jelölt küzd a 
mandátumért,; gróf Bethlen Bálint Kossuth-párti, 
Dobicczky Sándor munkapárti és Ckirtop Josim 
oláh nemzetiségi.

A margitfai kerület népszerű Kossuth-párti 
jelöltje, Szatmári Mór most járja be az egyes 
községeket s mindenütt nagy lelkesedéssel fogad­
ják, diadalkapun át, fehérruhás lányok sorfala kö­
zött vonul be, előtte lovas bandérium, a legtöbb 
helyiségbe. Vasárnap Poklostelken beszélt, majd 
innen hosszú kocsisortól kisérve vonult át Szat­
mári délután 3 óra tájban Micske községbe. Á 
Micskével határos Hőké községig Schwartz Sándor 
földbirtokos pompás négyesfogatán jött Szatmári 
ele s ír hőkeiek is csatlakoztak a gyönyörű menet­
hez. M.eske határán nagy tömeg várta Szatmárit. 
Burányi Boldizsár főbíró üdvözölte a jelöltet a 
község polgárai nevében megkapó, szép beszédben. 
Ezután megindult a menet a községbe. Elől har- 
mincz főnyi délezeg mieskei legény hasadt ló­
háton, utána a választókkal megrakott kocsik 
hosszú sora. A községben Rácz Lajos református 
lelkész üdvözölte költői szárnyalásu beszédben, lel­
kesen méltatva Szatmárinak a kerület érdekében 
Szerzett érdemeit. Másnap, pünkösd hétfőjének 
reggelén a község egész lakossága a főtérre gyűlt, 
ahol Schwartz Sándor üdvözlő beszéde után Szat­
mári nagyhatású programmbeszédet mondotfc. 
Szatmári ezután tovább folytatta a kerületben 
körútját, mindenütt lelkes fogadtatásban volt 
része. Ellenjelölt je, a munkapárti Márkus László 
vasárnap Szatócs és Ottnmány községektyu tfltf 
kísérletet, programmbeszédének elmondására., de a 
nép nem akarta meghallgatni, A közigazgatási ha­
tóságok (•gesz apparátusa teljes nyíltsággal j/jsi 
törvényellenes korteskedését; a hivatalos pres$zi4 
is a vesztegetés számtalan példáit nyújtván. A vá- 
lasztépolgárság a nyílt törvénytiprás miatt- mód­
iéiul t fel van háborodva,

A Csáktornyái függetlenségi párt .Tuetb-prog- 
graminal dr. Tamás János ügyvédiét jelölte. Tama* 
a jelölI.••éget elfogadta, A néppárt Barlicli plébá­
nost jelölte.

Gynmnn gróf Feste!ich Imre Jneth -párti pro­
grammal fellépett.

Enyingen a Kossuth-párt a visszalépett Bakó 
Józs'-f h'-'yébo Czakó Gyula rof. lelkészt jelölte, 
aki a jelöltséget elfogadta.

Csákvárou Tirbády Lajos Iovasberényi Tefor- 
mátiL- lelkész, akit az ugynev'ezett Gaadapárk lép­
tetőit. fel, tekintettel a párt kicsinységére, a jelölt - 
scglöl visszalépett,

M árama rosszigeien Mikszáth’ Kálmán, ti tná- 
ramarosszigöti nemzeti munkapárt képviselőjelöltje 
ma tartotta meg programmbeszédét nagyszámú 
előkelő hallgatódig részvételével. A programmlxvzé 
cet a jelenvolt,ik" nagy lelkesedéssel fogadták,

A marosludusi kerületben Sándor János nyu­
galmazott államtitkár munkapárti jelölt ma visz- 
i-zalép- tt é- csak a diesőszeutmárt-oni jelölt seize'* 
tartja meg. Helyette gróf Bethlen József lépett, fel 
ugyancsak munkapárti programmal. Ellenjelöltje 
dr. Füredi Mór Justh-púrti.

Szarvason gróf Tisza István o hó 2-1-én fog 
gróf Csáky Albin munkapárti jelölt érdekében bo- 
szédet mondani. Fogadására inagyban készülnek.

A tisznliiki kerület Justh-párti képviselője­
löltje, Demeter Ernő- Szomjas Gusztáv pártelnök­
kel ma Büdszcfitmihály községbe ment választól 
látogatására. A nép a jelöltet felismerte s kapák'- 
kai támadt iá. majd kövekkel és záptojással dobál­
ták meg. Egy kő Demetert arczán súlyosan megse-

L vősvü ko sLű (1 ások".
Mátészalkáról' jelentik: A .mátész.allmi vá- 

laszlókeriilétben erős kort.eskedé.- folyik, minők ko- 
Vl^3f€Ttóbcn az egyes közsegcklien napiveiulen van-
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täzcibibat, május 21', EGYETÉRTÉS
beBitette, A jelolt es kísérője futva hagyták el a 
falut.

*
Kérjük előfizetőinket cs olva&áinkAt, ke­

rületükben a választási mozgalmakról bennünket 
kimerítően és időről-időre értesíteni szíveskedjenek.

Morvát féktelenkedések.
Budapest, május 20.

Begy ven dubiózus korrát szavazatot akart 
E3iuen-Hédcrváry megszerezni a magyar par* 
lementben. S ennek a negyven duibiózns szava- 
zafcnak az ára az, hogy Horvátországban a, 
magyar állameszmét kiszolgáltatta, a borvát 
túlzóknak. Ez a magyar államellenes áramlat 
Ho rv á tor: z ág bau oly határozottam és oly kö­
vetelőén nyilatkozik meg, hogy abban máris

*L

Bosznia - Horczegovina választ.
A nagy szerbek, — A homlok. 

A pártok alakulása, —
— Kiküldött tudósítónktól.

egy uj állameszme körvonala i mutatkoznak
És a. magyar kormány megbízott ja, a. jelenlegi 
borvát bán: Tomasics annyira lvünös ebben, 
hogy o maga is tevékeny részese ennek az 
irányzatnak. Sőt előfutár ja is volt ennek már 
akkor, amikor „A borsát királyság közjoga“ 
ezimii hírhedt könyvét megírta. Ebben a, 
könyvben, mely a borsát szepuratisztikus állás­
pontra helyezkedett, a. borvát-?zerb koaliezié 
régóta óhajtott politikai evangéliumát üdvö­
zölte. Ennek a könyvnek köszönhető, hogy a 
horvát-szerb koaliczió szeretett.« 1 és bizalommal 
fogadta az uj bánt, mert. a közjogi tanításai­
ban garancziáját látta annak, hogy eszköze lesz 
a borvát túlzók aspiráczióinak.

Amikor Tomasicsot bánná kinevezték, az, 
első alkalmat megragadta annak a dokumentá­
lására, hogy- exponált állásában, som hajlandó 
elfelejteni a borvát. túlzók előtt rokonszenves 
közjogi elveit. Ismert progralomboszédeben 
ki jeleni ette, hogy ö nem olyan bán, mint az 
eddigiek voltak, ö tudniillik nem a. magyar 
kormánynak az exponense a honátokkal szem­
ben, banian a borvát nemzeti akaratnak expo­
nense a, magyarokkal szemben- A szerb-hor vá t 
koaliczió alapé an ki is használja, azt az agi- 
tácziónálh. anyagot., mely ebben a programm- 
beszédben kínálkozik: » bán beköszöntőjét ezer 
mer: ezer példányban kinyomtatva, osztogatják 

nép között s a bán közjogi éhéiről népies 
Iátokat tartanak országszerte.
Legújabban pedig — a bán hozzájárulá­

sával — « borvát sza borban olyasmi történt, 
amivel a borvát tartomány gyűlés usurpálta a 
szuverén állam parlamentjének a jellegét. Ez 
az eset, valóságos merénylet a magyar állami- 
tág ellen. Supiló javaslatára, a borvát szabor 
egyhangúlag elhatározta, hogy Ed várd király 
halála alkalmából tolmácsolják Angolország- 
uak Horvátország részvétét. Ezzel kifelé azt, a 
látszatot keltik, mintha Horvátország önálló 
állam volna, melyet a borvát. országgyűlés kép­
visel s mesterségesen elhomályosítják azt, a 
itényt, hogy Horvátország kifelé vsak mint a 
magyar állami szuverén itat. egy rész egysége 
szerepelhet, e hogy ilyenformán a, magyar kor- 
manv s a mag’ ar parlament 1 annak hiia.tia 
arra. hogy Horvátországot a külföld előtt kép- 
viselje. A borvátok így tényleg ugv viselked­
nek,* mint az észt rák-ina vyar monarchia har­
madik tényezője, melynek ugyanolyan közjogi 
állása van, mint "Magyarországnak, vagy 
Ausztriának. S ez a fellépés csak egyik rep­
lete egy tor\széni f,s lanczolatos agitáczionak. 
Bizonyítja ezt a borvát tartománygyü- 
lésnek az a követelése is, hogy a római nem­
zetközi kiállításon Horvátország Magyaror­
szágtól függetlenül, külön paviJlotiban kapjon 
helyet. Ezt a követelést a koaliczió^ lapok az­
zal okolják meg, hóm- ha. mm lesz külön hon át- 
pavilion, az a látszat, fog támadni, hogy Hor­
vátország Magvarorszügnak a tartománya. Ezt, 
a lassan kiépülő közjogi rendszert betetőzi 
Kristovics, a hires újdonsült ..uniónista“, aki 
egyetemi kátédiáról hirdeti a honát állam­
polgárság teljes jogosultságát.

Vakság volna azt. tagadni, hogy mind­
ezeknek ezeltudatos, jól megfontolt közös hát­
terük van. A háttér: a trial izmus és a. nagy- 
délszláv biroalom abráudja, melynek martalé­
kul dobták oda Horvátországot, azért, hogy 
Hbuett-JEéderváryl. minél tovább ti-.-ztelhe.aik 
Magyarország miniszterelnöki szőkében.

A mohamedánusök,

Szerajevo, májú., 17,

Ez kellett még az általános fejetlenség­
hez : az alkotmányi meg a sabor. Az osztrák 
Leamterek nem tudván semmiképpen, boldo­
gulni, odadobták a gyeplőket, hadd rohanja­
nak a lovak, amelyik, amerre akar. Az amúgy 
is tunya népséget most a, politikával L elvon­
ják a munkától és iá.g teret engednek a, külön­
féle pártok titkos munkájának. A sabor ban 
magában ugyan a pártok törekvései nem fog­
nak érvényesülhetni, mert a, sabor működése 
annyira megkötött, hogy ott fontosabb határo­
zatot hozni lehetetlen, de arra jó a. sabor, hogy 
a különféle pártok nyíltan tömörüljenek és 
hathatósabban dolgozzanak ideáljaikért.

Az egész képi iselöházi játék egyébként 
mindössze abbau áll, hogy a, képviselők össze­
ülnek és kiabálnak. Egyébre nem jó, mert 
minden -tárgyalandó kérdést, még mielőtt tár­
gyaltatnék, be kell mutatni a magyar és az 
osztrák kormánynak és osak ezután tárgyal­
ható. A határozat újra bemutatandó a. magyar 
és az osztrák kormányoknak és csak ezután 
kerül az uralkodó elé szakeziónálás ózdijából 
Bizonyos, hogy ilyen körülmény 
tosabb határozatot nem lehet hozni és 
erről az oldaláról tekintve, a. máskülönben torz 
alkotmány nem enged meg orviámadást az 
anyaországok ellen. Ezért mégis veszélyes ez 
a parlamenti játék, mert a. titkos czélu pártok 
nyíltan léphetnek föl, gyhlésezbetnek klub­
jaikban és elökésziLhetik a talajt a jövendő 
esemény ek számára.

A nagy kohó.
BoszniaéELerczegovina ez: a nagy kohó. 

Es az H darab föld, amelyen a. legtöbb aspi- 
ráczió forr es bujkálva várja, hogy nyíltan 
érvényesülhessen. A szerbek, ha most lojálisak 
is és okosan, nyíltan megtagadják a, nagy­
szerb agitáoz.ió létezését és azt, hangoztatják, 
hogv a szerb súlypontot Szerbiából át kell he­
lyezni Bosznja-Herczegov inába, mégis csak 
aira dolgoznak, hogy az annektált tartomá­
nyokkal Szerbiát kiiterekitsók. A horvátoknak 
is niezva n a. magul: külön ideálja, és álmaikban 
már látják a. visszaállított borvát királyságot. 
A mohamedánok a fényes ábrázatu padisah 
visszatértét, remélik. Értsük: a pártvezérek 
mindegyike tudja, hogy ezek a törekvések a 
közel jövőben nem fognak érvényesülni, de 
mégis zászlóikra írják, hogy a népet egy-egy 
vezérlő gondolattal tomóritsok. Az így nevelt 
ncp azután minden lesz, csak bii alattvaló nem, 
annál inkább, mert nem tudja tulajdonképen 
milyen legyen: magyar vagy osztrák. El kell 
jönni egy nagy kialakulásnak egyszerűen 
azért, mert se Ausztria., se Magyarország nem 
iovekszik, hogy a 'Bos zn i a - He rezegő vi u á ha u 
élő különféle népet a. maga képére átformálja. 
Ezek után tehát az ott élő népeknek egyike 
kell, hogy túlsúlyba jusson s ez valószínűleg 
a szerb lesz. -

A szerbek.
Érdekes, hogy a most folyó választásokra 

egyszerre egyesült a. két szerb párt és egye­
sült, erővel ment a küzdelembe. Összetartása, 
amint a III. Kúria tegnap lezajlott választá­
saiból látszik, máris eredményűvel járt. A 
szerb nemzeti szervezet jelöltjeit mind egyhan­
gúlag választották meg és bekerültek a sátorba 
a legagilisabb hanozosok.

A szerbek, amint említettem, rendkívül

okosan dolgoznak. Kifelé lojálisak és úgy tesz - 
nek, mintha teljesen letettek volna arról a. 
tervről, hogy Bos zn i a -Herczegovi nával Szer­
biát gyarapítsák. Pedig él ez a. vágy és Szer­
biából erősen táplálják. Jeftánovite, a szerbek 
vezére, apósa. „ Spa.la.jkovitsnak, a szerb külügyi 
államtitkárnak, aki tokkal becsvágyóbb poli­
tikus, semhogy semmiféle befolyást ne gyako­
rolna a boszniai szerbekre. Volt alkalmam 
megismerkedni Jeftanovits-al, aki azonban 
ravasz mosolylyal hárított el magától minden 
intervjut. A szerb programra különben kevés 
pontból áll. Politikai téren azt kívánják, hogy 
IBosznia-Herczegóvina önálló legyen, ne tar­
tozzék se Ausztriához, se Magyarországhoz, 
hanem közvetlenül a korona alá. A Horvát­
országgal való egyesítésről hallani sem akar­
nak, mert jgy szám,szerint kisebbségbe jutná­
nak. Gazdasági téren követelik a kötelező 
kmett megváltást, mert, a kmett biztos tönkre- 
menésével fölszabadulnának a földek és a 
szerbek birtokot vásárolhatnának. Minél több 
birtokot, mert akié a föld, azé a hatalom. 
Program injukon szerepel a szerb iskolák sza­
porításra is. A vezetést is maguknak követelik, 
mert úgy számban, mint inteUígencziában ők 
vannak túlsúlyban és most is a vezető elemei 

ínyek közt' fon- $ Bosznia-Hercegovinának,
A borvátok,

A horrátokban már nincs meg az a fegye­
lem, ami a szerbekben. Két párttal indultak 
neki a választásoknak éa az első választási na­
pok a Stadler-párt vereségével végződtek. Stad- 
lerékkel szemben a Zajednicza (borvát nem­
zeti egyesülés) jelöltjei győzedelmeskedtek. A 
két párt közt nem nagy a különbség, mind­
össze Stadlerék klerikálisabbak, mint Mandics 
dr. pártja. Mandics dr. mindenkit szívesen lát, 
aki borvát, Stadler csak azokat ismeri el hor- 
vátoknak, akik egyszersmind katholikusok. 
Ilyenformán eltaszitja magától a bennszülött 
göiög-keleti liorvátokat. A két párt dühösen 
karczol egymás ellen. Stadlert a. jezsuiták se­
gítik, Mandicsot a franczáskánusok, különö­
sen Markov ics banjalukai és Bluconjic tnosz- 
tári püspökök. Stadler, aki erélyesen fölszólí­
totta a ferenezrendieket, hogy öt támogassák, 
az engedetlenséget fölpanaszolandó Kómába 
sietett, de úgy hallom eredménytelenül, mert 
a pápa kijelentette, hogy, a, politikai harezba 
nem kíván beleszólni.

Természetes, hogy mind a két borvát párt 
egyetért abban, hogy Bocznia-Herczegovina 
Horvátországhoz csatoltassék és harmadik or­
szága legyen a koronának. A gazdasági téren 
a honátok is a kötelező kmett-megváltást köve, 
telik, annál is inkább, mert a kmettek nagy 
része borvát. Mind a két horvát párt élesen 
támadni fogja a kormányt, amely szerintük a 
szerbeknek kedvez és úgy mint a múltban, 
most is azoknak juttat minden szállítást éi 
más jövedelmező üzletet.

A mohamedánok.
Mohamedán párt bárom is van és a moha­

medán politikusok nagyon eszes, müveit fér­
fiak. Körülbelül tudják, hogy nekik kevés sza­
vuk van, mert a kormány nem kedvez a raoha- 
rnedánusoknak. Majd mind szabadulni akar s 
az agák, ha eladták földjeiket kivándorolnak. 
A mostani viszonyok közt rosszul élnek s nagy 
földbirtokaik mellett, nyomorognak. Egysze­
rűen azért, mert. a törvény nem szorítja rá a 
kmetteket észszerű gazdálkodásra. Ambátor h 
régi török törvény érvényben van, amelynek 
alapján a benyo Lmot,Irt ki lehet tenni uz ős- 
birtokból, még sem boldogulnak a földes urak, 
mert a mostam bíróságok előtt nyokz-tiz érig

m
m
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egyes egybuzmegyekheií küldötte 1c. Az egyház-elhúzódik egy ilyen por és a végén a legrit­
kább esettben győz az aga. A papok türelmetlen 
téritgétése azután végleg elveszi a mokarnedá- 
nutiok kedvét. Különösen a jövötöV félnek, 
mert azt hiszik, hogy a papok garázdálkodása 
nőni fog.-

Mogkérdeztiem egy török bégtől, hogy unt 
fart Ferenez Ferdináudról, a trónörökösről, 
akinek a neve folyton a levegőben lebegett, 
amikor az eljövendökröl beszélgettünk. A tö­
rök urak összenéztek és gúnyosan nevettek. 
Mintha azt mondták volna :

—■ Hol leszünk mi már akkor.
Kein tágítottam és újra föladtam a kér­

dést. Erre azután megszólalt a legvénebb és
ravaszul felelt: ... . .

___ Ferenuz Józsefet szeretjük es. mivel
Ferencz Ferdinand az u vére és rokona, tehat 
öt-is szeretjük.

• Azután újra neveitek és az egyik a vál­
tamra csapott;

_ De ravasz kérdéseid vannak, uram.
Hogv mennvire óvatosak ezek az embote«. 

é? mennyire tartanak a zaklatástól, kitetszik 
abból is,“hogy többször is megkértek, ne említ­
sem neveiket. Ezenföliil pedig az egyik más­
nap stafétát küldött hozzám azzal az jzcnvttel, 
hoírr a bég azt hiszi, hogy a tolmács rosszul 
fordította, illetőleg értelmezte az ö szavait és 
ba én olyasvalamit írnék, amit ö nem mondott 
hát ö azt megczáfoltatná.

En*o ire óvatosak a törökön«
A pártok alakulása.

Ebben az irányban meglepetés kizárt, 
mért a kúriáik rendszer folytán előre tudható 
milyen nemzetiségből mennyi ember jöhet be, 
fontos Csak az, hogs- melyik pártámyalat em­
berei győzedelmeskednek. Fontosnak persze 
ez se túlságosan fontos, mert, amint . említet­
tem, a kormány könnyen letörhet minden tö­
rekvést. Efoszuia-Heryzegovina egyébként há­
rom kúriára oszlik, amelyben összesen-^ kilenvz- 
venkét képviselő van. Hetvenkét választott, 
busz virilista. Az első kúriában választ az 
mteiligtnczia és a nagybirtokosság, a második­
ban újvárosok, a harmadikban a vidéki kerü­
letek. A hetvenkét választandó képviselőből 
hanninczegy lesz szerb és a busz virili-sta közül 
öt. . A mohamedánusok huszonnégyet válasz­
tanak és virilista van öt. A horvátoknak vá­
lasztás utján jut tizenhét, kerület, virilistájuk 
szintén öt van. A zsidók egy követei küldenek. 
A. maradék öt virilista-helyet, a foton énvszék 
elnöke, az ügyvédi kamara elnöke, Szerajevó 
polgármestere, a kereskedelmi és iparkamara 
elnöke és a zsidó főrabbi iuglalják el hivatal­
ból. Ebből az ötből jut a horvátokra két szava­
zat (a főtörvényszék elnöke és .kereskedelmi 
kamara elnökei katholikusok), a zsidókra kettő 
fa főrabbi é.s az ügyvédi kamara elnökei, a. mo- 
tiamedánusokra egy (Szerajevó polgármestere).

A legnagyobb párt tehát a ,-zerh, akik 
Ügyesen meg fogják találni s részben már meg 
is találták a törökök barát-ágát. Ez azután 
igen jó lesz arra, hogy az ilidzsci fürdőépület 
tatarozására nagy többséggel meg lehet sza­
vazni]" egy bizonyos összeget. Másra nem.

EGYHÁZAK.
- (A fiszáninm-ni református egyházkerület 

közgyűlése.) A titzániuneni református egyház- 
kerület, közgyuléso Vna délelőtt fol'tatta és est.» 
befejezte tanácskozásait. Ragály,t Béla Uelyettos 
elnök megnyitván az ülést, a sárospataki főiskola 
igazgatótanácsának jelentése került napirendre.
A közgyűlés az előterjesztett /árós’zthtiadást és a 
költségvetést, elngadta. A tanügj i jelen lések so­
rán a gyűlés tudomásul vette a. miskolc/i és sá­
rospataki főgimnázium Melegítő állapotáról, 
valamint- a többi egyházkerület; intézet állapotá­
ról szóló jelentést. Az újonnan szervezett egy- } 
há'zkeriilef i alügyészi tisztségre dr. líegéezy Jó­
zsef miskolcei ügyvedet választották meg, akit a 
pénztár ellenőrzésével U megbíztak. Puulik-ey 
György főjegyző n köti ven ti határozatok bernit- 
t irtásával elCter jesztet te azi a szabály rendeletter­
vezetet, melyet a. koméul mcgbl'zásából n püspöki 
is lógumiuoki kar dolgozol: ki n vegyes házassá­
gok kóréi való egyöntetű óljára; érdekében. A 
S*Lóyüléz t<-i vezetet Hozzászólás > égett- az

megyéktől majd beérkező vélemények feldolgozá­
sára bizottságot küldöttek ki Fejes István elnök­
lete mellett.

Edvárd király temetése.
— Egész Anglia gyászolt. —

Ma vitték Edvard király holttestét a 
wmdsori kriptába, nagy gyászpompával egész 
Anglia részvéte mellett. A mai napon a kar­
mos királyságban szünetelt a munka és aki 
csak tehette, az Londonba utazott, hogy meg­
adja királyának az utolsó tiszteletet. Loudon 
ut-ezái/u milliók tolongtak; a legelőkelőbb kö­
rök tagjai és gyárak munkásai vegyest, 
könyteli szemmel, igazi fájdalommal szi­
vükben.

Maga a gyászmonet rendkívül impozáns 
volt. Császárok, királyok és lierczegek lovon 
követték a koporsót, a legfestöibb látványt 
nyújtva a tolongó sokaságnak. A me.net Lan­
dolj legforgalmasabb utezáin vonult végig a 
katonaság és remlőrsóg sorfalai között. Az 
angol uralom alatt álló összes gyarmatok csa­
patai képviselve voltak a temetésen, mely 
még Yikjpria királyin’ temetéséinél is na­
gyobb arányú volt. Két óra hosszat tartott 
az ut a Westminsterből a Paddington álló. 
másig, ahonnan vasúton vitt ék u király holt­
testét Windsotba.

A temetés részleteiről a következő tudó­
sítást kaptuk:

Népvándorlás a temetésre.
Londonba ezer és ezer ember érkezett az éj 

folyamán vasúton c.- gyalog, cj aludt ott, ahoi 
éppen alkalom kinálkozoti. Hajnalhasadáskor nem 
volt a városban egyetlen pont sem, amelyet a tö­
meg meg ne szállt volna. Szürkület után a tömeg 
folyton növekedett, amennyiben uj-a-bb ezer és ezer 
ember jött vasúttal, közúti kocsikkal, omnibuszok- 
kai és automobilokkal, és minden lehető szállítási 
eszközökkel a belső városrészekbe*. Amikor a for­
galmat reggel ti órakor az utezáu beszüntették, a: 
utezákat már sürü einbertömeg lepte el. A tö­
megek folyton elönyomult-ak a. on utczák felé, 
melyeken a temetési menet áthaladt. A Hyde- 
paikban cs a J ames-parkban az össze» helyekét, 
amelyekről jól lehetett látni, megszállották rög­
tön a kapuk megnyúlása után. A városnak több 
pontja a rendkívül erős ösezytömörülés következ­
tében Igen veszélyesnek mutatkozik, ig.v a Marble- 
Arch és a Hyde-park-Coruer, ahol fokozott óvó- 
intézkedéseket tettek. Az Időjárás igen szép é=> 
meleg volt. Mindenütt mentökoesik álltak készen. 
Az egész ut mentén, ahol a temetési menet el­
haladt, 05.000 főnyi katonaság és az egész rendel­
kezésre álló rendőrség kordont vont.

A gyülekezés.
Időközben a Westminster előtt gyüleke­

zett a gvárzmenvt. Amidőn az anyaidról vnö 
kocsija a. Westminster csarnoknál megállt, 
Vilmos császár odasietett, segédkezett a kiszál­
lásnál ős melegen megcsókolta. Az anyakirály­
nő ezután a király karján a csarnokba ment. 
Csak György király, I ilntos császár, az anya- 
királynő, az orosz anyavzárnő és a oonnaughti 
herezeg léptek bo a Wcstminster-lfallba. A 
többi fejedelmi személyiség lovain, illetve fo­
gatain maradt. György király, Vilmos császár 
ti a eomiaugliti lierezeg a tábornagy! egyenru­
hát, viselték a téri Iszalag verni kék szalagjával. 
Alexandra anyakirálynö mély gv ászba volt 
öltözve, hosszú könnyű .fátyollal, mellén a 
térdizalagrcnd csillagjával. Rövid istentiszte­
let után a koporsót kivittek, amely előtt a 
I aiiterbiivy-i ércek lelkésze nagy arany kereszt­
tel haladt,

• A temetési menet Londonban.
A temetési menet formálását II órára befejez­

ték. A csapatokat vezénylő tábornokok, sok más 
tábornok é=> niá< mitgn» hivatalnok lx*lépőit u 
Westtniu.-H'-r-haIlim és pár pf-rozozel rá testöfgrá 
nátosoktól követve, akik koporsót vitték;, ujből 
megjelentek. A harangok zúgása közben a készen 
allé ágyú talpra emelték a koroi.ét. Ebién a

perozben Whitehall felöl vezényszó hallatszott; 
György király és kísérete jött, a Buckiugham-palota. 
felől és miután. w királyi herozőgekkel 6a a legkö­
zelebbi rokonokkal együtt csatlakozott a menet­
hez, a menet, megindult. Az angol hadsereg km 
lönboz'ö képviselői, utána katonai küldöttségek és 
azután az idegen katonai attachék következtek; 
azután a külföldi tengerészeti küldöttségek, aa an­
gol tábornoki és tengernagyi kar, majd a magas 
udvari hivatalnokok. Amikor a menetnek ez az 
első része a parlament előtti térre ért, ott csatla­
kozott hozzájuk a menet másik része. A koporsót 
vivő ágyutalpat uyolcz ló húzta s mindegyik ló 
kun tár szárát egy-egy apród tartotta. A koporsótól 
két oldalon a kíséret parancsnoka és alparaucs- 
noka, szárnysegédek és klímázások mentek. Hatul 
egy trombitás és egy zászlóvivő, a király zászlajá­
val, fekete fátyollal bevonva, A koporsó azzal a 
pompás térkővé! volt letakarva, amely Vikiórtu 
királynő koporsóját is takarta. A koporsó fejénél 
a gyémántokkal ékesített korona, lábánál a tömör, 
arany birodalmi alum, jobbra és balra pedig -t 
királyJ méltóság egyéb jelvényei. A koporsó mo- 
;-ötl lovagolt Lujoa Laltenbergi he rezeg, mögötte i- 
királyi hadvozérjvlvények vivője. Mögötte Edvárd 
király kedvtmez lovát vezették. Követkuzett lovon 
György király, jobbján a nemei császár, baloldalán 
fedig a conna-ughii herezeg. Mögöttük haladtak' 
hármasával szintén lovon a norvég, görög és spanyol 
király, a bolgár, dán és portugál király, a török 
trónörökös, a belga király és Ferencs Ferdinand 
lőherczeg, majd Fushimi lierezeg, Mihály Ale« 
xaudrovics nagyherczeg és az aostai herczeg, Rup­
recht bajor herezeg, a görög és a román trónörö­
kös, Henrik németalföldi herczeg, Albert württémv 
bergi herczeg és a szerb trónörökös, Henrik poréra 
herezeg, a hcsszeni és meeklenburg-strelitzi nagy-* 
herczeg, János György szász herezeg, a k'óburg- 
góthai lierezeg cs Waldeok-Ficmont herczeg», Mo< 
hammed Alt pasa egyiptomi herczeg. Csai Tao ki- 
»ai herczeg és Károly svéd herezeg, Albert sehle»- 
vvig-holsteini herezeg, Arthur oonnaughti herczeg 
és Kerésztély sehleswig-holsteini herczeg, Eife 
húreztig, György \ ilmos cümberlandi herczeg Fi 
Sándor batteubergi herczeg, Miksa badeni herczeg; 
András görög herczeg és Mihály Mihajlovícs uagy- 
herczeg, F iilöp szász-kóburgl herczeg, Danilo moav 
tenegrói herezeg és Kristóf görög herczeg, a ineck- 
lenburg-strelitzi örökös, uagyherezeg, az alecoi her- 
vzeg és Dcu gróf, Péter Orleans! herczeg, Vende­
mé herczege <-s Lajos orleansi herczeg, Vor ad« 
sziámi herezeg, Cipót kóburgi herczeg és Wolrad- 
Waldeck herezeg. Ezután következett tizenkét ko­
csi. Az elsőben ültek Alexandra királyné, az orosz 
anvaezárne, Royal herezegnö és Viktória harezagne, 
a másodikban Máris norvég királyné, Mária Be?» 
czegnö és a eornwalli hervzeg. A következő négy 
kocsiban jött a többi he rezegi bölgy, továbbá Al­
iiért cs Henry herezegek. A he.tedik kocsiban ültek 
Kína képviselői, a nyolezadikban Roosevelt, Pi­
chen és Perzsia képviselője. A többi kocsikban jöt­
tek a gyarmatok képviselői valamint az udvarhoz 
tartozó magas arisztokráczia férfi és nőtagjai. 
Rendőrség és tűzoltóság fejezte he a menetet. A 
hosszú menet lassan haladt előre és óránként körül­
belül háromnegyed kilométert tett meg.

A Paddington állomástól Windsorig.
Amidőn a, gyászmenet a paddingtuni pálya­

udvart elérte, u ..Saul“ gyászindulójának hangjai 
hangzottak fel. ,\ haloltaskoosi a vasúti »za.'.ou- 
kocsi előtt állt, inéig, amely a koporsó szállitátár'» 
volt. szánva, \ jelenlevő fejedelmi 'cmélyisógeli 
H halottaskocs! és » vasúti vzalonkocd között he» 
lyeztet tele *1. \ pályaudvaron lövő öt:ze>. cs apa te,k" 
tisztelegtem Ljból felhangzottak ». g,<ászinduló 
hangjai. A zászlókat meghajtották és a koporsót 
a szalonki,c»ibau olholyeeott katafalkra ömölték, 
Miután a maga», résztvevők a vonaton oLhelyezkod- 
tek, ez 11 óra 5ti porcakor elhagyta az állomási- 
Néhány porezczel u gyászmonet Paddingtonba való 
érkezése elüli inezideufi történt, amennyiben egy 
tribiiu .fölött a csarnok iiv'egtetüzele n hőségtől 
megrepedt í- a szilánkok' a nézőkre «-tok. Kisebb 
zűrzavar keletkezett, «?■ senki sem sebeeült meg. A1 
vonatnak Windsorba érkeaXsci után n kopirsót 
gárdaaltiíztck lceotelték a szulonk'Xtábód. A pálya-
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udvaron halotaskocsi állott; a koporsó fölvételére, 
«melyet bíborvörös bársonylepellel borítottak le. E 
lepelre helyezték a király hadvezér! jelvényeit és 
u királyi inszigrviákat. Rövid idő múlva a menet 
megindult. Testörgárda lovassága nyitotta meg a | 
menetet. Mögötte haladtak az elhunyt király be­
told jai és szárnysegédei, azután az idegen hadse­
regek 6$ flották küldöttségei, a vezérkar főnöke, 
a hadügyi hivatal osztályfőnökei. A következő cso- 
pa.iri, zenekarokból alakult. Mögöttük haladtak a 
(vindsori kastély gondnoka hcroldokkal és czi- 
mertlökkel, az earl marshall és több udvari méltó­
ság. Ezután következett a halottaskocsi a koporsó­
val, amelyet egy szakasz tengerész vitt. Mögöttük 
haladtak a. fejedelmi személyisegek ugyanabban a 
sorrendben, mint Paddington felé. Gyalog ment 
Roosevelt. Fickón miniszter, Perzsia képviselője és 
Rifaal be»a török külügyminiszter. Csak az anya- 
királyné kocsija vett részt a menetben, a többi her- 
ozegi hölgy egyenesen a kápolnához hajtatott. Az 
udvari hivatalnokok nagy csoportjai után követ­
keztek a külföldi, nagykövetek, követek és ügyvi­
vők ansienitáe szerint és a gyászoló királyi család­
tagok, a melléjük beosztott britt tisztekkel. A ki­
rályi testorség zárta be a menetet. A György-ká- 
polnánál a koporsót a canterbury-i és yorki érsek, 
a windsori és oxfordi püspökök és a windsori plé­
bános a papsággal és a kápolna többi íunkezioná- 
riusával fogadta. A napság vezetésével a koporsó 
után a menet az oltárig haladt előre. Miután 
György király a koporsó fejénél foglalt helyet, 
megkezdődött a gyászszertartás Az istentisztelet 
befejezése után fa térdszalagrend első főnöke elő" 
lépett és a szokásos ünnepélyes nyilatkozatiban ki­
hirdette tithárd király halálát . Kérte £< jelenlevő- 
két, hogy ff Mindenható áldását kérjék az uj király 
számára.

Az oltár baloldalán a díplomáeziai kar tagjai 
állottak, jobboldalon a miniszterek, a templom ha 
jójában pedig gyarmati és állami főhivatalnokok, 
bírák és papok foglaltak állást. Amidőn a canter­
bury-! és yorki érsek vezetésével megjelentek a 
lelkészek, hogy a templom bejárójánál a koporsót 
fogadják, a közönség felkelt a helyéröl. A templom 
egyesített zenekara Bcthoveu gyásziudulóját ját­
szotta. Dobpergés hirdette, hogy a koporsó megin­
dult. a templom felé. Egybcm a tengerét c-sipjelek 
hallatszottak, amelyekkel az elhunyt íötengervagy 
tói búcsúztak. Közvetlenül a koporsó után a király 
lépctf, tagján as anyskirá'ynévaL utána u német - 
császár Mary királynéval, majd a több; íejedc.mi 
személyek. Az istentisztelet- alatt a király anyja 
mellett, állott, aki férje koporsójánál térdelve csen­
desen imádkozott. A király baloldalán' Vilmos esá- 
bgár, mellette! a eonnaughti heruzeg, majd1 Mary 
királyné oldalán Alfonz és Mánuel királyok. Az 
istentisztelet gyász-lithurgiával végződött, mely 
alatt u canterbury-i érsek a királyi tetemet vissza­
adta a földnek. A koporsó ezalatt lassan lesülycdt 
a. kriptába. Közvetlenül ez rdött a kiraiy előlépett 
és atyja gárdagránátos lobogóját helyezte a kopor­
sóra, hogy azt vele temessék. E gyászos pillanatban 
a hölgyek hangosan felzokogtak, az. anyakirálynő 
eltakarta arczát és a király sem fojthatta vissza 
könyeit.

Balrsetek,
Az egész temetési szertartás alatt óriási hő­

ség uralkodott, minek következtében főbb s..azan 
elájultak, azonkívül számos ember napszurást ka­
pott. A mentők szakadatlanul működtek. -A nagy 
hőség alatt a csapatok is igen szenvedtek.

A káp-Inában tartott istentisztelet, során fial., 
Jones ujzeslandi főfelügyelő, aki közvetlenül a 
fejedelmek mögött állott, elájult ó.- ki kellett 
vinni a kápolnából.

Gyászistentisztelet Budapesten.
A budapesti angol kolcm» vTI. tdvárd angol 

király halála alkalmából ma délelőtt H órakor 
ünnepéves gyászistentiszteletet tartott a holviu- 
téri református templomban. A templomnak kullso 
részét a bejáratnál, valamint templom belsejét 
is fekete gvn.-zlvprllo! vontuk bo (*s (ÍcIszíIai no- 
vénvokkel di*/itoH*k. .!vl«n vhk a kormány re- 
szóról gróf Kliven-H f rráríj Károly mu.isztcrcl 
nők (* fizikaty Fér.mez igaz-ágegyi miniszterek. / 
tábornoki kar részből báró Fejirvcmj Géza tabor-

szerne.gy, a darabont testőrség k'apitánya, Littke ! 
és Jekkelfalusy altábornagyok. Schreiber Viktor j 
táborszernagy, budapesti hadtestparancsnok és i 
Arx vezérőrnagy, az arcier-tostőrség és a magyar ! 
testőrség tiszti küldöttsége, gróf Paar Ede, Bői- j 
fra.s Arthur báró és báró Beck, a király íőhadse- | 
gédei. Ezenkívül Pálffy Miklós berczeg, mr.gyaror- i 
szági főudvarnagy, gróf Széchenyi Béla koronaőr, ! 
Kossuth Eercncz, gróf Anarássy Gyula, Darányi : 
Ignácz, Jekkelfalusy Lajos, gróf Károlyi György, 
Wlassics Gyula, Fül épp Kálmán főpolgármester, | 
Daru vary Géza, kabinetiroda főnöke, gróf Bat­
thyányi Elemér, Peary saikutazó, ellentengernagy, 
itealay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Ra­
diates Jenő, az Iparművészeti Muzeum igazgatója, 
Boda Dezső főkapitány, gróf Vay Ádám és Dárdai 
Sándor az állami számvevőszék, másodelnöke. — 
Pontban 11 órakor érkezett meg a király képvise­
letében József királyi he rezeg, gróf Szápóry Jó­
zsef íöudvaffmester kíséretében. A. királyi hereze- 
get a tábornoki kar és BovArd angol fökonzul fo­
gadta. A fenség megérkezése után a templom be­
járata előtt gyülekezett v-ndégek bevonultak a 
templomba. A szentélyben a középső lészen egy 
ima zsámolynál József királyi berczeg foglalt he­
lyet, a. jobb oldalon voltaik a kormány képviselői 
és a tábornoki kar, a baloldali. padsorokat pedig 
titkos tanácsosok foglalták el. A templom hajó­
jának első padsoraiban a főkonzulok, konzulok 
és a többi méltóságok foglaltak helyet. A gyász- 
szertartást Revd. Crabtree angol lelkész mondotta, 
ugyancsak ö tartotta a gyászbeszédet is. A gyász­
szertartás 13 órakor ért véget, József királyi her- 
czeget, az utczán ösezeservglett tömeg lelkesen 
megéljenezte.

A külföld gyásza.
Becsben az angol nagyitövet-ség kápolnájában 

gyászistentisztelet volt az elhunyt angol k.rály em­
lékére. Az istentiszteleten resztvettek a Becsben 
időző f öli "rezegek, a legfőbb udvari méltóságok, a 
gárdakapitányok, az udvari alkalmazottak, a mi­
niszterek, a, közigazgatási hatóságok vezetői és más 
állami méltóságok, a táb íruoki kar tagjai és az 
angol nagykövetség személyzete.

A berlini angol Szt.-György templomban dél­
előtt gyászistentisztelet \o!t Edvárd királyért, 
amelyen a császárné, 1 ikloria Lujza herczegnő, 
a trónörökös pár, Eitel Frigyes herezeg és neje, 
Ágost Vilmos herezeg, továbbá Bethman.n-B.oV- 
iL'rg birodalmi kanezeliár, magasraugu tisztviselők, 
valamint az angol kolónia’ számos tagja, vettek 
részt.

Parisban v.i anglikán kápolnában jelen volt 
Fa Ilié rés elnök, a miniszterek és a diplumácziai 
kar tagjffi. Romában szintén az anglikán templom 
bau, Bukarestben, pedig a protestáns templomban 
volt, ünnepélyes gyászistentisztelet Edvard ki­
rályért.

Pétervárott ma délelőtt 11 óraKor az anglikán 
templomban volt a gyászmise Edvárd király emlé­
kére. A gyászszertartáson megjelent a czái, »rugói 
tengerészeti egyenruhában, Alexandra e/áruő mély 
gyászban, a nagyharez.-gek, a aiigybvrvzeynuk, az 
összes miniszterek, a birodalmi tanács '-ülőke és 
tagjai, sok duma-képviselö, a diploffiúcziui __ kar, 
állami méltóságok ri,b. A gyászmise után u Néváu 
horgouyzó Standard czái'i yacht -'1 gyáozlövést 
adott.

Rémhírek Brüsszelben.
(Brüsszelben ma délután külön kiadások­

ban jelentették a lapok, hogy a londoni temeté­
sen öt királyt meggyilkoltak. A rendőrség el­
fogta az újságárus rikkancsokat. Később már 
az a hir keringett, hogy György görög király 
ellen revolvermerényletet, követtek el. Az izga­
tottság általános volt. Kiderült, bogy börze- 
manőver volt az egész, amely nem sikerült. A 
Moniteur de Finance és u Rundschau erélye­
sen követelik a. hazug hírek terjesztőinek pél­
dás 11 íoglvii nt< dósét.

KÜLFÖLD.
A krétai bonyodalom.

Budapest, május 30.

„X krétai helyzet ismét a legnagyobb ag­
godalomra ad okot. Mióta a nemzetgyűlés le­
tette a hiiségesküt a görög királynak, állan­
dóan Damoklos kardjaként csüng Kréta fö­
lött a bonyodalmak sorozata. 'I.örökország 
ugvau egyelőre csak a tiltakozás nielleti 
marad, do ha a krétai képviselők tényleg 
részt akarnának venni, a görög nemzetgyűlé­
sen. akkor komolyabb követke-menyekre le­
hetünk elkészülve. Egy török miniszter ma

kijelentette, hogy abban a pillanatban, mely­
ben a krétaiak követeket küldenek a görög 
kamarába, a török hadsereg bevonul Thessá- 
liába.

A nagyhatalmak kaneai képviselői 
ugyan semmisnek nyilvánítottak a krétai 
nemzetgyűlés tagjainak esküjét, de Vemizelos 
miniszterelnök mai kijelentése, melyben ja­
vasod», hogy Törökországgal minden érint­
kezést megszakítsanak, óriási felháborodást 
idézeti elő Konstantinápolyban. Valószínű, 
hogy a, nagyhatalmak most már erélyeseb­
ben. fognak eljárni a sziget ellen, mert vsak 
ig\, lehet elejét venni komolyabb bonyodal­
maknak.

Az újabb eseményekről a következő tudó­
sítást. kaptuk-

A ,,Yéni Gazét la“ hivatalom forrásból érte­
sült, a krétai védóhatalmak nagykövetei hétfőn azt 
fogják válaszolni a portána’k, hogy a krétai kamara 
eskütételéi semmisnek tekintik. Annak megakadá­
lyozására, hogy a görög nemzetgyűlésre a kré­
taiak képviselőket küldjenek, a védőhatfclm&k ko­
molyan foglalkoznak a krétai kamara föloszlaiá- 
sávál és az üstromál'xipótnak Krétára való elren­
delésével. A lapok szerint a flotta, holnap gyakor­
lati utat tesz a- Márvány tengeren és azután az 
Arkipelagoszba megy. Törökország tiltakozása 
kaneai jelentések szerint ölt semmiféle hatást 
sem tett és hogy az egész lakosság egyetért Ve- 
nizelosz politisajával, amely szerint Kréta Görög­
országhoz kapcsolandó. A krétai lapok gúnyosan 
írják, hogy a törökök, ha kedvük vám, jöjjenek 
Krétába,

Konstantinápolyi jelentések szerint a görög mi-, 
niszterelnök a török kormánynak arra a kérdésére, 
hogy a. görög kormány hogyan viselkednék abban 
as esetben, ha a. krétai képviselek a görög parla­
mentben megjelennének, azt felelte, hogy sem a 
mostani, sem bármilyen mis görög kormány nem 
tudná r:t megakadályozni, meri különben, a nép 
dühének áldozatul esn ie. Egy török miniszter ki­
jelentette. hogy abban az esetben, ha a krétai kép­
viselők görög kamarában megjelennének, a tö­
rök hadsereg már a, kivetkező napon bevonulna. 
Tesszáliába.

Az athéni török kör t tudatta a török kor­
mány uy ál Venizelosz krétai miniszterelnök pro­
gramra ját. amely a következő pontokból áll:

1. A nemzetgyűlés tíz tagja ins európai ud­
varukhoz utazik, hogy Kreta an nettóját not ifi­
kul ja.

Nemzeti hadsereg alnkiuisa, a. hellenizmus- 
védelme és a krétai mohamedánok oltalma.

S. A krétai bank fnr.iója a görög nemzeti 
bankkal.

1. A Törökországgal való viszony megszakítása. 
A mohamedán fe aha létig összes jelvényeinek el­
távolítása.

A krétai helyzet, teliá' nagyon kritikus, már 
azért, is, mert a nemzetgyűlés kimondta, hogy a, 
mohamedán képviselőket nem, engedik be <r gyű­
lésbe.

A kérdés kiélésedé?-- folytán Ferdinand bolgár 
király az osztrák-magyar követ előtt a következő 
kijelentést tette:

A krétaiak eskütétele állni a helyzet lénye­
gesen kiélesedett, különösen a Bulgáriában 
élő maczedónok nagyon izgatottak eg a bolgár 
kormány arra ösztökéli a kormányt, hogy Török­
ország jelenlegi zrv.a-rát. használja fel arra. hogy 
Törökországgal szemben erőteljesebben lépjen 
fel. A kormány azt ajánlotta a királynak', hogy 
Bulgária, kössön cnie.ntcot Görögországgal és a 
két állam együttesei gyakoroljon nyomást a 
portára és nagyhatalmak kormányaira. Fer­
dinand azonban ezt a javaslatot visszautasította 
és kijelentette, hogy egyelőre az eddigi vára­
kozó politikát akarja tovább folytatni.

A török sajtó egy részo felháborodással szól 
Venizelos kijelentéseiről, amelyek nyíltan kihívjak 
a törököket, valamint a krétai nagyhatalmakat. A 
.,Sabah" nyugalmat ajánl a törököknek, nehogy a 
hatalmak jóakaratát elveszítsék.

Az albán lázadás. Két szállítóba jó barom 
zászlóalj katonasággal Szaloniklbe érkezett, s e 
csapatokat azonnal elindították Albánia felé. A 
jövő bét. elején mé.g át, zászlóaljai várnak. Albániá­
ban «lido szerint harminezotezer török katona, vaM
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sével töltötte. Budapesten nagyon jól érezte 
magát, s a magyar vendégszeretetet éppen olyan 
lelkesnek, mint szívből jövőnek találja. Sze­
rénységére vall, hogy az iránta léptcn-nvomon 
megnyilvánuló rokonszenvet, nem egészen az 
ő szenzúcziós sarki utjának tulajdonit ja:

— Meglátszik — mondta mosolyogva — 
hogy Colonel Roosevelt járt előttem, mint 
pace-maker.

De valósággal boldoggá tette, hogy a ma­
gyar király is érdeklődéssel tudakozódott fe­
lőle, s hogv látni óhajtja.

Peary a királynál.
A kabinetiroda Nash. az Egyesült Államok 

’budapesti főkonzulit utján értesítette Pearyf, hotrr 
-I király magánkihallgat ásón óhajtja fogadni. Az 
nudienczia déli egy órára volt meghatározva és 
azon jVWt főkcnztil is megjelent, minthogy a ten' 
gern agy vsak angol és eszkimó nyelven Veszel és 
igy tolmácsra volt s/iik--vg. A király franeziául 
intézte kérdéseit s Pearyl. rendkívül kellemesen 
lepte meg az a na ry Iájélcozoltvág, melyet uralko­
dónk a sarkvidéki kutatások terén tanúsított.

—- .Mindenekelőtt, fogadja őszinte bámulatom 
kifejezését. - ■ szólt ő felsége — az óriási hord­
erejű fölfedezése felett,

Peary meghatottan köszönte meg a király 
hízelgő elismerését.
' — Végtelen zord lehet a sarkvidéki klíma?
És rettenetesek a közlekedési nehézségekí'   foly­
tatta a király.

Peary elmondta dióhéjba szorítva, hány uta­
zást tett és miképen küzdötte le a nehézségeket,

— Érdekesek leletnek a sarkvidéki vadászatok 
— érdeklődött, a vadász szenvedélyével a király. — 
Hogyan fogják ö fókát és az iramszarvast7 De 
ezeknél sokkal veszedelmesebb, ugy-c, a jeges­
medve elejtése:

Peary elmondta, hogy a jégmezőkön puskája 
val bőven ellátta magát vadpeesenyével. Azután 
Sarkvidéki vadászkalaudjaiból mondott cl egyet- 
mást.

A király nagy érdeklődéssel hallgatta a nag,\ 
utazó szavait es végül újból kegyesen fi r '.te k*
elismerését Pea«r elszántsága cs szívós kitartása 
fölött.

Peary boldogan köszönte m-g a király ke­
gyességet. és arra kért. engedélyt, In g.y ö felségénél, 
nehány sarkvidéki vadász«n-feát ajánlhasson fel. 
Mit. a király megköszönve kegyesen elfogadott. 
Ezzel véget, ért az emlékezetes kihallgatás, amely 
tizenöt perezig tart üt.

l’cary mai napja.
A királyi palotáin! Pcary dr. fbVM/ Mó.-ial. 

a Magyar hóldraj/i j árvaság a lel nőkével ,/».) 
főherczeg palotájába ment át, h d névjegyét leadta 
n főherczi'gi pár részére.

Azonkívül n miniszterelnöki palotában is le­
adta névjegyét gróf A h ver- Ili derráry Kándv 
miniszterelnök és gróf A ehren Ihat Luxa közös köl­
ti gymini ez te r ró -zé ve.

Peary a Várból a Hungáriába liajtaíett visz- 
sza, hogy átöltözzék, mert gróf ,S‘-í-chn-n»i Béla 
koronaőr Ó- gróf Edclshrim-Gynlay Lipót lunchre 
várták a Nemzett Kaszinóba. Ezalatt nis. Pcary,
IOanyR é*? 1 ^ tel 11 r. Bc/es Béla igazságiiv-ymiliisz- 
t«-:i Osztály tani nos villájában voltuk' hivatalosak.

__ ____EGYETÉRTÉS

A Inneh után Peary a szállodában lepihent, 
hegy az esti felolvasáshoz uj erőt gyűjtsön.

Közben mulatságos félreértés adódott elő; 
Pcary (olvasd: Piri) teát rendelt cs hozzá 

toast-ot. A szobapiuczér nem értette az utóbbi szót, 
s egy jelenlévő magyar vendég magyarázta meg: 

■— Toast annyi mint piritőskenyer,
A nagy sarkutazó nevo hallatára odafigyelt 

os jót mosolygott a magyar rokonszenven, mely a 
nevére kereszteli a toast-ot.

>— Ez még semmi, — tóditotta a tréfás ven­
dég — de már egy község is viseli a Peary nevet, 

— És melyik az?
I— Piripócs , . . Pearytown.

Pcary előadása.
A "dunaparti korzón hullámzott az elegáns 

sétálók’ tömege, a Hangliban szép pesti nők fagy- 
laltoztak, mialatt tőszomszédságukban, a Vigadó 
nagy termőben az Egyenlítő ölelkezett a Sarkvi- 

I dékkel. Ugyanis Peary admirális tropikus hőség- 
I ben tartotta előadását az Északi sark felfedezé- 
j séről.

Ez az előadás a Magyar Földrajzi Társaság 
! rendkívüli ülésének keretében, s ennek megfelc- 
I lőcn túlnyomó részben a Társaság tagjai elölt 
1 folyt le.

A nagy terem csak felerészben telt meg, na 
! gyón előkelő közönséggel. Molnár Viktor állam­

titkár képviselte ít magyar kormányt. A tudós- 
világ a legkiválóbb férfiúit- küldte el és szebbnél 
szebb asszonyok és leányok tanúskodtak az e.-zki- 
mótipuslioz szokott Peary előtt a magyar nők 
világhírű szőj■ ségéröl.

Még többen is elfértek volna, do úgy látsznc 
Cook és u Halley-ü-tökös nagyon m ege sáppá n- 
tott.i a távolról érkező utazók hitelét.

Amint Pcary frakkba öltözött szikár alakja, a 
dobogón megjelent, hosszantartó, zajos éljenzés 
és taps fogadta.

Dr. Dcchy Mór, a Földrajzi Társaság alelnöki; 
angol beszédben üdvözölte a nagynevű vendéget. 
Hangsúlyozta, hogy a Földrajzi Tar.-a. ág már evek 
.előtt, tiszteletbeli tagjának választotta, é- boldog, 
hogy európai kör utján Budapestre iy ellátogatott, 
amiért, őszinte köszönetét mond neki.

Pcary meghatottál) köszönte meg a szívélyes 
üdvözlést. Nagyon örül, hogy Budapest re is oljöhe- 

; tett, mert hídja, hogy a magyarok őszinte rvkou- 
szenvvel viseltetnek Amerika iránt, amint ezt 
nemrégiben Roosevelt fogadtatásakor is bebi­
zonyították.

Az Északi sark felfedezése.
Erre Pcary nyomban kitűzött thém ójába 

kezdett;
Nemi tájékoztatás utál’ a nagy térképen, bele­

fogott az expediezió utjának cs eredményének vá- 
v azola.-iihoz. I lleirása teljesen azonos azzal, amit a 
Fires Royal Geographical Soci'ly londoni gyűlésén 
mondott cl.

— A Pcary Artie Club északsarki expedíciója 
— mondotta — 1008. Julius li án hagyta el Nevv- 
vorl, kikötőjét; Hajónkat, a . Roosevelt"-ot, a klub 
ennek az. cxpcdieziuiiak a c,.óljaiért építtette,. A i 
hajó parancsnoka Btirllcl kapitány volt ős huszon­
két utasa közül éti voltam az t xpedir/.ió vezetője. 
Asszisztenseim Barllct kapitányon kívül. S. S. 
Moose vett, Wardwll főmérnök és \V. Goodwill vol­
tak. ('sállakozott, cNprdirZvnkhoz két tanár is: 
Máriáin cs Mac Mil/an, a többi a személyzethez 
tartozóit; kormányosok é- matrózok. Bue-u/.áskor 
Roosevelt elmük i - meglátogatja fedélzetünket a 
után a küzmiség hurrái közölt el vitorla/.hink 
vizák felé.

Pl mik a J .abrador j r.i'lja mellett, a Davia- 
s/."r -on át, a Baffin- é Mcllville-Öblön vezetett» 
de nőm álltunk meg egy grönlandi kikötőben sem 
é ■ augusztus elsején elértük a York fokot, léi .,1,1., , r, 
megálltunk bár ni hétre, hogy alkalmas (»zkimá­
kat, kai ''ókul. fogatokat bi'-zi rez/.iinb. bálnára va­
das/-,.link I - iris- -lej rakodjunk. Avgusztu.i 
tizeim,volczadikón hagyta < ’ a ..Rtw-n-rll" j-lta!» 
kikötőjét meg, zajiorotl i| t legénységi: gl, lnv-wnl # 
e,.z|<} móferl i, I izenla-t m ■■ . liz gyerek is riic'. 
íme ,.| régi leg'uy-égbe/.. Ké-tazáznegyvea kul; é: is 
ví Münk magm:kb ■!. imim úgy 1 öj'lénl, mint hó 
rom eszi-Midiivé! , , i,',| -u Mindent elöl,-,',szi lettiii |,, 
busy a telet, a hajón húzzuk ki.

Fisból elhagyva, hatalmas jógiőmbök között 
lehullui k el az Viliért- és Viktória-fok mellett, a 
rra,"-T-f,•kilói szabad vizet találtunk, aztán a Lin­
coln-öbölbe jutottunk, ahol három esztendővel előbb

BolcJtinae, az ifjú törökök esküdt, ellensége, a 
csórnaJjevoi ütközetben megsebesült és Gyakovába 
menekült. Katonaság vau utón Gyakova fele. Az 
ütközet most szünetel.

Bár egynéhány albániai kerületben a hangu­
lat már megnyugodott, a helyzet mégis igen bi­
zonytalan. Az arnauták bemondása szerint Djako- 
vánál 17.000 ember, Drenieánál 20.000 és Frizrcnd 
környékén 8000 fölkelő áll. Utóbbiak Ramadan 
Sashicla volt csendörparanesnok vezetése alatt ál­
lanak. A Sámsonból érkezet csaptok mind Albá­
niába indulnak.

Budapest, május 20.

Világhírű vendégünk, Peary Róbert 
admirális, az északi sark felfedezője, a mai ( 
napot látogatásokkal s fővárosunk megtekintő-

olyan kellemetlen tapasztalatokat szereztünk'. Ellen­
séges szelek arra kényszeri tettek, hogy néhány 
napig itt egyhelyben vesztegeljünk. Kétszer is meg­
akadó hozott berniünket a jégzajlás a továbbhalad á:-;- 
Fara, inig végül szeptember másodikén megint el­
indulhattunk. Szeptember negyedikén újra csak 
szabad vizro jutottunk, köriilhajózJuk a Raweon- 
fokot, elhaladtunk a Sheridan-fok mellett (min!; 
három cv előtti utunkon) ős a Sheridan-folyó köze­
lében ütöttük föl téli tanyánkat- valamivel észa­
kabbra, mint. három esztendeje, A „Rooseveltiet 
gondosan lehorgonyoztuk, a. legénység kiszállt a 
szárazföldre, házakat épített a part mellett és az 
expedíció tagjai az eszkimókkal együtt nyugat felé, 
a Columbiátok felé czipcltck a készleteket. Ez a 
munka, meg a vadászat töltötte ki a novembert. A. 
téli hónapokban egyebet sem tettünk, es ik a 
szánkó-utazást készítettük elő és bár a hosszú, sö­
tét éjszakát csak „a hold világította meg, egyre 
vadásztunk.

Az expedicziót kísérő két tanár: Mac Milieu 
a Columbin-fokon, Marvin a Bryant-fokon vég­
zett- megfigyeléseket. Február 5-én a szánkók egy 
részével. Barllct kapitány elhagyta „Roosevelt••-ct. 
A következő napokon a többiek is követték n kapi­
tányt, én, szakaszommal, az expediezió két tagjá­
val 22-ikcn indultam útnak. Erre a czélra hu szón- 
n.volcz szánkó, íizcnkilencz eszkimó és száznegy­
ven kutya állott rendelkezésemre. Négy hónapon 
át fújó északi szélből azt következtettem, hogy az 
expediezió szabad vizet, fog találni.

A tulajdonképpeni munka csak most. kezdő­
dött, Barllct éppen február hó végén kezdett e 
meg a jégmenetelést,, ö volt az úttörőnk, közből 
volt Barup a maga osztályával, én voltam a sereg­
hajtó. Eddig két; eszkimónk meg egy kutyánk 
pusztult cl. A Columbia-foktói ütvén foknyi hi­
degben búcsúztunk el. Mintán négynapos úttal 
negyvenöt mértföldet tettünk meg észak felé, hat 
napon át kénytelen-kel latlen ogyhelyt kellett vesz­
tegelnünk. M á réz lux ötödikén szállt a nap először 
a sz nihilt ár fölé, csak néhány perezig láttuk, vö­
rös fényében, aztán megint lebukott. Márczius he­
tedik' n Mac Millan tanár megállapította, hogy az 
északi szrfesseg 8 1 ik fokának 20-ik perezéhoz ju­
tottunk. Néhány eszkimó visszatért innen szán­
kókkal, mintán a terhüket átraktuk más szán­
kókra. Öt marsban aztán elértük a 85 fok 23 
perezot.

Fzen a. ponton Rorap vegéhez ért. tulajdon- 
I;, open i in is,- z iojá na k. Fszki mn - legénységünk egy 
részével tehát visszatéri állomáshelyünkre. Az ox- 
pediczió most már tizenkét emberből, fiz szánkó­
ból I , nyolczvan kutyából állt. Kőt táborra oszlot­
tunk. Barllcf, elindult, az első részszel, én, meg 
Mancin tizenkét óra múlva követtük. Az expedi - 
eziót a hőknnyhók kedvéért osztottuk ketté. Mert. 
ha az. a rész. umclvik előbb megérkezett,, fölópi- 
tetto a kunyhóit ég miután jól kialudta magát., 
ic'zui k' .-/.ült, éppen akkor érkezett a második 
r,'sz cs igy fölhasználhatta az első kunyhóit. Há­
rom fára - tó menetelés után Marwin megállapí­
totta, hogy a szélességi fok: 86 fok 38 perez. Tn' 
non visszatért Marwin az, expediezió egy részével.
1 tol-ú szavam hozzá az volt •

Barátom, vijc ■ fiukra !
De otthagyta nekem, a legjobb' kutyákat és 

szánkókat,
l tunic további ív.záu sok nehézséggel talál­

koztunk c- csak ot iiapi úttal közeledtünk a 88. szé­
lességi fokhoz. A szél dühöngött és néhány nap 
múlva megállapítottuk, hogy az úszó jég még visz- 
szalcle vitt, bennünket úgy, hogy megint 87 fok -IS 
pere/hez kerültünk vissza. Bari lel, megfigyeléseket 
végzett, írásba foglalta őket és nekem is átadott 
1 ~y másolatot. \zian kit, eszkimóval, egy szánnal 
rs tizeuiiyolez kutyával visszafordult.

Fleiiite mintegy < süggedvs fogott el, amíicor 
ha n l't magamra hagyott., í )o csakhamar össze­
kerültünk. Kisemmi Mi embereim voltak. Negyven 
uapra élelmiszerekkel lővén el voltunk látva ff erő- 
■'* 11 h.dteltein mugamhuri. hogy öl. napi huszonöt 
inert Midi's útban úgy meg közelítem a sarkot, hogy 
aztán egye tlen u kilcndüleasel elérhetjük a vég- 
vzélf.

A 88. . ’.éle, 'y’ fokon, nem messze tőlünk, 
ii.-ill vizet láttunk. Itt megpihentünk és néhány 
mai alva- után, pompás időben fölkereked tűn k. 
Szabad viz ugyan több zűr lnónyezeritett kerülőre, 
no az; rt a meghatározott napi menetelest be tud­
tuk tartani. Mert ha a jég recsegett robogott is kö­
ridőt 1 ütik. nem mozdult ki a helyéből. Megint csak 
néhány órát aludtunk és újra útnak credliiuk. A 
harm.Mik napi utón hátborzongató esemény rémi- 
IMI. Kei-e-/tülvagtunk’ egy nyilason, melyet vsak 
vékony jek tiidötl é ■ alighogy átsuhant; rajta m; 
utolsó szán, nagy zajjal beszakadt. Negyven fok"3 
hidegben el kézi illik a 80. szélességi fokhoz. Most 
már Iris jégre kerültünk. A kutyák úgy száguId- 
lak, hegy ; /.into repülni látszottak.

.Másnap a hőmérő emelkedett, már csak mínusz 
tizenöt fok volt éti umber ős állat boldog megköny-
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n; cbbiilesad lélegzett- föl. Tizenkét óvás menetelés­
sel haimincz mertiöldet tettünk meg anélkül, hogy 
erak nyoinat is láttuk volna szabad, jég nélküli víz­
nek. Megfigyeléseimből kitűnt, hogy csak bárom 
pereznyire vagyunk az északi sarktól. Ekkor* ir­
tom jegyzőkönyvembe:

»Vegre a pólus. Három évszázad dija. Húsz 
esztendős álmom, ezelom. Végre elértem. Alig tu­
dom megérteni, most mindez olyan egyszerűnek, 
magától értetődőnek .látszik.*6

bemmi se változott. Éppen úgy, ahogy Bart- 
let mondta, amikor visszafordult;

It is just like every dny! (Minden úgy 
yau, mint máskor, mint minden nap!)

llóliúl kunyhókat építettünk, jóizüen falatoz 
fűnk és a kutyákat, is jól tartottuk. Este hat óra 
tájt könnyű szánkón ti,: mértföldnyi utat siklot­
tam meg. Itt. megállapítottam, hogy a pólus fölött 
vagyunk. X isszatévtem a táborba és a következő 
napon, április hetedikén, kibontottam a/, amerikai 
zászlót és lefényképeztem a lobogót és utitársai- 
Wíit. Ameddjgt estik messzelátóval fölfegy|verzett 
szemem látott, sehol, semerre nem volt .szárazföld. 
A hőmérséklet niinurz tizenegy fok volt. Vissza­
tér tünk a hókunyhókhoz, hogy néhány órát alud­
junk. Üo nagyon is izgatottak voltunk. Schogy- 
Stttt tudtunk elaludni. Különben is ostobaság lelt 
volna ezt. a kedvező időt fölhabziiálutlunul hagyni, 
.főikcrekodtünk hát és április hetedikének éjsza­
káján és visszafelé indultunk.

Utunknak ez a része nem ment egész simán. 
'Néhányszor majdnem leszakadt szánkóink alatt a 
jégtábla, de április L'Ó-án «dertűk Craneeityt és 
két nappal később már a ,,RooseveIt“-en voltunk. 
Ott hallottuk azt a szomorú hirt, hogy társunk, 
Marvin, visszatértekor a jég alá került és el­
merült.

Augusztus L'6-.ik'a volt, amikor Gap Yorkban, 
legutolsó hü eszkimómat tettem partra. Szeptem­
ber 5-én az expediezió Indian Hnrbourban a drót­
nélküli táviró állomáshoz ért. Onnan küldöttem 
világgá ezt a hirt:

„Stass and Slri[>es nailed lu Növik Púiul'"' 
(A csillagok és sávok kitűzve az É.-zaki sarknál.)

Peary monoton hangon, de minden szót külön 
tagolva, nagyon érthetően beszélt. A szabad elő­
adást vetített képek tettek még érthetőbbe. Kár, 
hogy ezek a képek meg se közelítették az Urániá­
ban látottak tisztaságát, élességét.

De még így is nagyon érdekelte a közönséget 
a beutazott sarkvidék térképe, aa úszó jéghegyek, 
a végtelen hámozok, az expediezió tagjainak vi­
szontagságos helyzetekben levett csoportképe, az 
eszkimók, a sarkvidék faunája.

A mai nagy hőségben ugyan nem váltott ki. 
a nézőkből a jeges és havas vidék látása akkora 
szenzácziót, mint tél idején, sőt némi irigységgel 
tekintettek Pearyre, akinek ott nem kellett iz­
zadni. Egy vállalkozó külsejű úriember pedig így 
sóhajtott föl:

— Isten a világ felett! Mekkora, gyönyörű 
jégtáblák! Mennyi pénzt lehetne ezekből szerezni!

Peary hosszú pálezáját a képeken végigsétál­
tatva, folytatta magyarázatait. Amikor oda ért, 
ahol a csillagos és sávos lobogót egy hóguláru ki­
tűzték, hatalmas éljenzés és taps zúgott a termen 
'égig. hogy az előadás végén újra kitörjön.

Ekkor dr. Erödg Béla lépett az emelvényre és 
nagyon szép angol beszédben köszönte meg Peary 
rendkívül érdekes előadását. Azután átnyújtotta 
a Fölrajzi Társaság aranyérmét, kiemelvén, hogy 
e kitüntetésben a társaság még senkit ce része­
sített.

EGYETÉRTÉS

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

Nvwyorlc.

Búza helyben
máj. 20. máj. Hl.

315 El :1151a
májusra 115 115
júliusra 109% 109%

Tengeri májusra 09 08%
júliusra ti 9 A 70%
szeptemberre 09% 70

Chicago.
Buzu májusra .111 % 1 in­

júliusra 102% itios
Tengei i májusra 59 59%

máj. 16,

INewyork, május 
helyben 15.25 (15.210).

20. Gyapot Newyorlíban. 
- - ----- Gyapot júniusra 14.95

(14.98), Gyapot augusztusra 14.811 (14.74). Gya­
pot Nevv-0rleausban, helyben —.—- (lő). Pót- 
roleuni Stand white Newyorkbau 7.75 (7.75).
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.75 
*7-75). Petroleum Itatined in Gases 10.15 (10.15) 
Petroleum Credit Blances at Oil City 1.05 (1.35)' 
Zsír Western steam 13.15 (13.20). Zsír Jluho és 
Brothers 12.75 (12.90).

Chicago, május 20. Zsír májusra 15,75 
(12.85). Zsír júliusra 12.00 (12.00). Szalonna
23.'n (w/2’87 U-'87)l Scrtóshus júliusra

Hol a Halley üstökös?
— Lázasan keresik, de nem találják. —

Budapest, május 20.
A föJdkeri'kének minden csillagdájából 

hatalmas távcsövekkel kémlelik esténként a 
nvugati eget. Hogyha az üstökös itt rövid időn 
be ni megjelenik ez azt bizonyítja, hogv baj 
nélkül átjutottunk a csóváján. Pozitív híradás 
arról, hogy ez megtörtént, eddig csak egy van: 
ezzel szemben egész sereg- azoknak a csillagá­
szoknak a száma, akik még- mindig- a keleti i> 
bolton látják az üstököst." Remél bet:,, hogy 
Holnapra már eldől ez a kétség, s az üstökös 
kilop abból a körből, melyben a na)) fényének 
a ragyogása gátolja a megtijryolését.

Átmentünk-e a csóvání
" A tiucjitüiik-e u csóván '* — ez a kérdés iz­

gul,ja meg most is a csillagászokat, de kielégítő 
feleletet nem tudnak adui rája. A sonmvenddteini 
csillagászok" tegnap tudvalevőleg azt vitatták, hogy 
a keleti égbolton látták uz üstököst, ami azt je­
lentette vuluu, hogy még nem mentünk át a usó- 
váu. Mára megváltoztatták a véleményüket, mert 
kiadott jelentések szerint ma reggel tett meg­
figyelésekből kitűnik, bogy a Halley-fele üstökösro 
vonatkozólag tett csillagászati számítások teljesen 
beváltak. A ma reggel eszközölt, megállapítások 
szerint teljesen biztos, hogy a töld tegnap éjjel, 
vu'jyb 18-úról 19-őre forduló éjjel, mint ahogy 
a csillagászok előre megjósolták, áthaladt az útstö- 
kön csóváján. Az üstököst, tegnap tudvalevőleg nem 
lehetett megfigyelni, mert közvetlenül a nap föl­
keltő előtt kelt föl és így megjelenésekor a nap 
és a Jöld között állott, anyaga pedig olyan ritka, 
úgyszólván olyan, mint .1 szita, hogy a nap sugarai 
áthatoltuk rajta anélkül, hogy az üstökös láthatóvá 
vált volna. Azonban a megfigyelések mai ered­
ményei után biztos, hogy a föld áthaladt az üstökös 
gáznemii függelékén, anélkül, hogy ezáltal a föl -

Pearyl nagyon kellemesen lepte meg ez a 
váraiban megtiszteltetés, a midőn azt meleg sza­
vakban megköszönte, tréfásan hozzátette:

— Hu m«'-g cg.'szer elmennék az Északi sark­
ra. a mellemre tüzuéui ezt az aranyérmet, hegy 
meg jobban imponáljak az c-zkiinóknak.

A közönség ,-rután Pearyl Vlkczen éltein d 
oszlott, s illusztris vendégünk pedig az Ország« 
Kaszinóba sietett, ahol tisztel-terv Oankett-M ren-
de;: Ni),,

Penrij holnapi reggel utazik el Budapestről.

TÁVIRATOK.
Kitcln-nvr Imiin alkiralvu,

London, v.iájue 21). rlól értesüli ("Hasból jr 
letilik. livL* Kitchener lordul b".'kóu.iebb ki fog iák 

zni indiai alLir -b, 1) ■<«

•lön valamil'.'k' aggasztó tüneményeket, előidézett 
volna.

Ezzel vemben mo.-t, már amerikai csillagá­
szok kezdik vitatni, hogy a találkozás nem tör­
tént meg. \ imi-rik.ii csillagászok legnagyobb 
ré.vu azt hiszi, hogy a föld az üstökös csóváját 
nem éi-intelte. Jacobi, a kolumbiai egyetem la- 
iiáru. azt mondja, hogy az üstökös csóvájának gör­
bülnie folytán lelietséu-es, Imgy az üstökű.- c-óváju 
körülöleli :i fülűtekét, anélkül, hogy elintené. 
I'gyunvhbvz -t v vgkü vet koz tv léshez jut a. hires 
J/ivk-félu csillap.viz- gáló i Si.-Jooúbun, Kalifor­
niában. Az Egyesült-Államok több csillagvizsgáló­
jának tit i reggel leit észlelt lei szerint a Halley- 
iWtökiP i-s'öváját régebbi aliikjában a kcb-ii égbol- 
111M. la 1 lak. a 11 uhui kitűnik. I.u'.'y a /idd meg nem 
meal ótl a:, üstökös usÁÓdyán.

A bécsi metvuroiogi.ij központi intéz-.- iguzga- 
tója, dv. Trabért. Vilmo egyetemi tanúi- a kovel- 
kezü-kép nyilatkozik u .u-Aökc-rel $

____________ __....__ _____ 9

— A legutóbbi 21 éra alatt a mi iutéw- 
tünkben semmi különös jelensége’:, nem értlel. 
tünk, aminek könnyű magyartana egyrészt az 
az óriási távolság, amelyben az. üstökös magja 
földünktől van, másrészt pedig az üstökös mag­
jának ritka halmazállapota. Nem sikerült meg­
állapítani, vájjon volt-e valamiféle íöldmág- 
nességi következménye annak, hogy a föld átha­
ladt e.z üstökös csóváján, mert mióta a bécsi vil- 
JívniosvoBut-társaság hatalmas áram vezetékeit le­
fektette, szinte képtelenség a bécsi meteoroló­
giai intézetben ilyen tüneteket észlelni. Ami 
pedig azt: illeti, hogy vájjon a csóván való át­
haladó*' okozott-e azokban hőtökbőlI változáso­
kat, azt csak akkor tudjuk megállapítani, ha 
majd újból visszahozzák a íölljocsácott, emberek­
nél kül fölszállott léghajókat.

Dr. Krv-mphoh dános, a bécsi csillagvizsgáló 
intézel, asszisztense n megfigyelések második éjsza­
kájáról ezeket mondta:

— A. nndt éjszaka tiszta volt az égbolt, de 
az erős holdfény akadályozta a kémlelést. Nem 
lehetett volna észrevenni az ég fölvillanását s 
egyáltalán semmi különösebb jelenségei nein 
tapasztaltunk. Az ii:-tökös magja ma körülbelül 
ötnegyed órával, holnap már két órával nap­
nyugta után fog letűnni. Nagyon valószínű, 
hogy holnap az esti égbolton már megláthatjuk 
az üstökös magját és csóváját. Lehetséges, ha. a. 
levegő tiszta lesz, hogy a láthatár nyugati tá­
ján tisztán ki vehetjük a csóva végét.

A johaimisburgi csillagvizsgálóban a számítás 
eredménye az, hogy ma hajnali szürkületig a [d’ö 
nem haladt ál o: üstökös eső vaján.

Tünemények.
A csillagászokat főleg az teszi szkeptikussá. 

hogy mindazok a tünemények, amelyeket az üstö­
kössel kapcsolatban vártuk, elmaradtak. Úgy lát­
szik azonban, hogy mégis sikerült néhány érdeke.? 
tünemény t följegyezni.

A düsseldorfi tóreáliskolai obszervatóriumon 
végzett megfigyelések alkalmival ma reggel 2 óra 

pereztöl kezdve a délnyugati éjjeli égboltozaton 
több Ízben fel-felvillanó fényt vettek észre. Ez a 
íényezikkázás, hol erősebben, hol gyöngébben mint­
egy húszszor ismétlődött.

Az athéni obszervatórium igazgatója, aki sz 
üstökös mozdulatait figyelemmel kísérte, semmi­
féle jelenségeket nem észlelt. Yojoban reggel 1 éra 
jő perezkor az égbolton nagy és rendkívüli, félig, 
erűvel bíró tűzgolyót látlak, mely a lakosságot fé­
lelemmel töltötte el. A golyó nyugatról keleti 
irányban haladt.

St.-fhomat.ban (Dán-Nyugaúindia), hatalmas 
fénysáv mutatkozott, mely az égbolt ki (harmadré­
szét- Ívelte be.

•Stockholmban a földnek a csóván való át­
haladását elektromos zavarói; kisérték s szokatla­
nul gyorsan sötétedett a ; este.

A flóreuezi csillagvizsgáló-intézetben í óra t i 
peiezkur gyönge elektronragnetikus osscilláoziökai 
észleltek, amelyeket a. Álarcom"-készülékek meg­
éheztek. A galvanométerén teilurikus áramokat 
1 •-L* leit kimutatni e.-, -a levegő iceifzácziója i 
konstatálható volt, a szeizmografikus készülékek7 
ellenben nem mutattak kilcmlülést.

A bcpalaczkoU üstökös.
-Bérlinóén es Németország több városában teg­

nap hajnalban igen nagyszámú léggömböt' bocsá­
tottak föl a végből, hogy a légkör magasan fekvő 
régióiból levegömiiitákat vegyenek. A léggömbök 
k;;:ii!_ több 9000 méteren felüli magasságra is fel­
emelkedett, ebből a magasságból levegőt alkalma.-: 
készülékek M v it.-egér cl 1 oly adókká sűrítve hoztak 
1c a lvldrc. Mivel egy liter t oly A-, levegő 111 inl/sgy 
300 liter gúznoniii levegőnek felel meg, ez okhó' 1. 
kémiai vizsgálatuk czóljaim. amelyek az üstökös 
ukozli légköri változásokat teszik tanulmány tár - 
gyiÍMÍ, bőséges anyag lóg rendelkezésre állani. 
lübb • -1.0 köbméter űrtartalom kisebb léggömböt 

1» bocsátottuk fel, amelyek 15—20,000 méter ma­
gasságig is felemelkedtek 5 amelyekben .1. levegő- 
mini.a vételére alkalmas üvegedényeket helyeztek 
• ■I. \z, ily módon nyeri, levegő mini áltat a berlini 
miivfj,veicmen fogják ehetniüilag beluiióim megvizs- 
gálui. A vizsgálatokat, dr. Erdmann Hugó berlini 
mUc-gyelemi tanár laboratóriumában’ a professzor 
asszisztense, dr. Jámbor József hazánkfia fogja,
Iuii. akit . i i a munkúui a laborat’b-i.um. kiváló 
feneke kéri fel, -,.
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Megkerült az üstökös!
Ma ejjel kérdést intéztünk a budapesti 

meteorológiai intézőt központjához, hogy mi­
lyen újabb megfigyelést. tettek a csillagászok 
s hogy a. budapesti megfigyelőknek sikerült-e. 
műszereikkel fölfedezni az üstököst.? A követ­
kező szives fölvilágosit á soka t ka pl uk;

— 31a este, amikor a csillagászati jós­
lások szerint már a keleti égbolton kellett 
volna, mutatkoznia az üstökösnek, nálunk i-, 
O-Gyallán is borii: volt a keleti horizont, 3 
így magyar csillagásznak nem sikerült az 
üstököst megfigyelni. Különben is a rendel­
kezésünkre álló idő nagyon rövid volt, mind­
össze a nap nyugtától 7 óra 33 perezi ól szá­
mított 18 perez alatt lett volna alkalminak 
az üstököst fölkutatni. Bon n wen -Mein bel 
azonban azt a hirt kapjuk, hopp az ott doh 
gozó csillagászoknak sikerült az üstököst a 
nyugat’ égbolton fölfedezni. anv bizonysága- 
tolna annak, hogy az előre, megjósolt^falát- 
hozás csakugyan- megtörtént.

Lehet azonban, hogy a sonnwend:telni 
Csillagászoknak megint káprázott a szemük. 
Hiszen ok voltak azok, akik az üstöké;t tegnap 
még a keleti égbolton látták. A bizonyosság 
megállapítására azért meg kell várni a követ­
kező napok eredményeit.

Jánossy szerepel.
— Baját tudósítónk tél, —

Budapest, május 20.
.lánc: 7 Aladár, a felmenteti gavallér elért • 

evei)a*. megint foglalkozik vele a közvélemény és 
szerepel. Egy hiba. szegedi tudósítás folytan az a 
hír trállott, világgá, hogy tusenzávziós vallomás', 
akar tenni. Visszavágyik a börtönbe a "da akarja 
juttatni Unv> rda Máriát, év Vojiha Antalt- L. Most 
aztán kiderült- hogy ebből a zcuriczió. fordulatból 
egy szó sem igaz. Maga Jánossy mondotta ezt 8 
hozzátette.:

— Csak nem vagyok bolond, hogy az akasztói a 
alá álljak.

A rendőri vizsgalat, pedig kiderítette, hogy Já- 
possv tulajdonképen mit, akart azzal a látogatással, 
amit a szegedi ügyészségen tett. A hatodik kerületi 
kapitányságon ma egész délelőtt vallatták. Jánossy 
AJadar tegnap este óta, amióta Budapestre megér­
kezett, a rendőrség foglya. Külsején egyáltalán 
nem látszik meg. hogy oly véres és megrázó tragé­
diát élt. át a hogy most is nyomorog. Elegáns kék 
ruhát visel, hegye: kivágott rzipot. és fekete selyem- 
harisnyát. Kihallgatása közben folyton pózolt és 
a kérdezlek öd és re elmondta vzege-li kalandjának 
történetét, mindjárt előrebocsátotta azonban, hogy 
neki egyáltalán nem volt. szándéka perfölvételi 
kérni.

— Miért utazott, tehát Szegedreí kérdezi 
Kisteleki fogalmazó.

— - Kényszerhelyzetben voltam — felel Jánossy,
— 31 iképen jutott bele;
Erre Jánossy elmondta, hogy megállapodott 

Simító Gyula budapesti könyvkereskedővel. hogy 
Jánossy kap valami előleget, aztán fiz fillér juta­
lékot minden példány után. A nvolczvanhat oldalas 
könyv ezelőtt, néhány nappal jelent meg Jánoe-.-y 
látta a kefelevonatát .# kávéházban a végén talált, 
egy passzust, amelyben ét. J aneo-.sy megjósolja. hon v 
ez éri május. 17-é.i Szegedre utazik, a per uira föl 
vételét fogj a kérni, mert b. akarja 1 ule.ni Yv.it ha 
Antal és Haverda Mariska igazi szereplését.

— Ezt a passzust, mondja Jánossy, ón ueru 
írtam, s a kefelevonatra rá is jegyeztem- hogy nein 
engedem ki nyomatni, s töröltetni akarom.

A levonatok így küldte vissza a könyvkeres­
kedőnek. aki erre egy goromba levéllel válaszolt 
neki, amelyben megvádolja öt. sikkasztással, zsa­
rolást,al s más effélével, végül pedig kijelenti, 
hogy erre a passzusra szükség van. Ezek után 
Jánossy, mint mondja, ráhagyta az egész dolgot. 
A memoár a passzussal együtt megjelent. Most 
már aztán Simleo sürgette, hogy jó le-sz Szegedre 
utazni és jelentkezeti, nehogy hazugságban ma­
radjon a közönség előtt.

Acm volt, semmi pénze. Kénytelen volt, el­
utazni. Simkó megváltotta a jegyet, kifizette a 
kocsit, azt mondta, hogy a hotelszámlát is ren 
dezi. O tehát, elment- a forma kedvéért az ügyész­
ségre. kereste Szapár ügyészt. Nem volt, ott. Erre 
fölment, az error -terhez, akivel valami pénzügyi 
#lf«ámo!(.fl v.Jt. Szapár ügyész helyettesének 
«esrmondta. 1 magánügyben kereste az ügyéizt.

BCYETÉRTfi« S!zom>)a,t, május 2L

Kiváncsi volt, a Kúria helybenhagyja-e az esküdt- 
széki ítéletet.

Erről nem nyilatkozott az ügyész. Abból egy 
szó sem igaz, hogy o Vojtliát vagy Haverda Ma­
riskát lelövós»el fenyegette volna. Neki egész kö­
zömbös az ö sorsuk; azt sem tudja merre vannak. 
Tőlük nem is akart pénzt kapni.

A rendőrségen azután kihallgatták Simkó 
Gyula könyvkereskedőt is. Azt mondja, hogy a 
kérdő-e* passzust kifejezetten Jánossy irta. l.tóob 
kihúzta ugyan, de azután ismét jóváhagyja, ra­
gadja. Simkó. hogy ö kén y szeri tette volna Jánossy t 
a szegedi útra, mert ö maga akart utazni. Egyéb­
ként Jánossy folyton zaklatta és zsarolta öt. Már 
eddig is kiszedett tőle kevés híján háromszáz ko­
rona előleget a prox izióra öt es tiz koroná-nkhit.

A kapitányságon mindezt összegez 6 &-• a, ta­
nulságokat levonva, elintézték a Jánossy Aladár 
dolgát. Mindenekelőtt :» az leolt, e i 10. tőrvény- 
czikk <52. szakasza alapján rendes foglalkozás, ke­
resésére utasilotíák. azonkívül indítványozni fog­
ják a fogház és toloncziigyosztá.lyuak. hogy tiltsa 
ki a főváros, területéről és továbbítsa illetőségi 
helyére. Az indítvány dolgában holnap dönt az 
illetékes ügyosztály.

Jáuoss.yt. délben áíkísérték a tolonczhizba 
Bofczu.-an jegyezte meg:

— Ez kellemetlen kérem; legalább ág;: volna, 
mert- olyan rossz azon a priceseu aVidui.

A velenczei por évge.
ro, Nines halálos Ítélet. —»

Budapest, május 21b
,Velenczei jelentés szerint gróf Komaroi czki 

gyíkosainak hünpörében befeezték a tárgyalást. A 
bíróság a. halálos ítélettől elállt, és 7 arnovszka-t 
három, éri és negjj hónapi börtönre ítélte. A leg- 
sulyos a-bbau Priljukovot er te a büntetés, aki tíz 
éri börtönt, kapott.

A mai tárgyalásra ismét rendkívül sokan akar­
tak bejutni a tárgyalóterembe, az elnök azonbni 
úgy intézkedett, hogy csak nagyon kevés hallgatót. 
engedjenek be. Az utozán rendőrök es tűzoltók 
ügyeltek ,1 rendre a a tűzoltók egy Ízben hatalma; 
záport bocsátottak a közönségre, mert erőszakos­
kodni kezdett és b- akart nyomulni a palotába.

A. szenzácziós pór befejező tárgyalásáról a kö­
vetkező részletes jelentést, kaptuk:

Mielöt.t az elnök összegezte volna a kérdéseket, 
a vádlottakhoz fordult:

— Yan-o még valami mondanivalójuk vé­
delmükre í

Mind a négy vádlott hallgatott.
— Az eljárást befejezem — folytatta az el­

nök — s megkezdte a kérdések és a vád any agá­
nak ismertetését.

Félhárom órára járt az idő. mikor az elnök be 
fejezte mondanivalóját. A vádlottak feszült figye­
lemmel hallgattak. Tarnovszka könnyeit törül 
gette. Verier Elza zsebkendőjébe rejtette arczát. 
Az elnök azután átadta a kérdéseket tartalmazó 
ivet. az egyik esküdtnek s felszólította őket, hogy 
tegyék meg polgári kötelességüket. Az egyik esküdt 
még előbb látni kívánta azt a. pisztolyt, t.mely- 
lyel Aíaumou Komarovszkit meggyilkolta. Az el­
nök megmutatta, majd kivezettette a teremből a 
vádlottakat. Minden szem reájuk volt függesztve.

Most. következett a szokásos figyelmeztetés, 
és a törvényes rendelkezések felolvasása.

Az esküdtek d. 11. félnégykor vonultak vissza 
verdikthozatalra. 3 közönség eleinte nyugodtan vá 
rakozott, do egyre izgatottabb lett. mikor teltek 
az órák é, méc mindig nem szólalt meg a. csengő. 
Hrisszu várakozásban telt az idő. Hét óra busz 
perez volt mikor behalld,tszott az esküdtek tz-.bá- 
J álról a csöngetés. Négy óra alatt, készültek cl 1 
verdikttel. A közönség, amely már alig tudta túr 
főztél ni izgatottságát, egy szempillantás alatt 
nyugodt, lett. Lnnépies csönd támadt, mikor az 
ügyvédeket be szólították > megjelentek az esküdtek. 
A szokásos figyelmeztetés után az elnök felhív ta 
az esküdtek főnökét, hogy olvassa föl a verdiktet.

Az esküdtekhez intézett kérdések a. következők 
voltak: Az első fökérdes gróf Koma.rovszkJ meg­
gyilkolására és megstbesitcsérc vonatkozik. A má­
sodik kérdés az, hogy Naumov előre, megfontolt 
szándékkal gyilkolta-e. meg Komarovszkit? A har­
madik kérdés arra vonatkozik, hogy Tarnovszka 
grófnő, Priljukov és Perier asszony elöro megfon­
tolt szándékkal müködtek-e közre, amennyiben 
Naumovot valamilyen módon a gyilkosságra fel­
bujtották. A negyedik kérdés az, hogy Tarnovszka 
és Priljukov azzal a szándékkal bujtották-e fel 
Naumovot a gyilkosságra, hogy így hozzájussanak 
ahoz az ii-szeghez, amelyre Komrrovszki gróf élete 
biztosit:a volt' Egy mellékkérdés gróf Kom.# 
rcvezki halálának esetleges mellékóráira vonatko­

I

zik. Egy másik mellékkérdes végül Naumov «age, 
délynélküli fegyverviselésére vonatkozik. A védői 
a kérdéseket helybenhagylak.

A főeaküdt ezután felolvasta a verdiktet. 
Eszerint;: 1. kérdés: igen. 2. kérdés: Igen. 3. kér­
dés: Nem. 1. kérdés: Igen. (7 szavazattal). 5 
kérdés: első rósz: Igon (tehát, előre megfontolt 
szándékkal), második rósz (korlátozott boszámiv 
hatókóposség): Igen. Ezek szerint Xa um óvnak 
enyhítő körülményt, tud b-j a verdikt.

Tarnovszka. esetében ib kérdés: Igon. 7. kér• 
dós: Nem. 8. kérdés: Nem ti. kérdés: Igen. 1.0. 
kérdés: Igen. 11. kérdés tnird a három részben: 
Igen.

Priljukov: 115. kérdés: Igen. 13. és it. kr~. 
dée,: Nem. 15. kérdés: Igen 16. kérdés: Nem. 1 
kérdés első és má sejlik rész.: Igen. így tehát Pnl- 
jukoyra nézve is Ten forognak az enyhítő körűim­
nek. Harmadik rész: Nem 18 kérdés: Igen.

Tcri”r Elza: IS. kérdés: Nem. A ‘30 kérd*: 
elesik. E verdikt következtében az ítélet, a ír.,:., 
ezia komornára nézve, fölmentő lösz 21. Árú . : 
Igen.

Mivel a. 21. kérdésre is igen rod válaszoltak az 
esküdtek, elismerték, hogy Komarovszki halo tt 
a gondatlan orvosi kcseles okoz'a.

Tekintettel Naumov fegyverviselésére, a vá­
lasz igenlő volt. Arra a kérdésre, vájjon teljes to- 
számithat-atlanságbau hordte.-o Naumov a fegy­
vert. az esküdtek leuta^itóa.n válaszoltak és csak 
a korlátozott besz.á.mithat-óságot. engedték meg.

A verdikt, felolvasása után a szokásos forma - 
ság<>k következtek és eközben heves szóváltás tá­
madt a. magánpanasz és Tarnowssa védői között, 
amelybe Naumov védői is beleszólnak. Az elnök 
csitította a. feleket. Ezalatt IHena odakiinn járt. 3 
e pillanatban lépett, be. Mélyen meg volt indulva 
Könnyezett és törú lgette könnyeit. Tar now Aátél 
jött, akivel közölte a verdiktet.

Este 8 órakor bevezették a. terembe a vádlót 
lakat. Elsőnek Perier Elza. jött. Arcza Közömbös. 
Utána, lépdelt. Tamowska. Semmi felindultság 
nen' látszott, rajta. Naumow és Priljukow nagyon 
le volt, verve. Mind a. ketten azonnal helyet fog­
laltak.

A ('anale Grande felel hallatszik <í nép as- 
j-mcása. 1 zcatettan vitatják meg odakinn az es­
hetőségeket. ■«

Az elnök először is Perien- Elzáivá! közli, Hogy 
ráuézvo a, verdikt alapján fölmentő lesz az; Ítélet.

Az ügyész Namnowra. három évi és négy havi, 
Taruowskára nyolez évi és négy havi, Priljukowra 
pedig tíz évi börtönbüntetés kiszabását kéri,

C'arnelutli ügyvéd a niagan.pana.sz képvisele­
tében azt kívánja, hogy ezenfelül mondja, ki a. bí­
róság a vádlottak kártérítési kötelezettségét úgy 
anyagi, mint erkölcsi tekintetben és erétiben uta­
sítsa a feleket polgári per útjára.

A bíróság vsak néhány perezíg tanácskozott s 
aztán Fasivato Angelo lovag törvényszéki tana 
i-.os elnök kihirdette', hogy a törvényszék Navmn 
ivót három éi i re egy havi, Tarnovszkát három ért 
r\ négy havi, Priljukovot pedig Hz r.i 1 hnrfonre 
iteli, Perier El:at fölmenti.

U| DONSÁGOK.
— A spanyol udvar esőmén.ve. Madridból Iár­

ira 1 ózzák, hogy Ena királyné roasrulléte a mull 
éjszaka \ aklarma volt é» a lebetegedés még csak 
napok múlva fog bekövetkezni.

■— A‘Hmos császár Herezecov ina ha n. Er
dekv- hír jelent meg ,i. berlini ..Dm. Zeit. <nn 
Mit fag" •ban, Budapest i értesülés nyomán az1 
közölte a berlini újság, hogy Ferencs József 
király lierrczvgovimii látogatásával egyidejűleg 
Vilmos császár is lemegy" Moszt árba, Vilmos 
császár ugyanis azidöszerint Frigyes', fehér- 
ezegnél, Bélyén fog vadászni s onnan utazik le 
Herczegovinába. Mosztárbau Ferencs Józseffel 
együtt, száll meg Vilmos császár, aki hazamé 
net, Raguzába, is ellátogat s azután vagy az 
Adrián, vagy a Földközi-tengeren utazik to­
vább az érdeklődő szövetséges; fejedelem.

— 1 j bárók. Egy kőnyomatob tudósító hir 
adása nyomán azt irtuk ma, hogy a legutóbb tar 
tolt miniszteri tanácskozáson két uj bárósitíst ha 
távoztak el. Úgy értesülünk, hogy ez a hir, ameny- 
rtyiben botfai Hűvös József udvari tanácsos nevét 
is említi, nem felel meg a valóságnak.

— Franezia miniszter Budapesten. Rumi 
f ránézi a f öldmiveléeügy i miniszter a jövő héten 
Budapestre érkezik, ahol a király macáukihillgn- 
1 a son fogadja. Ruau tiszteletére gróf K.hucn-HA- 
den ary. Karoly miniezterejnok ebédet ad.



(Szombat; május l>T: EGYETÉRTÉS
• -— A király Budapesten, K. 'Jónás 'Ödön, a 

műegyetem pvuTektora nnt délelőtt bejelentette a 
tanári karnak es az iIjóságnak, hogy a királ­
lyá jus -5-én, ;■ terdán meg fog jelenni a Műegye­
tem záiokőtotétvlánél. A lektor a tanári karnak 
elöterjeszlv:-1 is tett ünnepéi.' prugrammterve- 
.cicié .vonatkozólag. I.s'/erint az ünnepély 25-én 
del előtt 11 órakor kezdődik. A meghívott vendé­
geli fél 11-kor gyülekeznek. Pont II órakor érke- 
. ik meg a király, akit a Műegyetem bejárata 
előtt a kultuszminiszter e a Műegyetem tanári 
kara fogadnak. .V király felvonul kíséretével ;t 
díszterembe, ahol a rektor üdvözlő beszédet mond 
és engedélyt kór n királytól a zárókő letételére. 
A zárókő elhelyezése után felkérik a királyt, 
Írja. alá a megnyitási okmányt és Károm, hala 
pác-sütéssel statuálja. a zárókő elhelyezé­
sét. A. király ezután ecrelét tart, majd 
a vendegek kiséretóhon megtekinti a '.Műegyetemet. 
— V ihnos hohenzollerni hcrczeg ma délután egy 
óra huszonöt pcrczkor a.' orsovai gyorsvonattal Bu­
dapestre érkezett és a Hungária-rzállóbaa szállott 
meg. .— A király ma délután két órakor lldmi 
basa volt török nagyvezért magánkihallgatáson fo­
gadta. amely mintegy félóra hosszat tartott.

Hohenzollerni Vilmos lierczeg ma délután 
négy óra 50 pcrczkor kihallgatáson jelent meg ö 
Felségénél, majd Íny órakor rcsztvett az udvari 
ebéden. Tv i hal Iga tusa előtt József főherczeget és 
Auguszta főhorezdgaazonyt, továbbá Achrenthal 
gróf közös külügyminisztert, gróf Khucn-Hcdcr- 
rár.ii Károly miniszterei noköt. Klohucsár báró 
bonvédfőparanesnokot a Schreiber, hadtest-parancs­
nokot.

NcpallecI: Vilmos szertartási igazgató és Pri- 
Irsikjf Károly udvari gazdasági igazgató c hó 
-Ő-án Budapestről 8ze.mjc.v61 a. utaznak, hogy a ki­
rály boszniai tartózkodása alatt tartandó fogadá­
sok es ebe dek i-tőki-s ii let e: f megtegyék.

Alá délután hat órakor udvari ebéd volt. am#- 
lyen ». i - ségi i kívül rés t-ettek: hohemzollerní 

V'Tmos h< rczee. Iliim' pasa, Brockdorff-Rantziau 
erői ii agy kővel -"gi iatiái-z-is, budapesti német fő- 
konzul, v-ref Xvlirenthal közös küliiiryniíniszter, 
gr ót S '.:<]•.! ry I ri-.-yes követség! tanácsos, báró Kló- 
bttoaái ' '.a -ági tábornok honvédfőparancsnok, 
Sf-hroi'-'cr tál-óvszer nagy h ad b s t; p a vanvsnok, gróf 
KTnu.'-M Hó-derváry nnni>/f "relm»k, a Budapesten 
időző zá.-í'ó-uiak. gróf Syéyhényi Gy ulíi, Cseköuies 
Endi-o a 
lő- her, 
vár, < • 
f I a.- löl 
Hm 'Ti­

ll < s gróf Széchenyi Béla, I’álffy M ik- 
r iiiae V wországi udvárnagy, báró Tejcr- 

I (i :övk.initáii--. gróf Paar és báró !3ol- 
i I.. gróf Manzano, gróf Hoyos é- 

lek. Dartiváry Géza osztályfő­
re- Ív. |\.'rz .".f,• ’ háziorvosa Kaltouboru al-
zr- -káné «zá/.aelv.-. Margutti szárnysegéd, 

M-- lou ky é-- fiai -,m őrnagyok, gróf Tinin é-s 
Kell föliadio'-.-yok és az örptuancsnok,

t A i-zári család utazása. Durmstadtböl je-
Ivl. s lékünk, hogy az orosz ez ári család auguez- 

ik oda és két hónapot fog ot t töl- 
A i ári ád ..zúimira már berendezték a 

.-n-i'-ni v adfozkat-h lyt.
Kilüuíclés, XV int erborg Gyulát, a Pesti 

lita Szviil'-gylct elnökét, a király udvari 1a- 
t-.- név'-..te ki. Kz a magas kitüntetem a fő- 

■ ' lóság \ /.őrlő alakjának jutott, aki nem 
'.nii,, a i,ne:-ívben páratlanul álló Pesti 

, lnöki, I - üt ki áldás,

1 ci - i 
weit

n ■ 111 a -ntei-yJot 
In nem m

teve
mii. éhségénél, nemesiéi-

1 ál

ált ;m 1 «-ti ][•erűik i Vilii 1muiyu ált lo z at készségénél
: \ it ui i ndcii jó <%■> m im •s ügynek lelkes támoga-

Wt Ltivrb - - i'g ( • \ -iia k-izga/f bt 8 ági téren is ki-
i) mi Itl'íU" jv;, ix;i. a/onban tt királyi kitüntetés

• frl* (-111 - k szentelt ■tuti Ilkájává lilái'
n/l k V j It 1 j/|r i. A kh-ál:v kegx ; dr. \le-

1 'en nrZl a c/' t/v aui'HK•s ügyóó/e felé Í3
iJvtlt, ,UJ ibo n dr. Meze yiiok n király a ki­
v i 1 élt . •i v/irnju liivüryozt ll. V föx'iiiosi zsi-

. • !-;• o kél kiv.il ú néptizoi ij«.égnek örvendő
Ii ! I i t ii1 *- ilt a! ái; , vis zha llctt.

— Roosevelt t^.s X ilinos császár. Az.
\ ii !*d ki rá IV 1- IíK'K'hr\V i-ei’Cg lelt. vendégek
ill l 100 ö ( vcll i" mtig jelent. AJ int London-
i.áviraí-izziik, Vilmo- császár tegnap a 

•kio.i . 11 v-itlolálnm le-'.-tzabb Miiallvaíá -on
rt.tdl.ll 1 ö IO--.-X fi te i. Rook: veil ouró} >a i körnt -

jó link '.■fejezesd ti iám a . . Ka i -criti Au gtls/.' i
V : a" hajón fog vi- -zat Aril i ha;tájába.
I- húsúra múl'- nagy ( ■1,'ikószíik 1 • •!* tövlóu-

i ( ■k. A oxchiük az tuuei'ik;ti cg(--■/.tg iiii\ 1 X ( -
■ o zárul , pontos 1 igfartása ultin j tilt tus 18-tín

<kilfloti kib néz 'ír; 1 kor log- pai -1 ra s /álltmi, A
zeszl *-g. a r< »las uiegf1 rtelit e ni a 11
'ója a tF/telrö'r,. eléje jött írö7;\A 
(sí »na kok I, i - r rei eben a ] z 
.-ziiII I i l I a. ahol (ia' iiov

I ío, i«e\ élt ha 
és dis 7- 
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— Királyi doktoravatás. A budapesti tudo­
mányegyetemen ma hálom hallgatót királyi, gyű­
rű vei doktorrá avattak. Vívccy István és Vámossá 
László jogászokat és ’NemcsUegyi Tibort, aki az 
államtudományok doktora lett. A királyi kitünte­
tést a király nevében Molnár Viktor' államtitkár 
nyújtotta át nekik. Az egyetem tanácsa, élén 
Bághy Gyula vektorral, tizenegy órakor foglalta 
el helyét az egyetem aulájában. rektor üdvözölte 
a király képviselőjét, a közönséget 6a az egyetem 
tanácsát. Azután dr. Mogyarii Géza jogkari dékán 
fölolvasta, i* fölavatásra várók pályafutását és ta­
nulmányaik eredményét. Majd a fölavatás ünnepi 
ezerimóniája következet, amely írek keretében az 
iij doktorok röviden ismertették doktori értekezó- 
biiket. Uéoay István n büntetőjogi végső szükség 
eseteiről, Vámossy László a börtönügyi reformról, 
N emeshegyi Tibor pedig -i kantelekről értekezett. 
Az ifjak azután odalépv.zk a király személyét kép­
viselő államtitkár elé, aki beszédet intézett hoz­
zájuk.

— v) császári és apostoli királyi felsége leg­
magasabb parancsából — mondta — jelentem meg 
a mai tudor! felavatáson, hogy ez ünnepélynek öm­
lőkéül legmagasabb nevéből cgy-cgy drágakövektől 
ékes gyűrűt adjak át.Önöknek. Alikor ünnepélyes 
alkalmak között valaki gyűrűt kap, ez a mi világ' 
nézetünk -szerint eljegyzés, a hűségnek képletes 
külsőségekkel való kifejezését jelenti. Ezé* a gyű­
rűk és ez az ünnepélyesség azt is jelentik, hogy 
()Iliikben kiválóságot találtak kiváló tanáraik éppen 
úgy, mint felséges urunk, a magyar király. Mint 
egykor, mikor lovagokká ütötték a jeles Újakat. ;i 
testi derékséget: és a karddal való szolgalatot ju­
talmazták meg és tüntették Ki régi királyaink, úgy 
ma Önökben a szellem és az ész ifjú lovagjaiban 
a sub auspiciis regis felavatással a szellemi ki­
válóságot. ős a -nagy szorgalmat tünteti ki felsé­
ges urunk. Magának e gyűrűnek elfogadása, egy 
ünnepélyes ígéret arra, hogy igaz hűséggel fognak 
Önök viseltetni a koronás király- iránt, akitől a 
gyűrűt, kapják, olyan, az. egész életre szóló hűség­
gel, amely hasonlatos annak a. főpapnak hűségé­
hez," aki IőpáeztórT gyűrűjének felhúzásával mind­
örökre el jegyzi magát egyházával. A magam vészé­
ről azt kívánom, hogy -hozzon Önöknek ez a gyűrű 
szerencsét 1«, hogy az élekben, mindenkor megelége­
déssel cs büszkeséggel gondolhassanak a mai na] ra.

Beszéde végén -i királyi gyűrűket át ad ti 
,-y. ifjaknak, akiknek nevében 'Pitmvshvgvi Tibor 
köszönte meg a kitüntetést Végül Ságiig Gyula 
rektor megköszönve a ku'á.'y képi J se lőjenek megje­
lenését, a király éltetésével az áv*tv-ülc»t bezárta.

X >zásziánnáza 1 katasztrófa. Attól a bor­
zalmas katasztrófáról, mely a Balfaszok k özeié jen 
lexö szászvórmázai Lányában történt, a mai napon 
ha alábbi újabb tudósítások érkeztek. Most már 
végleg megállapították, hogy a bányákat ászt roló­
nak tizenkét halottja van. Mikor az első lur meg­
érkezett a pét-svidéki mentőkhöz, azok rögtön oda­
siettek. Délben pedig a salgótarjáni cs tatai bá­
nyát ársulat ok mentőcsapata jött ős ez a három 
egvillt hozzálátott a mentési munkálatokhoz. Le­
mentek a bányába, a bányalcgrobbauás által oko­
zott tői ni el ékes Leomlásokat eil takarították és 
megtalálták a szén neséllcusóg lnT.véu azokat, 
akik nem tudtak már a bányalég elöl '.novieküliii. 
A kataszt i'ól'a idején till munkás volt lent a bá- 
V,. ában. I. ck kö/ül negyvenkét tőnek, akik esyro- 
vélték a bányalég közeíedésvt, sikerült kimene­
külni, hármat, a mcnföesapat hozott ki elxe a há- 
liyából. a többi elpusztult. A mentési 'munkálatu­
kat befejezték.

V/ ellopott pvii-i'xáii mlikim-'i'k. Szenáto­
rokból kiküldött bizottság vizsgálatot tuitott a 
pelei-várt mu. uniókban. GhaiTamtív szenátor ve­
zette a s/.enzáe/.ió* sikerű vizsgálatot, megállapi- 
tottiik. ling' a császári múzeumban, a -művésze'i 
akadémián és még néhánv muZeuutban a hollandi 
és flauiand i-kola legi-rivi-o sebl) li-fitmenyeiI, esupa 
eri 'leti líubens-. M ouwi nnann-. Ki lubrandl-l- 'pet, 
isméi el len tet tesek ellopták és i-rtéktelcn másola­
tokkal. helyet t esi tették.

X gyilkos gróf. \ amóbau óriási feltűnést, 
kellett gr ól LJoilluín T i x i Tlonik'ier leta rfóztatasa, 
aki ellen -az a gyanít, hogy sógor ,i, ('hi-izanovszky 
S/n ii is/ló tizenhét ('-Ms; gimnáziumi tanulói, meg-
gy ilkoli u. ltooikivr előkelő lengyel esalad «arja. < 
mért színpadi éti regényiró. A kis Szániszlót, a 
inn I hót x ég ón egx kévés garni bau talál I ük meg 
Imiinii. Kiélnie a szálló gazdáját gyanús lofluk, de
; a ......lőrségvli azt x allíil la, hogy a.• áldozat a
szobái 111niik-ivI iel közösí ti bérelte v.- a gyilkosság 
éjjelen kiállásokat I állott a’ szobából. Ennek 
alapján a rendőrség az éjjel letartóztatta a grófot.

Bérmálások a föxárosbau. Vaezary Jioloe.
hi búrunk herczegprimás megbízásából dr. Kohl 
Mudárd püspök a jövő héten kezdi meg a főváros­
ban a bérmálás szentségét kiosztani. Május 24-éii, 
kedden Óbudán, 25-én, szerdán a Lipótvárosban, 
28-án, szombaton a Terézvárosban, juuius 2-áu, 
csütörtökön a Józsefvárosban, június -1-én, szom­
baton a Ferenez. város bau cs 5-én, vasárnap a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban. A bérmálások 
mindenütt reggel ki len ez órakor kezdődnek. Elő­
jegyzéseket elfogadnak a plébánia hivatalok. Au 
egyházmegye más részeiben a bérmálás szentségé­
nek kiosztásával a herczegprimás dr. Bajner La­
jos püspök, érseki hely nők öt bízta meg,

— Magyar mágnások és hölgyek a repülő­
gépeken. Páratlan, az a nagy érdeklődés, amely áz 
egész kontinens aviatikusai részéről a junius 5-én. 
kezdődő budapesti repülőversenyek iránt tapasz- 
talható. Alig van a világon számottevő, süt olyan 
másodrendű sviatikus, aki nem jelentette volna 
be, hogy a versenyben részt óhajt venni. Már ed­
dig több mint 50 elsőrangú nevezésről számoltunk 
be, köztük Paulhan, Latham. I’arman, Rougier 
de la líoehe bárónő, Eümoif, Etrieh világhírű 
aviatikusok jelentkezéséről, s a mai napon ismét 
öt újabb nevezés érkezett a magyar Aoro-Club 
igazgatóságához, Paul Engelhard, porosz kapitány 
a legjobb Wright pilótát két géppel küldi a buda­
pesti mectingrc, a Flugniaseiiino Wrigt G. m b. II. 
Székely Mihály mérnök Budapestről saját szerke­
zetű oidalcgycnsulyozóval ellátott biplánjával, mely 
Daruequ motorral van cílá'va, jelentette be rész­
vételét. Egy időben érkezett ma Párisiiéi ke/. 
Lármán pilótának Chavez c.s Pattinak nevez&e, 
akik l'armau bipláunal jognak felszállni. Hans 
Krastel, Auza’ni motoros, Blériot monoplánnal ér­
kezik Münchenből, ahol n napoKbaii kiváló ere-i' 
uiényti felszállásukat végzett. Végül egy magyat 

uvintikus jelentkezett, 1 itala János, oki egy Bltriof 
tipusu gépet többféle mó'dusitással átformál ée 
saját készítésű három hengeres motorral látott 
cl. A versenyek egyik nagy szeuzáuziója lesz az :!. 
repülés, amelyet Etrieh és Piclioű ma jelentette^ 
be a versenyek végrehajtó bizottságának. Ez ;> 
két zseniális avia I ikus hajlandó a repít '.oversell;.- - 
téren összesen busz alkalommal utassal egyiiít 
felszállni. Mindegyikük olyan, gépet hoz magával, 
amelyben egy utas is helyet . foglalhat. Kérte, 
hogy a Magyar Aeroel.ub intézzen felhívást a kö­
zönséghez, hogy jelentkezzenek utasokul a föl- 
szálláshoz. Kétségtelen, hogy a magyarok részé­
ről jelentkezőkben nem lesz hiány, .-őt az elő­
kelő \Hág s/.iiie,-jux-u is bizonyára fel fog szállni 
a kiváló re pülő mesterek kel. így mar a mai napolt 
kijelentet lék gróf Károlyi Imre, Windisehgractz 
Lajos he rezeg, i íj. Tnlnu.y Lajos, Gálos Kálmán 
és báró LdelsLeim-GyuLty l.ipót, n. rpi»iiKiwreü- 
uyolv szervező bizottságának tagjai, hogy fel fog­
nak s/ál la ui és teljesen bizonyos, hogy az Aerúclub 
több előkelő tagja föl repül Lt riehelicl és P'.tehoi- 
fal. Igen érdekes mozzanata 1 esz a versenynek
az L, hogy az aviatikusok közül Piehoff és lines 

ver.-eny közben feleségüket is magukkal viszik. 
De nemcsak az aviatikusok jelentkezése ilyen 
nagyarányú, hanem rendkívüli nagy a közönség 
érdeklődése i-. Kiilföi-.lvől, a világ minden tájá­
ról tömegesen érkeznek az előjegyzések a legelő­
kelőbb urak részéről, kik egyszersmind arra is 
kérik az igazuatósúgol. hogy az elszállásolásukról 
is gondoskodjék. Az érdeklődés olyan nagy, hogy 
már eddig 274. páholyt jegyeztek elő a meeting 
egész idejére, da ép ilycn nagy az előjegyzés min­
den más helyre i„ Épp ezért a közönség érdeke, 
hogy jegyekről m- az utolsó pillanatban, hanem 
már előre gondoskodjék. Héttőtől kezdve úgy a 
Menet jegyirodában és a repiilővcrseny irodában, 
X,-Janiiul a főváros minden nagyobb tőzsdéjében 
kaphatók lesznek a jegyek, A vidékről Telráudultík 
természetesen a vasúti jeg.vgyel váltják meg a re­
pülőverseny ve szóló belépőjegyeket.

Házasság. V\iHiteim Artur, a Dcut.-vh lg. 
Os Fia ezúkorgyáros ezég e-zégx i '.rUijv, eljegyezte fc'/scvi- 
sclthumti Ida kisassz.vnyl Prágából

KomVósi Komlússy ItúzsiLát, iiliisli Kouibissy 
AVtlmv, a Debrci-:eni Llsv Takarékpénztár alignzgat'i- 
iának é ui/-, szili. I’u-'.ta.v Házsátuk leányéit, a pün- 
kö-ili ünnepek alatt jegyi te cl >S"éi<i/y István ni. Wr. 
hunxc IIIusziir-i.iti ..diiiigy, néhai '-•itiay Gyula' veit or- 
e/.ággx iilc-i képvi-.elő t> neje, szül. X cszpréiny Lrz.-,<6et 
fia . jjebvt-ezciiljul,

l'.iulrui'ú Délit liav.-l poéta, lAnli'ödi Mimlov, ..Ku- 
luezúaluk" ui.-zágo, ló' ii Iv.iltiijéaek fia, héttőn, n lv> 
•j:; ;,i! ítéli 1 ér.ihui vx-zeti a -. livz• óM,városi nFbánia 
templomban oltárhoz bs-i-lnyni I . Lajos / neje. szili, 
/‘•ui.-oii Annie leányát, tfritágyi Zsizsit, a fővárosi tár­
saság ünnepeli szépségét.

tier!: Hóhért, a. Magyar Vita lám».- Hitelbank t-zvg- 
vezetője pl jegyezi e llar Magdát.

'J'iirük Büz.sikvl eljegyezte dr. Jágcr József ügyvéd,
ii /sőlmliinyi Kovái h TitiOr, az Kgyesiilt. Inula pesti 

pőúiiosi 'l'aharékjiéTiztá'• lisz.tx i-txlője f. Jn'i '21-én, 
on.halon i! Ii ÍJ1, ui akov lai't.ja i-skiiv őjpt lipói - 

Xiiiu-i yzt-nf 1.-t\;'m buzllikáhiui ilj. iS'i /.Kuni 
nyugati ]mlyud\iui vendéglős leányával, 1 nuúval.

Kot r'i ;}■ Jolánt eljegyezte di B'jrla Búr bú Júztef 
ltudáije-.ten.
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■—• Álruhád belörök. Tegpap ette a. véletlen ki­
tűnő nyomra veuette a rendőr:‘'get Közeléb'- fér­
kőzött egy titokzatos betörő bandának, amelynek 
tagjai valóságcf- serlok-holmesi ra'.nr észjárással 
és fondorlattal gondoskodtak arról. hogy fel ne 
ismerjék őket, Tegnap kérő délután' < super detektív 
■több társával a. Városligetben sétált. V leborulo 
alkonyat szürkeségében' négy7 alakot hittak a btc- 
fánia-ut, oldalt cső, par kozott beugrójánál titokza- 
zato;an tárgyalni. Három férfi volt cs egy nő. A 
detektívek gyanút. fogtak, odasiettek és a 
igazolásra, szólították lel a settenkedő alakokat. 
A megszólításra azok futásnak eredtek. A detek­
tívek erre hajszolni kezdtek őket és sikerült is 
kettőt elfogni. Egy Tritt- és egy nőt. Mclta.thm- 
kodtak mind a ketten. Mit akarnak tőlük, mikor 
eemmií sem vétettek. Különben is állandó lakásuk 
van az Angyalföldi-ut, 4. szám alatt. A detektívek 
erre közbevették a két elfogott embert és elmentek 
velük 3 mondott helyre. Beigazolódott, hogy tény­
leg ott laknak, de a házmester vallatásakor kiderült, 
hogy a, lakásukon gyanús alak k fordulták meg. 
Egyesek polgári ruhában érkeztek ér vasutas 
lapu posta: egyenruhában tárodat- mindig
csomagolhat, tértet- i issza hajnalban. Csupor de­
tektív gvauuía, hogy betöröbanda nyomára akadt. 
beigazolódott. Nyomban házkutatást tartottak es 
egy íél berendezett al-ruhatárra akadtak. Tele 
voh -egy nagy láda mindenfele hivatali égvén 
ruhával . hozzájuk illő sapkákkal Azonkívül son 
sáloecEédulát leltek amelyek ékszerekről er ruha 
nemuekröl szóltak A delek'ivek bekísérték r két 
embert, a főkapitányságra, ‘ahol vall a tor a fogták 
éket. A férti Hardy Zsigmondnak, a nő Takács 
[Rózának mondta maga*. Egyelőre átkisertek őket 
2. .VI. kerületi kapitánysághoz. \ nyomozás folyik.

Iskolatársak találkozója. Gorge Al­
ber foldbirtokos, (I oporcz, iz-epesmeg* e l es. 
Maczdlka Gábor földbirtokos (Nagymágecs, 
Csoncrádm.) kérik mindazon tanulót arcaikat, kik 
kel 1900-ban a lőcsei m. kir, all. fő reáliskolában 
érettségit tettek, hogy megállapodásuk értelmében 
juniu» S-áa a tizévé*» találkozón Lo<r»en megjelen­
jenek *. erről fentiek egyikét czimeik közlésével 

Vlözetesen értesíteni szí vebked jenek. •— B. X ozári 
(rvula tudományegyetemi ellenőr kori azokat :t 
volt osztály társait, kikkel 1900-ban. a. munkácsi ál-, 
lamí főgimnáziumban érettségit tett, hogy a. tiz­
évé» találkozó előkészítée*-. ügyében tudassák vele 
crimeiket. (IV., Központi egyetem.)

— ,,Háztartás.1* Tavaszszal tömérdek a, teendő 
& házban és-a házon kívül. Gazdaság, konyhákért, 
gyümölcsös, méhészet »ok gondot, ad mo»t, s foglal­
koztatja a háziasszonyt a tavaszi ruha kérdése is. 
Mindezekben hasznos segítőként a „Háztartás“ áll 
az oldala mellott, amelynek legújabb száma ma je­
lent meg Urai né Hentaller Lilly szerkesztésében. 
Ingyenes mutatványszámmal »/.Ívesen szolgál a ki­
adóhivatal (VII., Aróna-ut OS).

— Hirdető-iroda. Fiókot nyit Budapesten a 
bécsi Eduard Braun-iéle hirdető iroda, amelynek 
fi. belföld és a külföld legelőkelőbb hirdetőivel van 
állandó összeköttetése, Láng Manónak, a m. kir. ál­
lamvasutak menet jegyirodája huszonkét éven át 
volt igazgatójának vezetésével itt Budapesten. A 
fiókiroda ideiglenes helyisége VII., Damjanich- 
.utcza 56. szám alatt lesz. Az idegenforgalmi és uta­
zási vállalat, igazgatósága abban a bizonyítvány­
ban, amelyet Láng Manó helyettesigazgatónak 
távozása alkalmából kiállított, így nyilat­
kozik: „Sajnálattal látjuk távozni Láng
Manó urat, ki uem csak mint ember, 
egyéni szeretetreméltóságáv al, egyenes, nyílt 
jellemével mindnyájunk osztatlan rokonszenvét 
bírta, hanem mint tisztviselő és főnök fárad­
ságot nem ismerő lankadatlan szorgalmával, pél­
dás tigybuzgóeágával, kiváló organiza tónus ké­
pességeivel, feljebbvalóihoz való tántoríthatatlan 
ragaszkodásával és hűségével, alantasaival szén­
ben pedig mindenkor tanúsított atyai gondosko­
dásával, végül coneiliáns viselkedésével nagy mér­
tékben járult hozzá intézetünk anyagi cs erkölcsi 
prosperálásához.1'

— Robbanás egy páliukamérésbeu. Weis/. La­
jos Akáczfa-utcza 57. szám alatt levő pálinkamé-
résében Müller Vilmos 1 7 éves villany szerelő ma
délután lámpákat igazított, miközben eddig isme­
retlen okból a gázóra felrobbant. A robbanás kö­
vetkeztében Müller súlyosan megsebesült, úgy 
hogy a mentők haldokolva vitték a Rúkus-kór-
házba.

Iskolaigazgató és a szolgája. Nagy botrány7 
színhelye volt ma délelőtt a Bczerédj-utczai köz­
ségi elemi iskola folyosója. Barcza Albin az isko’a 
igazgatója figyelmeztette Borina Lajos szolgál, 
hogy nem jól seper. A szolga visszafelelt, miié a 
hirtelen kezű igazgató pofonul ötté*. l£rre Borinéi 
Lajos a kőporos vedret vágta Barcza arvzúhoz aki 
botjával verte «w/e a szolgát. Azután mind aVí- 
tójuk el row t az iskolából, hocv kőlc-nn.
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— Lázadás a fiuánezok" ellen. A Szepesmegye
északi határán fekvő .• ,i .-zepeiőfalui járáshoz tar­
tozó Ujbéla község lakosaiból összeverődött tömeg, 
férfiak, asszonyok s gyermekek i egyesi, afölötti 
boszim gyukban, hogy egy pénzügyőr, Blazony 
János ujbélai gazdát sörcsempészeten tetten érte 
s emiatt, az árut., valamint a. gazda, lovát, a fizetendő 
bírság biztosijára lefoglalta, ostromtámadást in­
tézett a pénzügyőri laktanya ellen. A felbőszült 
tömeg iszonyú rombolást müveit, a.z irodiít fel­
gyújtotta., az összes irományok elpusztultak s a 
pecsétnyomók összeolvadtak. A szorongatott pénz­
ügy őrség higgadtan igyekezett a vad tömeg ellen 
védekezni, de látva a veszély minduntalan foko­
zódó ménét, kénytelen volt fegyvert használni-, 
előbb a levegőbe lőttek néhányszor, majd mikor 
már ez nem használt, a tömeg közé lőttek és egy 
asszonyt megsebesítettek. A pénzügyőrséget, a gyor­
san megjelent frigyesházai csendőrség szabadította 
ki szorongatott, helyzetéből. Szigorú vizsgálat in­
dult. meg és egyelőre tizenöt gazda ellen tettek 
feljelentést, hatóság elleni erőszak és idegen ingó 
vagyon rongálása, miatt.

Baleset a repülőtéren. Ma. délután a 
rakosmezei repülőverseny-téren Horváth János ma- 
próbáit., A géptől az ott posztóió rendőrnek a lov a 
megbokrosodott, és amikor Horváth ki akarta ke 
rulm a zabolátlankodó lovat, nekivágodott az árok­
nak .belezuhant s o maga ívben repült ki belőle. 
A motor pozdorjavn zúzódott, de Horvátiul a k nem 
történt baja A karja azonban tetemes s kérdés, 
hogy a re-pulőversenyfk kezdetéig rendit tudja-e 
hozni a gépét.

™ Nagy tűzvész. Bre. t -Lit owskbol jelentik, 
hogy a Terespolban (Siedler-i kormányzóság' tűz­
vész a legelőkelőbb városrészben hatvan házat el­
hamvasztott. Sok száz csalgd hajléktalan.

— Fenyösósborszesz. A »oeborezesz Ic-gkeeh el­
tebb üdítő 6: gyógyszere let* az emberiségnek. A külön­
féle .-úsbor.-^e.-zok között — orvosok állítása szerűit — 
a legkitűnőbb ér, el.-6 helyen 51! a stubnyai fenjjösés- 
bors.ses', melyet Dctneh Endre .tubnyai gyögyszeréea 
hoz forgalomba. E fenyösósborszesz minden csv.z-, reu­
matikus fajdalomra, és meghűlésre a legbiztosabb gyógy­
szer. Tehát okosan teszi mindenki, aki ilynemű bán- 
talmakben szenved, ha egyenesen b-fubnva fürdőre fői­
dül Dctrivb Endre gyógyszerészhez, akinél legc-zélszerübb 
ti üveg sósbor.-zeszt rendelni, melynek ára. VJ korona. 
De a legkisebb mennyiségben is kapható nála e kiváló 
fenyösósborszesz.

- Szenzáczió a világi tűs terén. Uj és meglepő

Botrány a lépesöházban.

‘glepo
zabada lommal ',‘épctt a nyilván osságra, a. villamosvilá­

gi tás- terén a Magyar Reduktor Müvek igazgató;-ága 
(< ‘sengery-utc-za. 76.) Ugyanis e vállalat, a v ilágszaba- 

da Ima zott Ecduhtur lámpát hozta, forgatómba, melylyel 
kiváló szakemberek ítélete szerint az áramnál 35 száza­
léké» megtakarttást. ér c.1 a. fogyasztó közönség, maga, 
az égő test pedig 50 százalékkal olcsóbb, mint bármely 
fémszálas lámpa. Kiváló tulajdonságai v lámpának, 
hogy teljesen érzéktelen minden rázkódás iránt, ténye 
tiszta tks szinte nappali világítást varázsol erő, fémszálai 
tizszerte vastagabbak minden más fémszálas lámpák­
nál. A ezég bárhol díjtalanul felszerel ilyen lámpát, egy­
havi próbaidőre, ezért czél szerűen cselekszik mindenki, 
ha prospektusért a Magyar. Reduktor Miuck-hbZ f.vr- 
dui1 a fenti ezimre.

Halálozás. í*. Lá»zló Polykárp rendtarto­
mány főnök e hú 15-én élete 61-ik évében meghalt Mod- 
gyesen.

Rzeylefhy György, Veszprém város polgármestere 
Budapesten egy operávziú következtében az éjjel meg- 
ha.t. A város mai rendkívüli közgyűlése elhatározta, 
hogy a. veszprémi temetőben díszsírhelyet ad és a. város 
költségén temetteti cl. A közgyűlés a polgármester ér­
demeit jegyzőkönyvileg megörökítette.

Pradhragyay Pál prépost-plébános SeTmeezbányáu 
elhunyt. Temetése dl-én le»z. A holttestet Berem sial- 
vára szállítják. Az elhunyt IS é\ eu át vo,t ívelmecz- 
bányának plébánosa.

Dr. Binder András kanonok, szatmári egyház- 
megyei alapítványi gondnok és papnöveldéi rektor ma 
6d éve, korában Máramarosszigetcn, ho] rokonainál 
volt látogatóban, meghalt. Az elhunytat kívánságához 
képest, Máramarosszigcten temetik.

t side 1 mre, a Csidtt Imre és Varsa i zég bel tag la, 
tegnap 14 éves korában elhunyt Budapesten. Temetése 
ma. délután volt a Kercpesi-uti temető halottasházából 
nagy részvét mellett.

Báii Patay Andrásáé, sziil. Liner Ilona e hó 14 én 
Abbáziában életének 73-ik évében elhunyt-

Balta Samu nyiresi közjegyző hivataloskodásának 
dO-ik évében c hő 15-én hosszas szenvedés után meghalt.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövci. 
x I odor-féle vívóterein a Koronahorczeg- 

uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
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E-yy válóper adatai. —*
•— Saját tudósítónktól. —

Budapest,, maju» 20
Tegnapelőtt éjszaka, tizenkettőre járt az idő, 

c-gy rozoga konflis gördült a Zrinyi-utezai főkapi­
tányság elé. Két IIr ült benne. Az idősebbik négy • 
venötévcs, szemüveges, izgatottan ugrott le a, kocsi 
üléséről 8 besietett a központi ügyeletes szobájába. 
A másik szőke bajusza fiatalabb ember, társát,'csil­
lapítva. követte Botár Béla rendőr fogalma zó elé. 
Az idősebbik önmagát Halas sy Károly máv. ellen­
őrnek mutatta be, társa dr. Száva Zoltán irt-v- 
ved volt.

Halassy izgatott gyorsasággal adta elő kéréséi.
—; Kérem fogalmazó ur, adjon mellém egy 

detektívet. A feleségem, akitől különválva élek, V 
ieney hónap óta, a. jelen pillenatban lakásán,
1 ere/•körút 3. számú házban egy idegen férfi ].i 
togatását fogadja. Tekintettel arra, hogy válóper 
folyik közöttünk, adatokra van szükségein ellen- .

Botár fogalmazó nein teljesítette ~a férj lón " 
set. s az Tan szi-. ességből megmagyarázta n-t-i 
hogy az. államrendörségnek igazán egyéb felad-.vei 
vannak, minthogy tátkosrendóreit ezivakodó háza. 
főlek érdekeinek megóvására rendelje ki. Errdj- 
ként. a_v ,iu flagranti1 érés detektívek segít secure I 
csak Francziaországban divatos.

-tre űz ugvvéd tanácsában elegendőnek ta­
lálta, ha a férj két, tanú jelenlétében konstatálja 
a kémiát adandókat. A két ur risszabelyezkedo." 
az egyfogatura. elmentek egy közös fér fi ismerő 
sókért, kinek neve e piliajiatban még nem i;-m— 
retes . együtt hajtattak a Teréz-kórüt harm ad'k 
számú házhoz.

Ami ezután történt, azt ma délelőtt maga B'a 
la-mj Karoly nő született. Grunbcrg Etelka, mondta 
el a VI. kerületi kapitányságon, ahol panaszt 
emelt, férje » annak két barátja, ellep testi
sértó> büntette miatt.

Az asszonynak egyoldalú inform ácsié ja sze­
rint a. mozgalmas éjtzakj. t, következőképen zajlott 
1-: Hal assy Károlyné férjétől, aki Hegedűs Sándor 
utcza^ I I. szám alatt lakik, kilenc/ hónap óta kü­
lönvált an él Teréz-korút- 3. számú házban. Nő­
vérével Spiegel Izidomó született Grünberg Sarol­
tával megbeszélték, hogy kimennek az éjszaka a 
Gellérthegyre. Meg akarták nézni a Htdle.v-félc üs­
tökösnek a csóváját, amint keresztül mennek rajta. 
Hogy^ egyedül ne menjenek, ,, nevére boinvitált 
egy fiataltembert - is.

, Halassyné. nem akarja tudni, hogy hívták ezt 
a fiatíflemhert. Bőszben nem tudja, részben nem 
emlékszik rá és erre vonatkozólag kérte nővérét 
kihallgatni. Nos ez fiatalember és Spiegelt te este 
10 órakor felmentek Tálassy nőhöz. Csevegtek,
te izgattak, hogy agyonüssék su időt. Félhárom 

- órakor éjszaka útra koszül'tk, a Gclé.rthegv felé.
Amint u lcposöházba leértek, hirtelen három 

férfi fbrmett előttük. Az asszony felismerte ben. 
uük Hatassyt az ügyvédet cs a barátjukat. Száva 
doktor felemelt, bottal ugrott neki Spiegelnének, 
akit ;t. rajta lévő kabát miatt félreismert. S ab­
ban a hitben, hogy Halasijaiéval áll szemközt, rá- 
orditott:

— No, te bestia, kígyói Végre megcsíp­
telek !

Ebben a pillanatban a feij észrevette a téve­
dést. Félretolta az ügyvédet és neki rontott 3 fe­
leségének :

. — Ez íz a piszok!
' Erre Halassy, az ügyvéd és a harmadik férfi 

nckitámadtak botokkal a két. nővérnek és ismer. • 
len kísérőjüknek. Addig verték őket, mis a botok 
pozdorjává törtek. Aztán a támadók eldobták .i 
fa roncsokat s kéjjel folytatták a dögön,vö zés , 
U'gül^ pedig letépték az asszonyokról a ruhákat.

Szitok, ordítás, női sikoly, scgitségkiáltás 
'orte fel a Sváb-fc-le nagy bérház csendjét. A la- 
kök azt hittek, az üstökös csinált valami bajt cs 
gyertyákkal, lámpákkal, éjjeli pongyolákban rohan­
tak megnézni: mi történt. A támadók erre, mint 
vrkik dolgukat jól végezték, elszaladtak. A házmes­
ter, aki u férjnek fizetett embere volt, hirtelen ki- 
r'J itóttá a kaput és kibocsátotta rajta a férjet él 
barátait s azok eltűntek az éjszakában. A nagy ház 
felügyelő-cerberusa maga végezte a kémkedési 
szolgálatokat a férj számára a az, este is ő sietett 
jelenteni ITalassynak, hogy kutya van a kertben, 
ama bizonyos ismeretlen fiatalember alakjában.

Halassy né panaszát jegyzőkönyvbe vették, a 
\I. kerületi kapitányság rendörorvosa látleletet 
vett fel a nő sérüléseiről. Közben elmondta az 
.uszony, hogy ö második felesége ITalassynak. \z 
első asszonynyal is csak rövid ideig élt együtt, 
mert brutálisan bánt velő ós őt is, a második hit- 
vi'st, ütötte, verte. A válópör folyik köztük. Fcrjó- 
nok ügyvédje dr. Száva, akivel együtt perdöntő 
bizonyítékokra vadásznak. F. vadászat közben (or­
ient. hogy hármójukat félangolosra vertük.

A rendőrség megindította a nyomozást*
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színház esmövészet,
Goldmark ünneplése,

j. Sang verseny az Operában
A „Sába, királynője"', illusztris szerzője leánya 

66 tej© kíséretében ma. déli 1 óra. 40 pereskor ér- 
kezeit a. bécsi gyorsvonattal a magyar fővárosba.
A nyugati pályaudvaron a mester fogadására meg­
jelent Mészáros Imre, az Operaház igazgatója, 
Buszt József udv. tanácsos és Kárpát, operaénekes,
— Croldmarh Károly rokona. A nyolczva neves ju­
biláns, magas kora ellenére, meglepő jó ozinbeu, 
ti erőben van és a reá várakozók örömmel értesül­
ték’, hogy jól érzi magát cs az utazás fáradtságait 
is könnyen viselte. A pályaudvarról Goldmark 
egyenesen a Hungária-szál lóba hajtatott, ahol bu­
dapesti tartózkodása idején lakni fog,

*
'Az ünneplések sorát az Opera vezette be ma 

geia hivatalosan Kizálólag az agg mester müveiből 
hangvefsenyprogrammot állított össze, mely bőséges 
alkalmai szolgáltatott, arra, hogy a közönség hódolat­
tal tisztelegjen a. nagy komponistának. A direkezió 
hangversenyteremnek rendezte be. a nyílt színpadot, 
melyet, csillárokkal és délszaki növényekkel gazda- 
gon feldíszített. A nézőtér egész este kivilágítva 
la aradi.

Meglepő volt hogy a nézőtér baeksoraí. ámbár 
UC előkészületekből az ellenkezője volt sejthhetö, 

i»e,rn telt men közönséggel ez különösen a páholyok 
tátongtak az nressegtöl. A földszint, első sorából 
hiányoztak a Casinó tagjai és távollétükkel tüntet­
tek a jelenleg Budapesten időző udvar, a kormány 
ős az arisztokráczib is. Goldmark értékelése, je. len- 
tőségének méltatása akár az egész "dán, vágj' Ma- 
5*yarorszásr szempontjából nem ezt a helyet igényli, 
de. nem lehet elhallgatni azt a. tényt, hogy például 
Mihalkovyh Ödön egyetlen reprise-ét is nagyobb 
applomhbal reprezentálják azon korok, melyeknek 
hivatalból adatott meg, hogy elevenek ős hol­
tak felett Ítélkezzenek és hogy érdeme­
ket méltányoljanak. A szégyenletes volta, mellett 

is tündöklő távolmaradás motívumai természeteién 
tokkal tudottahhak. semhogy a külön megemlítést 
thegérdemelnék. Goldmark mindenesetre elkövette: 
azt a kardinális bibát, hogy bár az egész világ fel­
kínálta a második hazát, neki, megmaradt' magyar­
nak.' Sikereiből és külföldi dicsőségéből aránytalan 
Teszt, vett ki magának a magyar sovinizmus, de J 
amikor arra került, a sor, hogy legalább a bálájá­
val rekompenzálja a --zerzett érdemeket, szűkkeb­
lűbbnek mutatkozott, mintegy szolgálatban megrok­
kant diurnistával szemben. Bezzeg, ha Goldmark 
psztrák állampolgárságot vállal, mennyire ünnepeltük 
volna öt. ha másért nc-m, azért, hogy megmutassuk 
ÍZ -osztráknak, hogy a kultúrát, amelyik a miénk 
nem lehet elnaczionalizálni. De így .... Átok 
és panasz üldözi azokat a magyar tehetségeket, 
akik odaJvunn keresik azt, ami tehetségüknek ki­
jár, de jár nekik, ha megmaradnak magyaroknak. 
Igazi magyar indolenezia ré hivatalé? nembánom- 
ság az, amit a világelismerés glóriájával" övezett 
bazafiságukérl elvárhatnak.

Az. a publikum, mely ma az Operában clhe- 
lyezkedett, úgy IáUzik, átórezto a mondottakat, 
mert szinte tüntetve ünnepelte az ősz mestert, le­
ányára ’kárpótolván öt azért a negligáczióért,
6 mely ben az említett körök részesítették.

• . Pontban félnyolcz órakor lépett Krmcr 1st- 
jván karnagy a zenekari emelvényre és nóhá.ny 
máscdperczczel később Mészáros igazgató _ és neje. 
Jdeóretében tioídmarl• U megjelent a jobboldal: 
direkeziés páholyban. Elsőnek báró Dóczy Lajo-- 
,vette észre az ö.-z mestert- mintegy megaava . a , 
(felt a közönségnek is, hogy a jubilánst fogadja.
A következő pillanatban perczekig tarló zugó^taps 
töltötte be a l ázat. Goldmark előre jött a páholy 
távújáig és látható megindult-ággal köszönte meg
* spontán, ováczípt. .

!.-• Azután megkezdődött a hangverseny. Elsőnek.a 
j'SaVuntaln nyitány'*’, azután a „Shcrzo‘ ‘(A-dur.) 
^különösen a mr-ndik'.uA nagy hutása volt» ezt ki 
(Áló interpretác/ióbn adta az operai zenekar, Gold-

mark láthatóan többször a megelégedését fejezte ki J 
Mészáros igazgatónak s a felrúgó tapsokat eleinte 
szerényen Kerner karmesterre, és a zenekarra hárí­
totta. Csak amikor a taps zajos éljenzéssel párosult, 
emelkedett, fel helyéről és köszönte meg a lelkes 
óvácziót. Harmadik számnak legszebb alkotását, a 
színesen instrumcnlált, poétákub „Hegedűverseny“* 
ét játszották. A magánszólamot Szigeti József, 
ez a fiatal és géni álla magyar hegedűművész ját­
szotta. A második- tételt (Andante) olyan művészi 
egyszerűséggel .és virtuozitással játszotta, hogy 
perezekig ünnepelték utána és számtalanszor szó­
lították a függöny elé. A szünetet a közönség 
végig tapsolta és éljenezte s amikor Goldmark 
babérkoszorúi előtt, amelyeket négy sárga libé­
ria? szolga tartott, a színpadon megjelent, csak 
a legritkább esetekben tapasztalt lelkesedéssel 
ünnepelte, üt.

Az ünnepi hangulat azután még a programm 
második felén, a, férfikarénekek és a ..Falusi lako­
dalom ■ szimfóniájának nyomán is bőséges alkal­
mat. talalt, hogy a szeretet- melegségével övezze a 
jubilánst. A hangverseny, befejeztével a közönség 
felemelkedett, helyéről es zsebkendő- es kalaplen- 
getéssel eltette a. páholyából hajlongó és öreges 
gesztussal integető mestert,

*
Holnap reggel hét órakor Goldmark szülőváro­

sába, Keszthelyre utazik, ahol részt vesz emléktáb­
lájának leleplezésén és a tiszteletére rendezendő 
ünnepeségeken. Jubileuma alkalmából a Lipótvá­
rosi Kaszinó is ünnepélyt, rendez. Az ünnepély 
dö-én este hot órakor diner-vei kezdődik és este 9 
órakor soirée-val ' folytatódik.

A jubiláló zenekül tőhöz Ernő Ágost meeklen- 
burgi herezeg a következő táviratot intézte:

..Ezen a napon, amikor megadatott Önnek, 
hogy nyolezvauadik születésnapját alkotó erejé­
nek teljességében megérhesse, én- és a herezegne 
a legmelegebb üdvözletünket, küldiiik és nagyon 
.--k szerencsét kívánunk. Adja az Isten, hogy 
még sokáig gyönsőrködhessünk Önben, az Ön 
barátai és tisztelői, köztük mi is.“

Molnár Viktor államtitkár a következő táv­
iratban üdvözölte Goldmarkot:

„Az a tok és nagy siker, omit Ön. mint 
zeneszerző elért, világszerte ismeretes és aa Ön 
alkotásai már régen a müveit világ közkincseivé 
váltak. Indíttatva órezem magamat, bőgj Önt 
nagyra.oeosülcsemvöl biztosítsam."

Ezzel mai ünnepségek befejeződtek;

(*) „így szép az élet!" (Vígjáték három fel­
vonásban. Irta: Heller és Köszkr. A Vígszínház 
ma esti bemutatója.) Az ember beleül egy bőrre-’, 
támlázott jó, kényelmes karosszékbe, kibontod, egy 
palaezk ó-burgundit, vagy rajnait, rágyújt ogy j 
finom havanna-szivarra, azután nézi, hogy mások 
hogy dolgoznak. „így szop az élet.1 —- mondják 
Hdler év R'ószlep, a Vígszínház mai . premier- 
darabját, író németek. Valóban így szép cs. ha. a 
németek nem is mondottak újat. ez az igazság 
annyira szimpatikus a mindnyájunkban lappangó 
ős lustaságának hízelgő igazság, hogy szívesen 
meghallgattuk volna újra-, hogyha a színpadon az 
Epikurens bölcsessége s a kaezagp életöröm lük­
tetett volna. A színpadon azonban nem lüktetett 
semmi; a színpadon unalom ásított. A két gróf: 
apa és fiú históriája, akik majdnem k[cseppennek 
a ragyogó, könnyelmű életmódból, inig azután jő 
házasság, váratlan örökség segít rajtuk, sem elég 
ötletes, sem elég érdekes nem volt ahoz, hogy mu­
latságot csináljon a mái esténkből. Nem kárpótol­
tai: bennünket a jnelléktiguvák: a vegetáriánus 
Kik ipólók, a tenyeres-talpas antialkoholista angol 
miss sem; — jó nehézkes néniét unalom terpesz- 
kaiéit színpadon ős nézőtéren egyaránt. Az első 
felvonás után még fagyos hidegség volt a levegő­
ben; később úgy látszott, egy kevéssé fölengedett 
ez a fagy. Nem feltűnően, csak egy nagyon ki­
csit. s ez sem a darab, hanem a Vígszínház kitűnő 
énsemble-jának a javára Írandó. Fenyvesi es 
'I a pay szeretetreméltó grófok voltak, annyira, 
amennyire ez a szájukba adott laposságok da­
czára lehetséges volt. Varsányi Ivén bájosan bo­
ti Ugatta. 'ükéi pénzes.párti megváltó szerepében,
inig Harmati' Hedvig mkpt egy fogyatékos nyelv­

id
tudású angol lady kadvesen tördelte a. magyar sza­
vakat.. Az irodalmi nívót egyedül a kitűnő fordi-; 
iás képviselte ezen az estén és ez a Karinthy 
Frigyes érdeme.

(*) Fedálí Sári vendégjátéka. Igazság szerint 
talán azt kellene írni, hogy y. Király-színházban 
ma este egy német primadonna .vendégszerepelt, 
akinek a külföldön is elég jó neve van, do aki 
\ alamikur a magyar fészekből repült ki. Mert 
hiszen Eddák Sári ma már német színésznő s 
csuk vendégként jött haza. Do ne legyünk nagyon 
szigorúak hozzá: végre is, ha, szeszélye-:«n vándo­
rol is ide-oda, azért mégis kedves éne, madár. 
Nem szabad rá haragudni, ha elköltözik és Szabad 
szívesen látni, ha visszatér. így gondolkozott a 
közönség legnagyobb része is, mely ma este per- 
ezekig tapsolt és éljenzett a megtért primadonná­
nak. De volt azért egy kisebb kontingense a kö­
zönségnek, mejiy Fali Leo operettjébe^— az Elvált 
asszonyt .játszották — egy csúf magyar bohózatot 
rögtönzött, bele: felváltva tapssal vagy -pisszegés­
sel tüntetvén egyszer Fcdák, másszor Peti áss 
Sári mellett. Ez a csúf magyar behozat, a két Sári 
körül való ízléstelen háborúság, sokat rontott az est 
szépségén. De Fedél, Sárit ez a háborúság csak az 
első pillanatokban zavarta, aztán kitört belőle, a jő 
színeszvér és vidám, sikkes, temperamentumos lecz- 
két. adott, színpadi versenytársainak a közönség 
nieghositásának tudományából. A végén mégis csak 
diadalmaskodott s mikor a meghódolt közönség 
tombolva, tüntetett mellette: Fcdák Sári megint 
megtalálta magát s még szónokolt is. Azt mondta az 
ő jó, bolond, régi közönségének: „ti a Tisza vizét 
issza, vágyik annak szive vissza.“ Hát rendben van, 
Csak azt gondoljuk magunkban, hogy ez az okos- 
fejű Fcdák mért ártja magát megint a. politikába í 
Mikor elment, még koalicziós volt, most, meg már 
— Tiszát emlegeti. Különben, ez se baj. Politizálva, 
szeszélyesen és reklámkodva: azért mégis külömb cs 
a Fcdák az itthonvaló termésnél.

(*) Csillag Teréz növendékei. Az Óvsz. m. Lir. 
Színművészeti Aha dóm in c hó öl-én, szombaton, 
saját- színpadán (Uránia) Csillag Térés és So tv?. 
Pál tanárok vezetése ‘uellett vizsgálati előadást, 
tart növendékeivel. Ez alkalommal szinte kerül: 
„Az apród*'1', .Giuseppe Giacoau egyfelvenáso? dre- 
molettjc és „A tékozló lm * czimü h aromf elvond - 
sós némajáték.

(*) A Tiepolo-kiállitás. A Szépművészeti Mú­
zeumban dr. Tcrey Gábor a metszetosztály igaz­
gatója már hozzáfogott a Tiepolo-'kiállítás rende­
zéséhez, amelyet szombaton délelőtt mutatnak be 
a. sajtó képviselőinek. A kiállítás a közönség szá­
mára vasárnap nyílik meg.

FŐVÁROS.
)( A pénzügyi bizottságból. A főváros pénz­

ügyi bizottsága ma. délelőtt dr. Bódy Tivadar ta­
nácsos elnöklésével ülést tartott, amelyen az elő­
adói tistzet dr. Bérezel Jenő tanácsjegyző és Lung 
Gésa fogalmazó látták el. A ja vadalmi díjjegy­
zék részleges módosítása ügyében a pénzügyi bi­
zottság albizottságot küldött ki, amelynek tagjai 
lettek: dr. Euleuburg Salamon, dr. Feleki Béla, 
dr. Glücksthal Samu, dr. Holtai Ferencs, báró 
Herzog Péter, Márkus Miksa, dr. Platthy György, 
dr. Prover Hugó, dr. Schreyer Jakab, dr. Sprin­
ger Ferenci, Szabó József, dr. X ázsonyi Vilmos 
és dr. Wcinek József. — A főváros az V. kerü­
letben tudvalevőleg 29 fővárosi telek értékesítését: 
határozta el s a telkekre a nyilvános árverést is 
kiirta. Az első árverésen négy telek kelt el jóval 
a kikiáltási áron felül. A pénzügyi bizottság a 
telkek eladását tudomásul vette s ebben az érte­
lemben előterjesztést tesz a közgyűlésnek. Dr. 
Bvódy Samu, báró Herzog Péter, Palotay Rezső, 
dr. Glückst hal Samu, dr. Feleki Béla, Szabó Jó­
zsef és Bódy Tivadar tanácsos felszólalása után a. 
bizottság elhatározta, hogy a fennmaradt telkekr) 
szeptember második felében, esetleg október hó­
napban újabb árverést tart, hogy a telkek minél 
előbb átadhatók és beépíthetők legyenek. A fővá­
ros a vevőknek azt a kedvezményt nyújtja, hogy 
a vételárat négy évi részletekben törleszthetik és 
az első részlet csak jövő év február 1-én lesz ese­
dékes. — A bizottság azután tudomásul vette a 
íuvartelepnek 1909. évi számadásait és hozzájá­
rult ahoz., hogy a tiszta nyereség a fuvartelepen 
létesítendő szoeziális intézményekre fordittassék. 
—- Hozzájárult a bizottság ahoz, hogy az Erzsé­
bet szegényházi ápoltak élelmezése jnvittassék. Ez 
5100 korona többletköltséget igényel.
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i)( Közepi tcsi ügyek. A főváros közcpilét-i bi­
zottsága ma délután Piperkovivs 13áU>r tamicrus 
elnöklésóvcl ülést tartott. A műegyetem tanácsa 
azzal a kérelemmel fordult u fővároshoz, hogy azo­
kat az utakat, a me 1,vek az egyetem környéked! mé­
lyített makadámúm 1 vannak burkolva, végleges 
burkolattal lássa el . tízek « munkák körülbelül 
430.000 korona költséget igényelnek. A/, ügyosz­
tály azt javasolta,, hogy a. munkák keresztiilvitc* 
lét két részletben és pedig az ínll-t vs az 1 ‘11-1 
költségvetésbe állítsák be. A bizottság a javaslat­
hoz hozzájárult. Hozzájárult a bizottság ahhoz, 
hocy Gregits Ágoston en>lökuzvbi‘nt- a tS/.rehcii.vi 
. obov délkeleti oldalán állítsák lel. A ALuzeum- 
Utezának, a Sándor -téren levő Fodor-szobor kor­
nyékének és a Kölcsey-utczának aszlatiozása, va­
lamint az ()szlop-uteza igy szakaszaitok rendezési- 
ügyében tett ügyosztályi javaslatot a bizottság el­
fogadta. A Deák-téren küszöbön lévő,építkezések 
folytán több kereskedő hajléktalanná válik. .V bi­
zottság hozzájárult ahhoz, hogy ezek részére a ve" 
ren, a földalatti v' Hantos megálló épületének háta 
mögött ideiglenes árubódét építsenek. Több ki­
sebb jelentőségű ügy elintézése után az ülés vé­
get. ért.

)( A házmesterek szabályrendelete A főváros 
közrendéezoti bizottsága ma délután dr. Déri be­
lenez 1 anácsos elnöklésével ülést tartott, amely­
nek tárgya a házmesterekről készült szabályvende 
leinek közrendészeti szempontból való iclülbirfi- 
iása volt. Dr. Déri tanácsos üdvözölte a bizottsá­
got, amely ujja alakulása óta ezúttal először ült 
• issze, azután ismertette a liázmestér-szabályrende­
let keletkezésének történetét és azokat: a fórumo­
kat, amelyeken a szabályrendelet már keresztül­
ment. A tárgyalás alapjául a jogügyi bizottság 
által megállapított szöveg szolgált. A bizottság 
dr. Vámossá Károly, dr. Bosányi Iván, Markovics 
Tncze rendőrt amácsos és az elnöklő tanácsos felszó­
lalásit után a szabályrendelet tervezetet úgy álta­
lánosságban, mint részleteiben, egészen jelentékte­
len, többnyire stiláris módosításokká! magaova 
tette. A szabályrendeletet még a nyári szünet előit a 
közgyűlés elé kerül és minden valósziuiiség szerint 
a novemberi évnegyed első napján fog életbe 'épni.

TÖRVÉNYSZÉK-
‘ § Elvi jelentőségű felmentés a Kúrián. Az es­
küdi bírósági intézmény törvénybeiktat fisa óta ma 
történt először, hogy a Kúria az esküdtbiróság ma­
rasztaló verdiktje ellenére, .fölmentette egy in- 
knmminált ezikk szerzőjét, felülbírálva az illető 
czikk tartalmát.

Hosszú (Longin) Ferem.-z brassói ügyvéd 190b. 
deczcmber 30-án a Gazette Transilvane vzímü 
lapban Mca culpa czimen czikket irt, amelyben 
elmélkedvén a román nép sanyarú helyzetéről, ki­
fejtette, hogy az ügyvédek inkább a maguk anyagi 
érdekeivel törődnek, mint a román nép ügyével. 
Fájdalommal említette, hogy a románok sorsa 31a- 
iryaror szagon kivételes és elviselhetetlen é< harezot 
emlegetett az igazságszolgáltatás é.- közigazgatás 
terén. A marosvásárhelyi királyi ügyészség v czikk 
miatt nemzeti izgatásért, helyezte vád alá Hosszú- 
Longin Ferenezei és a marosvásárhelyi eskiidtbiró- 
ság a vádlott ügyvédet egy évi államfogházra és 
2000 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott és 
védője az Ítélet miatt semmiségi panaszt jelentétt 
be. A Kúria ma Vorrik Béla elnöklétével t- Váihó 
Pál bíró előadásában tárgyalta ezt a biinpört. 
Pen gráf. Jenő koronáim vé-z a semmiség! pana­
szok elutasítását kérte. A Kúria hosszas tárgyalás 
után úgy döntött, hogy a Kúriának joga van az 
esküdtek verdiktj ellenére is az inkriminált 
czikk tartalmát megbírálni é- felülvizsgálni. Eb­
ben az esetben, eízel a> jogával élve, a Kúria meg­
semmisítette az esküdi bíróság ítéletét. «'-- a vádlót 
tat fölmentette a vád és következményei alól. Mep - 
okolásában a Kúria kimondotta, hogy a vádlottat 
föl kellett menteni, mert az inkriminált czikk 
tartalma nélkülöz minden olyan ki fejez»'*I, amely 
alkalmas volna, hogy az egyik nemzet i- ág- gyűlö­
letét a maaik nemzetiség ellen felhőilse. A ■ egész 
czikk nem egyéb, mint politikai elmélkedés ttfölött, 
hogy a román nemzetiségnek hivat ott férfiul po­
litika) és szocziális téren nem érvényesítik egyé­
niségüké; i-s nem pártfogolják a -/.igény román 
embert, hír bajba kerül. A biinteiö pörrrndI art ás 
'27. szakasza alapján a Kúria I, liihizsy-lliat.ia n 
jogkérdést az esküdtszék! eljárásban is és az, hogy 
valamely ezíkkben izgatás van - witrr «-cm. nem 
:Vriykórdés, hanem jonkérdés.

5 Krugiijeviek Mpázú hiiniigyc. A bndap- -li 
iJinl.'lőtöni'iiM ■■■'. v ' ,'idillin',- .,, 
folytatta K ragujevies síp ázó bűnügy öm-k fötái 
gyalus át. A mai napon megérke.i n. a - , W; I, ulini 
• mvi. K; I mann Mihály berlini le-n-ke.jő, aki je­

lezte, hogy a mai nap folyamán délután két óra 
t újban 'Berlinből meg fog érkezni Nasso vendőrbiz- 
toö, Tiuze Kóbort rcndőrőrmceter, a Al.ikádó-kávc- 
ház. tulajdonosa, Rieder Frigyes, továbbá ugyan­
ennek n kávéháznak a biifl'ékezeiője, Síeinkirebnev 
Oltó. végül Höflich Emma v Simon Márta. V,ze­
két a berlini tanukat az esküdi bíróság a délutáni 
tárgyaláson hallgatta ki. Kétségtelen, hogy ezen a 
héten Ítéletre még nem kerül a sor.

§ Endes/ Árpád bűn pőre. Endes/ Árpiid, U
hírhedt betörő, akit pár héttel ezelőtt "hétévi fogy- 
házra Ítéltek,, ma ismét a vádlottak padjára ke­
rült. Ezúttal orgazdasággal vádolták őt és két tár­
sát, Prohászka Gyula borbély legényt és II at/.inger 
József lakatoslegényt. Az a bűnük, hogy betörések­
ből származó ékszereket vásároltak Szalmáról! és 
az ékszereket Becsben eladták.

Budapesti tavaszi versenyek,
— Thene-gyeiiU nap. •—•

.Daczár» annak, hogy az utolsóelőtti napja 
lesz holnap a tavaszi mentingnek, élég sikerült­
nek mutatkozik a programul, mert egy futam ki­
vételével nagy nevezések vannak és díjazás tekin­
tetében sincs semmi kivetni valónk az egyes fu­
tamokban.

Az események n 10.000 koronáv.,1 dotált Vil­
lám-di] körül fordulnak meg. Ez. a flycr-konkur- 
renczia minden évben a legszebb versenyek egyike 
szokott lenni s idén sem lehet semmi panaszunk 
abbau a tekintetben, hogy valami selejtes társa­
ság tsdálkozik benne, mert talpon levő hároméves 
és idősebb flyer-lovaink éli teje veszi fel benne a 
küzdelmet a pálmáért. Valószínű indulók ezek: 
Königsee, (Janek), Nemesis (Miles), Gourmande 
v. Irrlicht (Hewitt), Yineenz Albert. (Aylin), 
Cullinan tPretzner), Nix (Korb), Katz im Sack 
'(?), Gin ache (Cafslakc). A felsoroltak közül ki­
emelkedik a most nagy formában lövő Nemesis s 
a Gomb r.-k a ne z án a k nem lesz túlságos nehéz hely­
zete ahoz, hogy mint nyerd kei öljön vissza a má­
zsáiéba. Mellette Gourmande vehető még leginkább 
számításba, míg harmadsorban Nix-re tereli a 
papiríorma figydmiinket,

A Háromévesei- liandicapja mértföldcs távon 
kerül kiküzdésre s tizenöt kötelezettje közül nagyon 
nehéz a nyerő megállapítása, mert a. sulyelosztás 
igen szakavatottan van csinálva, úgy, hogy az 
esélyek szinte hajszálnyira ki vaunak egyenlítve s 
bármelyik telivér nyeri is meg a versenyt, ezt li ­
ves küzdelem árán Szerezheti csak meg. Ali úgy 
vélekedünk, hogy u közőpsulyuak vannak a skálá­
ban legelőnyösebben beállítva s így ezek között 
kell a nyerőt keresnünk. Legutóbbi formája 
Mikado-ra hívja fel a figyelmet, do elég tetszetős 
bzinbeu tűnik fel az idén még nem futott Poppy 
is, sőt nem szabad átsiklanunk Hajmáskér esélyei 
felett, sem. Esetleges meglepetést pehely súlyával 
„1000‘* részéről várunk.

A Kétévesek versenyt 5000 koronájáért nagy 
ne z.őuyf várhatunk a szalag elé. A látott formák 
alapján THúrét cliance-ai húzhatók első sorban alá. 
de $lat/t bany és Spezi is nagyon tetszenek uc- 
1 ünk. A ölét lovak közül ítfggar avathatja első 
futása- gyözclemmc,

Jelöltjeink:
1. Veröfény - - Boncompagno.

II. Mikado —- Poppy ■— Hajmáskér.
111. Nemesis — Gourmande — Nix,
J X . (Beggar) —- Titurel — Spezi,

V. (Beggar) — Karriere — Blitdrí,
YI. Kar — Flenrtste — Dávid-ist.

István Mortoia — Bobanas,AI

>pulI -( ) Külföldi ai Méták a MIK. > ei>eiiyén.
körökben nem esi a másról szó, mint irz M. T. K. 
vasárnap u Lág.vin.in.vo- >n tartandó nemzetközi 
atléJkai versenyéről. A AI. T. K. IVí-ul.yt arra ln- 
I.vezto. hogy oly külföldi atléták startját biz.to- 

11 -síi. kikel eddig magyar pályáit még nem láttak, 
így első sorban Uümenburg, aki a Charlotten­
burger $p. Cl, nemz.•■közi atlétikai ver - n.'x'ii 
0 i). .!<! mp. idővel nj német rekordot teremtett.
I Ivin/enbiii-L lalálki >zá-;i Ki.' ■•'Untai é- a |,-.jobb

11 á -1 ■ - ■ 1 j allan i n \
-l ityi Ufer. I gyám',-, áll az 100'• méteres -ikfu iá >>./!. 
ahol Bodor, fog Hoaksonual találkozni, ki legutóbb 
lí p. 1 rop. alatt futotta meg a J,j angolt.

() Vilóverseny. A Magyar Athlet lkai Szö­
vetség N-ik nemzetközt vivőversenye ma. kezdő­
dött meg a MAO. Nemzet i Lovardái «, ivó termé­
ben. A verseny, melyen hazánk legkiválóbb vivői 
vesznek részt, kétségtelenül clsöraiigu sportesi-- 
niéiiy a vívás terén. A versenyt, dr. Hajdú M trezeiI 
rövid beszéddel, nyitotta meg, vázolva a. bajnoki 
'versenyek sport jelentőségét, rámutatva arra, lioey 
mily munkát végez a MASz. a bajnoki versenyek 
megrendezésével. \ versenyen már az első napon 
óriási közönség gy tilt., egybe. A jelen voltak méltán ■ 
g.vönyőrködhettek a szvbbnóli-szebb a.ssauiokOm » 
a résztvevők kiváló képességeiben. Vz első nap a • 
niinösitéssel s a tőr-kör- es döntöküzdefemmeí 
telt el. A törni inüsités eredménye a követ kézéi: I, 
Tóth Péter dr. 10.97. 11. Kein uker lő hadnagy 10.63. 
111. Nikit seb hadnagy 9.98. IY. Sedlnv hadnagy 
9.83. V. Földes dr. 9.81. VI. Halász Zsigmond 9.58, 
VII. Apáthy dr. s.93. ALII. Rozgouyi 8.81, IX.
J .elmer Arthur 8.20. A minős it és után egyike kö­
vetkezett a legsajátosabb érdekességül küzdelemnek: 
a kilencz résztvevő döntőt, vívott. Szombaton ilé-1- 
iitán u vívás tovább folyik a MAC., vivótermébpn. 
(Vili., Esterházy -utcza 30.), amikor is a kardkor- 
vívás fog megtartatni és pedig délután 5 . órakor. 
A karddöntő küzdelem vasárnap este kezdődik a 
székesfővárósi Vigadóban.

O A lovaglúverseny. Ma délután folyt le az,
I rlovasók Szövetkezetének remlezésébeni a minden 
t viteti nagy érdeklődést kelte lovaglúverseny élt ük 
részvételével a hadsereg tisztikarának. Gyönyörű 
képet nyújtott ezúttal is a mérkőzés, mely dijlo- 
vuglá'sból, díjugratásból és jeti do barre-ból állott, 
megjelent József IVHieret'v is. Auguszta iöherécgnö- 
* a fővárosban tartózkodó arisztokráczia- előkelőség 
teljes, számban. A tattersalli pálya tribünje csak-' 
nem oly szindus képet mutatott, mint Király-dij' 
napján a városligeti, do mig ott az cső, itt a por,- 
kőszén-füst, piszok hatott zavarólag, jgazán sajná­
latos o szőj) lovasünnepet ily helyen rendezni, re­
méljük lesz reá gondja tíárczy polgármesternek 
most, hogy aktuális a lóvcrsonypálya sorsának kér­
dést', hogy o hippikus ünnepélynek is megfelelő 
méltó otthonról fog gondoskodni. A megjelent dí" 
-zes közönség sorából álljon itt egy kis névtor; 
Pálffy Miklós, Odcscalchy Géza, Taxis Miksa, 
Híjon herezegek, A ndrdssij Géza, Nádasig Tamás, 
Széchényi Gyula. Széchenyi László, Széchenyi Vik­
tor, Csekonics Sándor, Esterházy Pál, Esterházy 
Móricz, jPejacsevielt Albert» SKrpäry Pál, Szäpthrg 
Péter, Vag Áriám, Karácsonyi Aladár, Wcnckhdm, 
Aladár grófok, Windischgrac.tr.; Lajos bicrczeg. o.tb. 
Az egyen mérkőzésekben ozuttal is tekintélyes vélt 
a pályázók száma, nagy volt a vetélkedés, bravúro­
sak voltak a lovaglások, de a teljesitményolí 
mintha a rendes nívón alul maradtak volna. Áll ezz 
különösen tt díjugratásban leszívott anyagnál, vi­
szont azonban meg kell emlitemünk, hogy ezúttal 
a feladat, az akadályok nelozcbbó tételével, súlyo­
sabb is volt. Természetszerűleg a mérkőzésnél több 
bukás is előadódott, szerencsére azonban egyik som1 
járt következmény nyel, lovas, lő sértetlen maradt 
minden egyes esetben. A verseny eredménye; a 
következő; -

Díjlovaglás.■
A)' csoport.

t. tlij. u íel.-ége tisz-telctdija és 2500 korona. .l-Urn- 
iiihaf- E. száz. (4. ulti. ezr.) Ü é- Hans lován. II. «tij. 
T. tlij és 1U0U kor. Muzyka D. örn. (1. szék. ezr.) 7 ét 
(iipoy Vovált. HL dij. T. <iij és 800 kor. Kiedl M- az*z# 
(.9 liii-z. ezr.) 7 é. Ármány lován, IV. dij. T. dij <■- 600 
kor. Kúrián M. fhd (8. Jutsz. ezr.) 7 é. (íitnár lován. 
V, dij. T. dij és 400 kor. Kiizp. lovasiskola 7 é. tíersd 
lovával (lov. Pálffy G. fhdu.) VI. dij és 200 kor, II4I- 
ler M • t(1, szel.. ezre.) ti é. Claudin lovával, (lov, 
l’rohaska íhdn.) \ 11. dij. T. dij és 200 kor. Reimer V. 
fhdu. (9. httsz. ezr.) 7. é, Jonathan lován.

B) csoport.
Az eist» dij lioíiversenyt eredményezett. L gyiizUvs-lt 

közt az I. 6d 11. dij készpénzét megosztották, a ti: ..telet - 
díjért sorsot húztak, i. tlij. Frigyes főhervzeg tisztelet - 
dija. és 750 kor. Pongrác/ A. alezr. (1. húsz. ezr.) 5 «. 
t uraburino lován. J. dij Schreibrr thszn. t. dija ér. 750 
korona. Rieder E. fhdu. (10 tűz. ezr.) 5 6. Moonlight 
lován.

Díjugratás.
I. tlij. József thg. t. dija ds 1500 kor. Pongrác/. 

ah'/f- (1. busz. ezr.) ő t. Ctirahurino lován. II. tlij, 
I, tlij r*- iSOO kor. Köz. p. lovasiskola 7 é. Czigánypttnng 
lova I lov. Pálffy (i. íhdn.) TU. dij. T. dij é.s 600 kor. 
1 -utz.lijar M. 8c. Outran lova, (lov. VaVcrian.) IV, dij, 

I tlij és 400 kor. Yidou .1. luln. 13 é. Fancy lova, (lov. 
Keresztes Ildit.) X-. tiij, F. dij és 500 kor, (I r, Pa 1 la\ 1 - 
cini fhtln. (I. bin/, ezr.) jd. Misled lován. XT. dif, 
’.i’. tlij és 200 kor. Ilohárv fi. száz. (1+ drag, ezr.) id. 
1 Linom l’all:.i lovát). X II. dij, T. tlij és 200 kor. I')ir<h")S 

-zft/. 7 t - Ht'Jó lova, (lov gr. D'Orsay Ivlii »

feit, da harre.
I. «lii, T. oij és 1000 1 or. Ut». \\ iiiili-i ligtiK'i,-. I 

Vein. (Dl. 'lit. V. ezt.) :> c. /•'«/. um' n lova. lloy. Ki,Mer 
9 fhdu.) 11. tlij. 'I. tlij .100 kor. Thoniik 1 fhdu. 
ti 1 I»:.. !la,;.\il - lován. III. di j és 20o kor. Hg. Win-
«li.-rhgiae.lz 1.. 1 bilit. (Ív. bits/, ezt.) ti c. H> , (;ov.
Petrinyi G. fhdn.) IV. díj. T, dip G. Xndrfl,.vy K. .»nk. 
9 c. Üigircz lován. V. dij. Bánó i., 10 Hajnalka lován«

z,
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KÖZGAZDASÁG.
A Siemens—Schuckert-részvénye'k a bud».pc»1i 

tőzsdén. A Magyar Siómén;.—Schuckcrfc Müvek 
Villamosíági F.-T. részvény cinek jegyzését tudva- 
levóleg el rendelte a budapesti tőzsdetanács is- úgy 
togy R részvények május 28-án vezettetnek be a 
tőzsdére. Mint értesülünk, a 200 korona névértékű 
részvények bevezető árfolyama Ujj korona lesz. 
Tekintettel a társaság kedvező üzletmenetére, való­
színű. begy a részvényeket barátságosan fogadják.

Czukergyár Ercsiben. Már megírtuk, hogy 
Érésiben ezukorgyárat épilcnek. Az alapítandó 
ezukoirgyár ügyében Blau Arnold bankár és szabad­
ba ttyáni birtokos fáradozik, aki a gyárat Szabad" 
batt-yánbau óhajtotta v-dna létesíteni, ami azon­
ban viz hiánya miatt nem lehetséges, úgy hogy 
most Ercsi van a. gyár helyéül kiszemelve, ami. 
annál inkább i.- kedvezőbb, mivel Ercsi u, Duna. 
mellett van. A gyár finanszírozását, amennyiben 
* répaterület, biztosítva lesz — értesülésünk sze­
rint — a Magyar Leszámítoló- ős Pénzváltóbank éa 
a Leenderbank ha.ili.nrló ellátni. E? ügyben külön- 
lien gróf Svápáry Pál lakásán a. napokban értekez­
let. is volt, amelyen a. teltérmeeyci nagybirtokosok 
nagy számmal vettek részt.

Három ezégbel egy részt éuy társa säg. Az
egymás ellen folytatott, kényelmetlen lonkurren- 
<kxí. elkeruésÓTvl elme.. módját, találták ki a Szilvái 
és. Társa, a. Block r , Moth és a Forster és Lengyel 
f.ak ürm any kereskedő ezégr-k. Takarmányáé re.ske- 
’dalmi F.-T. czimmel és 150,000 korona alaptőkével 
egy részvénytársasággá olt adtak össze. A vállalat, 
tárgya: szálát, é. egyéb takarmányoknak nagyban 
és kicsinyben való vétele és eladása. Igazgatóság: 
ILe-deier .Mór takarékpénztári igazgató, titrausz 
Mór kereskedő. Szilasi Oszkár kereskedő és Blech 
Hugó kereskedő. A felügyelő-bizottság tagjai: 
Schön József nagyfuvaros, ifj. Guary Miklór, föld- 
birtokc's. Pásztor Béla takarékpénztári főkönyvelő 
éti Stomfai Lajos. Az intézet vezérigazgatója: Szi­
la si Oszkár.

Megszűnt gőzmalom. A tőkehiány ismét egy 
vidéki ma Gm pusztulását 'kozta. Mint értesülünk 
ugyanis a szabadkai S -‘unties és Tumbác.s ezég (az 
előtt Sztantics és Werner, illetve Joó éfa Sztantics) 
május 15-én beszüntette üzemét.

Pozsony város kötvényei a tőzsdén- Ismeret éti, 
hogy Pozsony városa 20 milliós kölcsönt vesz fel. 
LA kölcsön kötvényeinek tőzsdei jegyzése, tárgyában 
a város most, megkereste a tőzsdetanácsot. A tanacs 
s legközelebbi ülésén fog foglalkozni a kérelemmel 
és ed fogja rendelni a kötvények tőzsdei jegyzését..

Paprikp olajozása tilos- A m. kir földmi- 
velé&ügyi'miniszter 1910. évi 89.800 számú rende­
letével kimondotta, bogy a paprika, olajozása, tilos. 
A rendelet igv szed: .. \ paprikának, bár a. legfino­
mabb olajjal való zsirozása vagy bárminemű zsi- 
fozás a: hamisítást. képez, mely cselekmény két 
hónapig .terjedő elzárással ó, 600 K-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.11

A postatakarékpénztár igazgatójának előlép, 
tetőse, A király Hieronymi Károly kereskedelem­
ügyi miniszter előterjesztésére Baross Géza minis..- 
téri osztálytanácsosunk, a in agy. kir. postatakarék­
pénztár aligazgatójának a miniszteri tanácsosi czl 
met és jelleget adományozta. E raugemeléssel azok 
az érdemek nyertek < 1 ismerést, amelyeket Barett-- 
Géza egyrészt a postutakarékpénztári intézmény 
körül, mint. ainnak e-gyik vezetője, másrés'.t pedig 
közgazdasági és pénzügyi téren- évek során át ki-
jtett és felmutatott.

A Kereskedelmi Csarnok iilesr. A Magyar Ke
skedelmi Osarnvk választmánya Goldsinher 
éz.a választmányi tag elnöklete mellett, .na tai 
tt-a rendes havi ülését Dr. Sehrenar Jenő. a 
-amok Kiváló tikára jelentest telt a kvn.slanti- 
ipolyi kirándulásról es arról a minden várako* 
at felülmúló .zivekes fogadtatásról, uniti, ben

a magyar kirándulókat az ottani hatósági, ke­
reskedői és iparos körök részesítették. Jelentése 
kapusán egyúttal annak a biztos reményének ad 
kifejezést, hogy a törökök látogatása és a magya­
rok viszontlátógátása a két nemzet között való 
gazdasági érintkezést jótékonyan fogja élénkí­
teni. Ezek után. tárgyalás alá vette a választmány 
a Magántisztviselők Országos Szövetségének át­
iratát, amelyben arra kéri a Csarnokot, hogy er­
kölcsi támogatásban részesítse azt a. mozgalmát, 
amely az osztatlan munkaidő meghonosítását 
czélozza és hogy a munkaadókat hívja fel arra, 
hogy amennyiben az osztatlan munkaidő életbe­
léptetése ez idő szerint nem volna, megvalósít­
ható, az alkalmazottak részére lehetővé tétessék, 
hogy a nyári idény alatt a délutáni munkaidő 
t—2 órával megrövidiMessék, hogy ezáltal több 
időt tölthessenek testi és szellemi erejük fel­
frissítésére. Beható eszmecsere után, amelyen a 
választmány több tagja vett részt, a választmány 
elhatározta, hogy méltányolva a Szövetség moz­
galmát, azt hatáskörén belül erkölcsileg támo­
gatni kész és hajlandó. Egyben, ami különösen 
az osztatlan munkaidőt illeti, elhatározta, a vá­
lasztmány, hogy annak" mikénti meghonosítása 
kérdésével behatóan fog foglalkozni ós megbízta 
KrisrAóber Leó választmányi tagot, hogy erre vo­
natkozólag egy előadói javaslatot dolgozzon ki.

A sarkadi ezukorgyár. Már több ízben irtunk 
a most épülő sarkadi ezukorgyárról. A gyár ke­
reskedelmi igazgatója — amint értesülünk — 
dr. Valér Zsigmond, a Mezőgazdasági Ipar R.-T. 
tisztviselője, műszaki igazgatója pedig Boros 
Miksa, a. Deutsch lg. és fia ezég főtiszt-viselője lesz. 
A répaszállitás megkönnyítésére pedig Sarkadról 
Békésig vasút építését tervezik.

Wiener Mór fizetésképtelensége. A gabona- 
tőzsdén ma már teljesen elmúlt a Wiener fizetés­
képtelensége által felvert izgalom, ügy látszik, 
hogy Wiener tartozásainak nagy részét rendezte. 
A tőzsdén azt beszélik, hogy a. vidéki ügyfeleinek, 
akiknek nagyobb összegű követelésük volt, egy­
előre 88 százalékot fizetett. A girpbel.i kötelezett 
ségének is eleget tett., Wiener egyébként, ma. már 
megjelent a tőzsdén is, de üzleteket nem kötött.

A kaprouczai gőzmalom uj vezérigazgatója.
A Kaprouczai Gőzmalom R.-T. egy idő óta zava­
rokkal küzdött. Most azonban fordulat, állott, be a 
malom ügyeben, mert. a. társaság megnyerte ve- 
zériga-zga.tónak Lang Mórt, a csurgói gőzmalom és 
elektromos tele,p tulajdonosát, aki megszerezte a 
kaprouczai malom részvényeinek negyedrészét is. 
Lang, természetesen, csurgói vállalatát is tovább 
fejleszti.

X endéglösök közgyűlése. A Budapesti Szállo­
dások, Vendéglősök és Korcsmarosok Ipar-társulata 
ma délután Gundcl János elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott. A közgyűlés megnyitása után 
ifjabb dr. Nagy Sándor ügy véd terjesztette t-iö je­
lentését a. legutóbb lefolyt pánczérsztrájkról. A je­
lentés szerint a pinczérck mozgalma még teljesen 
Lefejezve nincs. A jelentést, az elnök néhány buzdító 
szava után a közgyűlés köszönettel vette tudomásul. 
Az elnök ezután jelentette, hogy a. társulat, elnök" 
ségc ma Boda Dezső főkapitánynál járt és neki 
is kifejezte hálás köszönetét a sztrájk alkalmával 
tanúsított, közbenjárásáért. Ezuláu Bokros Károly 
szólalt, fel. Indítványára a közgyűlés elhatározta, 
hogy az ipartársulat a vendéglős ipari munkások 
körében tapasztalható munkai lány ált al okozott ke­
reseti viszonyok javítása czéljáből élet belépteti a 
szakképzett és önhibáján kívül munkanélkülivé 
vált: pinezérek segélyezését. E őzéiből segélyalapot, 
létesít, amelyet az ipartársul at törzs vagyonából 
1000 koronával ezennel megteremt. Ezt a segély­
alapot az ipartársulat azonfelül évenként külön 200 
koronával dotálja ós végül felhívást intéz a szál­
lodás, vendéglős ós k. rcsmáros iparral összeköt te­
tősben álló gyárosokhoz, iparosokhoz, kereskedőkhöz 
és szállítókhoz, hogy az alap gyarapításához járul­
janak hozzá. Katona Géza örömmel üdvözölte Bok­
ros indítványát. Jajczay János és mások Hozzászó­
lása után azonnal megindult a. gyűjtés- amely már 
ma számbavehető összegre, szaporodott. Végül Trenl: 
Emil taggyűlések tartására, a tauonczkérdés meg­
oldására. és a kávébazak által kifejtett tisztesség­
telen versenyre vonatkozólag tett indítványt, ame­
lyet a közgyűlés :i választmány elé utalt..

Malmaink a tőzsdén. Ismeretes, hogy a Vik­
tória malom hely telén példája nyomán a. fővárosi 
Ina lmok működésük súlypontját a tisztes őrlés 
helyett a tőzsdei játékra fektették. Ez az oka un­
nak, hogy a liszt-piacz kedvezőtlen helyzete da­
cra r a. is igen keresettek voltak a malom részvények. 
úgy hogy — a Hengermalom részvényeit kivéve 
— valamennyi malomrészvény emelkedett az idén 
Ezt igazolja a következő táblázat is*

Árfolyam korona: Kűlöm-
M'alomrószvóny 1910 jan. 1. máj. 20. bözet 4-
Konkordia 275.— 300.— 4- 25—
Első budapesti 1500.— 1610.— + 110—
Erzsébet 395.— 465.— 4- 70—
Hengermalom 350—. 328.— — 28—
Lujza 300.— 385.— 4- 65.—
Molnárok és sütök 33o.—< nincs jegyzés
Viktória 635.— / 800.— iT, 175.—

A legnagyobb emelkedés — amint látjuk — :
Viktória részvényeknél vau, éppen a Viktória ma­
lom van abban a kiváltságos helyzetben, hogy min­
dig csak — jó üzleteket csinál. Sőt — a malom­
ipar jelenlegi szomorú helyzetében — a Viktória 
kedvet kap a terjeszkedésre. Mint ismeretes, a 
napokban árverezték el a megbukott uzcglédi gőz­
malom telepét és e vidéki malmot, moly tavaly az 
Öngyilkossá vált igazgatójának szerencsétlen tőzs- 
dcspekulácziói miatt ment, tönkre — « Pesti Vik­
tória malom vette meg 485.000 koronáért. Ez h 
Csak azt bizonyltja, hogy nem minden malomnál 
jár egyforma haszonnal az — őrlés. Malomvá 11ala­
ta mk, melyek nap-nap után állami kedvezménye­
ket ha jhásznak, két és fél filléres ta ri faengedmény ■> 
kértek egyenként és testületileg. peticionálnak, évek 
óta egyebet sem tesznek, mint száz és százezer 
métermászás angazsmánokkal a határidős piaczol 
pro s kontra uralják. Nem őrölnek — hanem ját­
szanak. Üzleti eredményüket pedig nem a nyers 
anyagon elért őrlési haszon képezi, hanem a spe- 
kulácziójuk jó- vagy balsikere. És sajátságos", a, 
Viktória mindig jól — őröl, bizonyítja részvényei­
nek folytonos emelkedése, a többi malom pedig 
irigy szemmel nézi — kollégájának a ,.malom­
ipar“ terén elért sikereit. Csak az a baj, hogy 
ezzel az „őrléssel"' a magyar lisztipar visszafelé 
fejlődik.

Ij bánya-résztcnytáraaság. A gróf Batthyány 
Lajos tulajdonában levő polgárdi mész- és kő­
bánya telep a Magyar Általános Hitelbank közre­
működésével legközelebb negyedfél millió korona, 
tőkével részvénytársasággá fog átalakulni. A vál­
lalatot lényegesen ki fogják bővíteni. A Magyar 
.Általános Hitelbank a részvények jelentékeny ösz- 
szvgcrt) több évre megszerezte az opezió jogát. A 
társaság elnökségét .gróf Batthyány Lajos fogji 
cdvállalni.

Jó terméskilátások. Az Omge. szokásos heti 
jelentése a. mezőgazdasági helyzetről a legöi'ven- 
detesvbb képet tárja elénk a várható termésről. 
Ha csak az időjárás keresztül nem huzza a mos­
tani számításokat, hát a*z idei év mégis csak pó­
ton! i fogja a. múlt cv veszteségeit. A május 19-iki 
helyzetről ugyanis az OMGE. tudósítói a követ­
kezőket jelentik:

Arad. Az időjátás normális s a vetések fejlődésére 
kedvező. Csapadékban nines hiány s igy a. gazdák jó re­
ményekkel néznek az idei aratás elé. baj". Az időjá­
rás most száraz, meleg, de a múlt. héten állandóan e-elt. 
A vctés-k állása kifogástalan, rozsda nin-.s, a tengeri 
is jól fejlődött. Dob reason. Meleg az idő, két napon na­
gyobb eső volt. A vetések szépek. Essél:. Szép meleg az 
idő, halad a. mezei munka a jól fejlődik a vetés. Rovar­
kár kevés. Gyár. A hét első napján még borús az idő 6» 
cső is esett Azóta a.z időjárás állandóan szép, meleg. Az 
őszi vetések kitűnőek és dús termést ígérnek. A tava­
sziak szépen fejlődnek. A tengeri vetést befejezték, sok 
helyen már kikelt, a répát pedig már kapálják. Általá­
ban véve semmi panasz nem hallatszik. Kaposvár. Idő­
járás napos, derült é. meleg, a gabonák fejlődésére ked­
vező. Léva. Az időjárás derült és meleg, aminek igen 
jő hatása van a növényzetre, eső is bőven volt. 14 éti 
kevés jégeső is volt, de nagyobb kárt nem okozott, to- 
*'mer. Az időjárás és terméskilátás jó. Misi-öles. Idő­
járás: nappal állandóan meleg vau, éjjel esik. Szom­
baton és kedden jeget, is kaptunk- A vetések igen szé­
pek. AagyliOnizsa. Időjárásunk változó, esős és napos 
idő váltakozik. A' agy várad. Az időjárás május 13-ika 
óta újból kedvezőtlenre vált,, esőzés, zápor gyakori, sőt 
c liő 14-én jég is volt. Az erősebb őszi vetésekre káros 
hatással van ez az időjárás, mely, ha tovább tart, úgy 
az őszi búzából remélt jó termés nagyon meg fog csap­
panni. Fyiregyhfea. A napok óta tartó nagy hőség után 
tegnap délután csőt kaptunk kevés zivatarra,'. A veti­
tek szépen fejlődnek, répa, tengeri kapálása folyamat­
tan van, dohánypalánták kitiltetésc megkezdődött, 
y viteti. Az időjárás állandóan meleg, nyűi ina gyakori 
zivatarokkal. Helyenként nagy kárt tett a jégverés. A 
gabonákban erősen fellépett u. rozsda. A czukorrépát 
már mindenütt ritkítják. Pan csóva. Az időjárás esős, 
meleg, nyárias. A vetések gyönyörűek, a tengeri is szé­
pen kel. bátoraijanjhely. Időjárás jó. Terméskilátások 
a legjobbak. Ssaimárncmeti. időjárás száraz meleg, a 
tenyészet, kielégítő, a tengeri kapálása mindenfelé fo­
lyamatban van. Rétek és legelők jók, luczerna első ka­
szálása megkezdődött, hozama mindenütt jó. Sopron. 
Az időjárás bőséges r.-ö után meleg, száraz, 1 vetések 
szépen állanak. Temesvár. Az, Idő száraz, enyhe. A me­
gyében több helyről zivataros esőt jelentenek, mely 
azonban -emmi kárt nem tett. A kilátások a líg""éunQ-
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eebb reményeket is meghaladják. Feme:. An állandóan 
váltakozó időjárás a vetések normális fvjlödéeérc, hátrá­
nyos hatással van, a sok esőzéstő': a bukivetésekben itt- 
ot-fc rozsda mutatkozik, inig a tengerivel vetett terüle­
teket jó részben újra kell vetni. Zalaegerszeg. Egy heti 
eső lilán vasárnap végre melegebb derült idő követ­
kezett' A sok csapadék a gabonákat, főleg a rozsokat 
megdöntötte. A vetések e kedvező időjárásban jól fej­
lődnek. A takarmány neműek termésének sikerére szin­
tén számítani lebet. Zciita. \ sok esö”é.s következtében 
a búzák kezdenek rozsdásodni.

A lisztpiaez javulása. Míg a malmok gépei 
pihennek s mig a nyilvánosság előtt a malmok 
hang'osan' panaszkod ne,k azért, hogy raktáraikba 
mát' nem fér a készáru, nzalait, a valóságban az 
idén április óta igen jelentékenyen emelkedtek a 
•Hsztszóllitások. Öi lii; írlatt - Írje, a Molnárok 
Lapja —■ kekek 120 ezer q-va-1 volt, nagyobb az el­
szállítás az idén, mint tavaly. Íme az érdekes 
statisztika ipákban:

Lisztelszállitás Mm, 
Április 9—17.

’ 2-1—30.
., 30—-máius Y.

Május 7- fi.
összesen

1910 1909.
92.500 .">2.000
77-ül in 71.500
86.000 04.700
7,s.2tn> Ü2.1UII

109.soil 71.100
144.100 325.600

zinben üiutelikEzek a számok kissé furcsa 
föl malmok hangos panaazkoJását.

A tőzsdebiróság restáuvziái. A tüzsdebi-rúsúg- 
nak igen sok a dolga, úgy hogy nem képes idejé­
ben elintézni az előtte folyó perüket. Pedig mos­
tanában hetenként kétszer is van a. tözsdcbiróáág- 
nal olyan .,tömegnap“, amikor iis az. összes ttj kere­
seteket kitűzik és a makacsság! Ítéleteket meghoz­
zák, mi által amúgy is minden alkalommal vagy 
10—16 íiLir elintéződik. De minden nap érkezik 
vagy 20—2,'< uj kereset, úgy hogy a rostaueziák 
►zárna nem tud apadni. Különben is most elkövet­
kezik a nyári vakáczió ideje, amikor a tauúcsus- 
birák elutaznak és ilvenkor alig intéződik el sok 
por. Alapos kilátás van tehát arra, hogy már rövi­
desen a. restáncziák száma ezerre fog felszapo­
rodni. így természetes, ha a tőzsdebiróság ellen tö­
mérdek a panasz. Csupa oda nem való (tégla-, bir­
tokvétel és állásközvetitési) pör miatt nem jut. sor 
a malompörökre és a tőzsdetagok pőréire. Érzik a 
helyzet fonákságát maguk a tőzsdehírük is, de hát 
a nagv anyaghalmazzal megbirkózni képtelenek.

, Idegen biztositó vesztesége Magyarországon, 
Ä magyar biztosító intézetek erőteljes fejlődése 
egyre jobban háttérbe szorítja a kisebb külföldi 
biztosítókat. Így veszteséggel zárta 1909. évi mér­
leget i- a £!tor londoni életbiztosító magyarországi 
üzlete, még pedig az 190'. évi 2J,3til koronával 
szemben Ifijltlj, korona veszteséggel.

Gazdatisztek évkönyve. A Magyar Gazdatisz­
tek és Krdötisztek Országos Egyesülete most megjoJent 
terjedelmes évköui vében számol be múlt évi munkás­
ságáról. Az egyesület jelentékeny lépéssel vitte előre 
a gazdatisztéi kötelező nyugdíj régóta vajúdó kérdését. 
Az egyesület állásfoglalása alapján a íöldmivelésügyi 
miniszter újabb rendeletet adott ki a gazdatiszt! tör­
vény végrehajtása tárgyában. Kiemelkedő része a múlt 
évi működésnek a gazdatiszt! intvrnntiis létesítése tár­
gyában tett intézkedések. \z egyc-ülot az internátus 
ezéljaira már közel öO.OOO koronát gyűjtött össze. Az 
elmúlt év folyamán 29 alapitól aggal" gyarapodott az 
egyesület tagjainak szánta. A mostani 1 ágiét szám 1141, 
Az egyesiivet tiszta vagtona. csaknem I >0.00» korona s 
az egyesülettel kapcsolatos nyugdijintézci, törzsvagyona 
rövid idő leforgása alatt elérte a 400.000 koronái.

Zavarok n íejszállitő biitökoesik körül, isme­
retes, hogy a földmivelcsiipyi mknszter kezdemé­
nyezésére a Mfiv. 29 jégKitésse! ellátott tejizállitó 
kocsit tar! forgalomban, azzal a rendeltetéssé], 
hogy a fővárosba küldött tej e kocsikba rakassák be, 
tekintettel arra, hogy az egyes kis- és középgazda* 
ságokban mutatkozó jéghiány káros következéseit 
másként enyhíteni nem lehet. A hütöknosik jéggel 
való ellátásának költségét a íöldmivclésügyi mi­
nisztérium terhén; számolják cl. A kocsik közűi 
tizenhatot a Budapest-Józsefvárosi pályaudvaron, 
hatot Dombóváron, 'negyet a budapesti ‘nyugati pá­
lyaudvaron, hármat pedig Szolnokon töltőnek meg 
jéggel. ."Mindennek daezánt u kereskedők é- gazdák 
egy része azt állitja nyilvánvaló czélzutlal

hogy a tej a vasúti szállítás közben savanyodik meg. 
.15 panaszokra a föklmivelésiigyj. és a kereskedelmi 
miniszterek a hűtőkoesikat megvizsgáltatták, A 
vizsgálat aztán azzal az uedmcnynyel járt, ami 
egyébként előrelátható volt. hogy a .savanyú tejek 
már a feladás előtt is savanyúk voltak, mert a te­
henészek ugyan drágán adják a tejet, <!<- annak ! il­
léséről ők maguk semmi képen sem gondoskodnak,

A miniszter közegei a tejjel beérkezett kocsi- 
kar megvizsgálják (hőfokukat lemérik. Eddig ál­
talában vsak kivételesen eseti meg. hogy maponkint 
eg.v-két. kocsi ban a kirakás után nyolez-t izénkét őrá* 
tál nem volt jég. E kocsik egyikében 9. másikában 
15 tok Ozvlzius volt a. hömérsvk. Miután pedig' a 
nj fii C'zelzius fokon alul nem savanyodik meg. 
kétségtelen, hogy a hiUökoc ókban való szál lilái 
közben semmi tej sem savimyodott- meg s az c te­
kintetben a hírlapokban, közzétett közlemények nem 
bizonyultak igazaknak. A megsavanyodoti tejszál­
lítmányok legnagyobb része nem hütőkocsikbam ér­
kezett a fővárosba, de közönséges kocsikban" mint 
egész kocsi rakomány, melyek részére, miután nagy 
uradalmakból származnak, hálókocsikról nem is 
történt gondoskodás. Egyes szállitmáeivok tökeitek 
Inil»kocsikban is, s dnczára írnek, megsuvanyodtuk. 
.Meri mint az egyes állomásokon megejtett vizsgá­
latok bizonyítják, több termelő minden leliiité- 
nélkül .szállította a lejei az állomásra s a,: ilyen 
tej azalatt romlott meg. mig a hüíökocsiUa 'jutott. 
Egyes tejszállitmárayok meg »Áruuyodásál <i most 
foganatba vett lakarmányváltoztatús, továbbá a zi­
vataros időjárásnak is lobot tulajdoni tani. mint azt 
más évek tapasztalatai is bizonyítják. .K'iliint to­
vábbá az is. l.ogy egyes tcjszá 1 litinú11yokut nem 
hütökoesikban szállítottak, holott az illető vonat­
tal jóformán üresen maradt biitökoesi is közle­
kedett.

Általános tájékozásul közöljük n vonalak fel* 
tüntetésével a hütökocsik közlekedését. IJiitökoesik 
járnak a Józsefvárosi pályaudvar, Salgótarján, 
Apez-Zagyvaszántó, Miskolc/. Győr, Gyöngyös, — 
Miskolez, Paks, Széebény, Balassagyarmat, Szek- 
szálrd. — Miskolez, Győr. Szabadka, Balassagyarmat 
Szolnok (hat kocsi). — Ujdomboyár, Pin zehcl.v, 
Sárosd, Gyékényes; továbbá Budapest Nyugati pá­
lyaudvar. Korponu. Nugytapolesáuy. Kistapolesány, 
Léva, Balasagyarmat, Szolnok (két kocsi) között.

Pa
alma sarok, jó sarok. 

Ezt hordjátok magyarok.

tr

Nyilttér.
tSresttlxin kjSMotúetírt nem vállal teldSsaCeet s »zarkaetSsAg,

MATTOM
a w rTj fsrméaito tevéeje
~~^sjg>£&AVANVu vi z v

Alkalmazást keres.
fiatul 33 éves, józan életű, példás erkölcsi 

előéletű, teljesen megbízható, tisztességes nős, 
kér. mi ember, ki a magyar, német ét, tót, nyelvet 
szóban és Írásban bírja, egynéhány középiskolát cs 
az alsóbb gazd. iskolát végzett, mint magánhiva­
talnok 12 éven át nagyobb uradalmaknál alkal­
mazva lévén, kitűnő bizonyítványokkal rendelke­
zik, jelenleg önálló kereskedő, keres alkalmazást 
nagyobb üzemeknél, gyáraknál, raktároknál, áru­
házaknál mint raidárnok, felügyelő, pénztárnok, 
stb mini gyakorlatilag képzett, elvállal kisebb 
gazdaságot önfdlú vezetésre, bármikori belépésre: 
szives megkereséseket K. ,1. jelige alatt a kiadó* 
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TEE MUTUAL
new-yorki életbiztosító társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. Rész­
vényesei nincsenek. Elfogad biztosításokat 
az ember életére különböző módozatok szc- 

r,nt. Legllberällsabb feltételek.
06CT«cvon: irw>8. der.zxmber 31. ______" mi ni ,,, v.„ _nijbevétel ,908. december 31. _ Z =Z'*ÄÄ 
A biztosítottak között ir»(>o-ben folosz-

tísr» kerülő nyeremények------------- -- 6?,«2,3*6.70 Frcs.

VezéfkénriBsISeóg Haeyarország és a kelet résiére •

Budapest, VI., Andrássy-ut 20. szám.

T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, májú- 20.

A készárupiaezoi,' ma is lanyha volt az. irány 
z;,l. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok nagyon 
tartózkodók voltak és rossz, árakat Ígértek. Ívért 
korlátolt maradt a forgalom, mindössze alig 00ÜI 
q bann kelt el a tegnapiaknál 20 fillérrel oietobt 
árakon. ■ A legdrágább eladási ár 12.10 korona 
volt 80 kilós li-zavidó'ki búzáért, a legolcsóbb p 
dig 11.73 korona 79 kilós íelsömagyuror.száai ón- 
záért. Egyéb g.tbonunvmiiek közül u rozs 20 lil 
lelte., a tengeri f0 hllerrel olcsóbb, -forgalomba 
kerüli 1(500 q roz.-. (15.70 koronás áron; 51)0 q zab 
(5.80—7.37 és fél koronás árakon és 300 q árpa 
(5.10 koronás árui,. A IratáridŐpiaczou a mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor lanyhán és a tegnapi jegy- 
zésokikdl indult meg, kezdetben sürgős kínálatra 
még tovább csökkentik az árfolyamok, amelyek 
később aztán nyűgöd fa bb hangulat és erősen meg 
csappant forgalom mellett pár fillér keretén belül 
ingadoztak. Az októberi hura (5 fillérrel a tegnapi 
zárlaton alul, 9.90 koronán indult, 0.80-lg tovább 
hanyatlott és zárlatikor így is maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen m.i az 
októberi búza tizenhat fillérrel, a májusi búza hu­
szonöt fillérre], az októberi rozs hét fillérrel, cz 
októberi mb három fillérrel, a májusi tengeri és a 
júliusi tengeri hat-hat fillérrel csökkent,

S*
Ma is 9000 q búzát mondtak fel a májusi 

ügyletekre, aminek a könvetlen üratálsa az vblt, 
hogy a májusi búza 11.70 koronás tegnapi záró 
árfolyama ma 11.41-ig hanyatlott. Félmondatoti 
továbbá 8000 q tengeri és -1000 q zab, aminek 
semmi befolyása sem volt az áralakulásra.

, I
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a lövői*

bező volt 
Búza
Tiezavidéki

Fejér megyei

l'cstvidéki

Bánsági

Bácskai

•»a»;*** "
kilós Ura look-. kilós ír» 101 k7.
7 a
76 —.-------
77 23.25—23.75
78 23.65—24.45

76 21.95—24.85
77 23.70—23.65
78 23.95—23.45
75 ---------- -
76 ---------- .-
77 23.70—23.95
78 21.05—23.80
75 —.-------
76 —.-------
77 23.65—23.40
78 23.85—24.—
75 ----------
76 23.55—23.40
77 23.30—27.75
78 22,70—23.85

79 23.65—22.55
80 24.90—24.70
81 —_____
82 ---------- .-
79 23.65—23.65
80 23.55—23.45
81 ---------- -
82 —______ _
79 24.75—23.80
80 24.65—23.65
81 -_____ _
82 —_____ _
79 24,15—24.29
80 —.--------
81 -.------- -
82 —.-------.—
79 23.35—23.50
80 -.--------.-
81 ----------
82 ----------- -

16.10— 16.95
16.20— 15.60 
12.40—12.80
12.10— 12.BU 
14.30—14.70 
13.80—14, >U
11.20— 11,70

lí 0 z s 1-rendti aj ............. .....
„ középmibősógii nj........

Árpa takarmány I-rcndü ........
, „ n-rendü ........

Zab I-rendü _ ...___ __
, Il-rendü____________ ™

Tengeri belföldi uj .............
Korpa — ...____________ _ ______ __
K öles ........ ..... .................................... ___!_

El adatott:
Búza. Tiszavidéki; 100 «1 811 k 21.20 K, 30<i ,, 

79 k 300 q 79 k 23.70 K, J400 q 78 k 23.95 K. 
100 q 78 k 23.90 K, 150 q 78.5 k: 33.80 K. 150 

q 78.5 k 23.80 K, 200 () 78 k 23.70 K, 2100 ,1 77, 
k 28.50 K.

Reggelizés Blatt KI pohár
CHMIDTH AUER-féle

ex elrántott mm! 
2-3 6» arait hl» 
te«« mibe Inzxr.

valódi áldós nyomorba--- - HFumuri»aioaok-*9 eauBnuoiídfcnpk

■jTsmr
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ISzoftnKaf, május 2Í.

PnstyidéH: 300 n 79 k 23.70 K.
FeMnmegyei: 100 q 77 k 23.60 K.
Fölsőm agyar: 300 q 79 k 23.50 jf*
Orosz; 750 q 78 k 23.70 K

„„ ,f| Í5’70 K- 250 q 15.70 K kpf par,
500 q 15.70 K <kp(f par, 550 q 15.70 K kpf par.
900 itÄ 14'75 K kpf* 100 n 14.36 K kpf,

T.-árpa: 300 q 12.20 K kpf par.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben -orkendők
A katáridőpiaczon köttetett;

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza májusra 11.62—11.63—11.41—11.46___
Búza októberre 9.91—9.89—9.92—9.8C—.—,
Rozs októberre 7.57—7.56—7.59—7.54___ !_____
Tengeri máfosra 5.50—5.51-----.___ ._____ _ '
Tengeri juliiftra 5.59—5.57-5.69—5.54 
Zab októberre 6.46—6.44—6.38—6.40—.

- era S0 perczlcor. tárul naü:
Búza májusra 11.45—11,46
Búza októberre 9.80— 9.81
Rozs októberre 7.53— 7.54
Tengeri májusra _,_____ ’_
Tengeri júliusra 5.53— 5.54
Zab októberre 6.40- 6.41
EeDcze augusztusra 12.60—12,"70

Dudapesti gabonaforgalom.
1010. május 16-tól 1910. május 17-ig.

Érkezett Elszállittatott

EGYETÉRTÉS 17

m ét er máz
Laza 6375
Rozs _ 2901Árpa 907
Zab 11583 8175
Tengeri 25776 616Liszt 20850Korpa 105 3111

Értéktőzsde.

egynegyed koronát, vesztve előbbi 663 korona 50 
filléren, utóbbi 755 korona 50 filléren zárulták.
A M«gya:r Általános Hitelbank részvénye kisebb 
ingadozások utáni szilárd alapirányzattal 833 ko­
ronán zárult, vesztett egy fel koronát meg a Jel­
záloghitelbank részvénye a 486 korona 50 filléres 
zárlatával. A déli tőzsdén már erősen érezték a 
Leszámitolóbank részvényei a dementik hatását, 
alapirányzatukban teljesen, meggyöngülve lekerül­
tek 570 koronára. A szokásostól eltérő megítélés­
ben részesült a Kereskedelmi Részvénytársaság 
részvénye arra a megerősített hírre, hogy a társa­
ság alaptőkéjét fölemeli, irányzata meggyöngült ) 
és leszállt 758 koronáira. 485 koronáig gyöngült az 
Agrarbank részvénye is. Az utótőzsdö üzletfélen 
volt. Néhány kötés megszilárdította a .Városi 
Villamos Vasút részvényeinek irányzatát. Egyéb­
ként a tőzsdenyitástól zárlatig járadékok is vol­
tak' a felszínen, de folyton hanyatló tendencziával, 
92 korona 30 fillértől 92 korona 10 fillérig,

A.z elötöxsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 664.663.50—663.75, Magyar hitel 

831—835—832.50—833, Álamvasut 750.25—755-75, Le- 
Bzámitolóbank 572.50—571.50—572—, Jelzálogbank 
488—487, RimamurSnyi 675.50, Városi villamosvasút 
393—394.50—391.50, Közúti v. 719.50—722—720.25 K.

•4 déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 663.75, Magyar hitel 832.75—833.25, 

Lcszámitotóbank 571.50—572, Jelzálogbank 487—487-5o’ 
Rimamurányi 675, Közúti 720.—719.00—718.50, Városi 
villamosvasút 391.50—392—391.50 K.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitelr. 663.50, Magyar hitelr. 832.50, Ä1- 

lamvasut 755.50, Jelzálog 487, Rimamurányi 673, Vá­
rosi 392.25, Közúti 718.50.

A tegnapi déli tőzsdén felülkerekedett szilárd 
irányzat jegyében indult meg' a mai előtözsdén az 
üzlet. Az érdeklődés természetesen a tegnapi nagy 
áremelkedés után első torban tt Városi Villamos 
\ asu* részvénye, felé fordult, mely néhány vétel 
után mér 391 koron,1. 50 fillérig eljut fi. Realizá­
lások azonban csakhamar visszavetettek 3 koro­
nával, tnig végre 392 koronán megállapodott. — 
Spekuláeziőe vételek által lassan emelkedett at 
Közúti Vasuj részvény is 722 koronáig, de ez sem 
tudta árfolyamát megtartani és 2 cs fél koronával 
visszamenve 719 kóron áh megállt. A Leszámitoló­
bank részvénye, amely sok mindenfele üzleti 
pletykának köszönhette nagy áremelkedését, a 
most publikált dementik után «lapirányzatában 
meggyengülve egyelőre 571 és fél és 572 korona kö­
zött ingadozott. A Jelzáloghi telbc-nk részvényét
erősen tartják' 487 cs -iSS korona között. A bécsi 
hírek neutrálisak lévén, a nemzetközi értékekben 
némi lanyhulást idéztek elő. Az Osztrák Hitelin­
tézet részvénye egynegyed koronás variácziókat 
mutatva 668 és fél és 664 korona 25 fillér között, la­
vírozott, mig «/, Osztrák Magyf.r Államvasut trész- 
vényto határozottan gyöngült alapirányzatában 
és lekerült 755 korona 75 fillérre. A Magyar Álta­
lános Hitelbank részvénye ölen ben airra u hírre, 
hogy Becsben a 100 milliós hi telel őleg dffcvára a 
magyar értékek' iránt nem viseltetnek különös 
pesszimizmussal, szilárd irányzatot nyerve 835 
koronáig emelkedett. Igaz. hogy később bécsi 
realizálások folytán ismét meggyengült, de azért 
833 korona 25 filléren szilárdul megmaradt. A Ke­
reskedelmi Részvénytármság részvénye alapirány­
zatában gyengülve 76j koronától 763 koronáig volt 
forgalomban. Az Agrárbank részvény árfolyama 
486 korona 50 fillér volt. A déli tőzsdén a Városi 
Villamos Vasul, részvényeiből sokr«t kínállak, de a 
kereslet mégis csak nagyobb volt, feljutottak 
393 korona 25 fillérig, utóbb azonban elgycn- 
ßtilvo 392 koronán zárullak. A Közüli Vasút 
részvénye 719 koronától 718 korona 50 fillérig volt 
forgalomban. Alig mu'álfák x áll ozást :w elötözsde 
zárlatához képest az Osztrák Hitelintézet és az 
Osztrák .Magyar Államvasul, részvényei, egyenkA.it

Sécsi nabonatözsde.
Becs, május 20. (Saját tudósítónktól.) Á pom­

pás időjárás hatása alatt az irányzat bágyadt lett 
anélküli, hogy nagyobb forgalom fejlődött volna 
ki; búza 10, tengeri és zab 5 fillérről gyengült, 
rozs gyöngén ártartó, árpa pedig el volt hanya­
golva.

Jegyeztetett 7ww: I i.,zavidéki 13—13.20, bánsági
12.50— 12.90, mosoni 11.75- 12.60, tótfelvidéki 11.75— 
12-15, déli vasul i 11.75—12.15, marehicld i 11.45—11.80, 
romániai 12.45—12.80, orosz 12.35—12.75.

Rozs: iótfelvidéki 8.65—8.70, csepeli S.50—S.60,
pcstmegyei 8.50—8.60, osztrák 8.40—8.60.

Árpa-, morvaországi 7-75—8.45. marehfeldi 7.30— 
1.50, tides vidéki 7.30—7.60, csepeli 6.70—7, totfelvidéki 
6.40—8, győri 6.50—6.90, difii vasúti 6.80—7.70, maláta
6.50— 6.75, takarmány 6—6 40.

Magyar tengeri 5.85—610, Cinquantin 8.20—3.60.
Magyar zab 7.35—7.95, válogatott 7.95—8.30, osz­

trák 7.30—7.45*

Bécsi értéktőzsde.
Becs, május 20. A mai el5tőzsde is nagyon 

csendes irányzattal nyilt meg, az árfolyamok azon­
ban jól tartottak, csak alpesi részvények hanyat­
lottak realizácziők következtében. Korlátok közt 
építkezési értékek javultak. A déli tőzsile nyugodt 
forgalommal és alig változott árfolyamokkal nyilt 
meg. Ma vezették be a bécsi téglagyár részvényeit, 
amelyek 24i,.-röl 245-re emelkedtek. A forgalom 
későbbi során általában tantózkodás mutatkozott. 
Béli vasúti részvények berlini arbitrage vásárlá­
sokra élénkültek. Berlinben a bányaértékek piaczán 
szilárd volt az irányzat.

Tizenegy órakor; Osztrák hitel 664, Magvar fiitel 
832-50, LaenderbíVnk 503.50, Államvasutak 756.50, Béli- 
visut 118.50, Alpesi 719.75, Rimamurányi 674, Skoda
389, Dimagőzltif jiÓZÍl . 1140, Török sorsjegy 258.50, A1 la­
liin'f.s építkezési tár-"isiig 284.— K.

Bgy ónt 30 peri •zkor: Oszt léik hite,' 663.50, 7.1tagyar
Ilitől 832.50, Anglo 311.50, B11 nkvercin 541 .50, Laen-
lerbunk 503.25, Ma gyár jelzálogbank 187, Államvasut
756.50, Délivasul J20.50, Dimagőzhajózás 1143.50. Al­
pesi 720.50, Orosz járadék 103-80, Skoda 389.50, Keleti 
vasút 401, Általános építkezési társasiig 285 K.

EéCS, május 2 IMagyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.6c, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegv 157.20, Magyar hitelbank részvény 831.75, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 571.—, Rima- 
murányi 674.2-, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvény társaság —. Magyar koronajáradék 
92.15, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény 94.10, 
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 224.56, Kassa-Oderbergí 
Vnsutrészv. 557.—, Magyar jelzálogbank 487.- . Ma"'v. 
kereskedelmi bank 3755. Az irányzat nyugodt.

BÍCS, május 20, (Osztrák értékek zárlaia. 4.2 száza- 
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.-, 1860-as sorsjegy 171.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 311.-. 
Bécsi Bankverein 540.75. Osztrák magyar bank 1787. 
Déli vasút 119.—.Dunagőzhajózási társ. 1140 — Dohány- 
ffszv. 400.50, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv.
117.56. Osztr. Lloyd 574.— 4.2 száz ezüst jár. 94 25_
98.15. Osztr. koronajáradék 94.25, 1864-es sorsj. 331,50 
Osztrák hitelintézeti részvény668.25. Union-Bank 599 75 
Osztrák Länderbank £03.60, Osztrák-magyar államvasat
755.40, Elbevölgyi vasat , Alpesi részvény 719.— 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241,-, Lipótkohó 
—, Török sorsjegy 258.50.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 20. (Értéktőzsde.) Különös ösz­

tönzés híján a mai tőzsde túlnyomó részt csendes 
lefolyású volt, mégis egyes favorizált értékek iránt 
megnyilvánult tartós kereslet folytán a szilárd 
alapirányzat megmaradt. A megnyitási stádium­
ban bányaértékeken kívül, melyek közül Phönix- 
részvények vezettek, különösen, a Kanada-Pacific, 
Baltimore and Chio, valamint keleti vasutak, to­
vábbá az orosz értékek részesültek nagyabb figye­
lemben. A többi érték nem igen. változott. Később 
Phönix, Kanada-Pacific és az orosz bankrészvé­
nyeken kívül, melyek fölfelé menő irányzatukat 
folytattak, déli vasút és hitelrészvények kerültek 
jobban forgalomba, mig egyébkent a forgalom je­
lentéktelen volt. Lémet bankok el voltak hanya­
golva. A tőzsde nyugodtan zárult. A készárupiacz 
ipari értékei nyugodtabbak, de szilárdak voltak. 
Napi pénz 3’ó százalék, magánkamatláb 3)4 szá­
zalék.

Berlin, május 20. Zárlat. (Saját tudósítónktól) 
/árlatKor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.— .4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.1U. osztrák 
hiteltészvény208.—. Déli vasút 20.90. orosz bankjegyek 
21b.r0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.80, Disconto 
Commandit 187.20. Dinamittruezt 188.70, Harponi 196.90. 
Lnifikált török járadék 95,—, 4.2 százalékos ezüst jár.
94.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.30, Magyar 
koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar államvasul 161.90 
Bécsi váltóár 850.—, Olasz járadék —. Ált. villamos- 
sági Edison 268.10, Golsenkireheni 207.20, Laurakohó 174.10.

Frankfurt, május 20. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.50. Macy. ar.-jár.
95.40, Osztr. hitelint. rószv. 208.—, Osztrák-magyar 
államvasut 162.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —. Londoni váltóár 204,70, Bécsi Bank­
verein 137.45, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.50, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
98.65, Osztrák koronajáradék 94.10, Magyar korona­
járadék 92.50, Osztrák-magyar bank 127.—. Déli vasút 
részvény 21.10, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
859,16, Párisi váltóár 811.30, Union bankrészv, — 
Alpesi részv. —.—,

Hamburg, május 20. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.80, I860, sorsjegy 174.50. Déli vasút 20 60 
4 százalékos aranyjáradék 99.30, Osztrák hitel részvény 
20..80, Osztrák-magyar államvasut 161.75, Olasz jára­
dék 104.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.70.

London, május 20. Angol consol 82.—.
Paris, május 20. (Zárlat). 3 százalékos franczia Já­

radék 98.92. Osztr. aranyjáradék 100. 0 Magyar arany- 
járadék 99.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
512.-- 3s/4 százalékos Olasz járadék Déli vasúti
elsőbbségi kötv; —.—, 6 százalékos marokkói jára­
dék 585.—, 4 százalékos 1890. román köles, 96 60. 4 
százalékos amort. román jár. 1905. 94.40, 5 százalékos 
orosz járadék 104.10. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.35, 4 százalékos spanyol jár. 96.57
4 százalékos unifikált török jár. 94.50. Török sorsjegy 
224.75. Török dohányrészvény 419.- Osztrák földhitel­
intézet 12o0. Osztr. Länderbank 534.— Magyar jelzálog- 
bank 512.—, Basque de Paris 1843 Banque Ottomane 
7Osztrák-magyar államvasut —.—,, Déli vasút
126.— Meridionalvasut 688.—, Hartman gépgyár 605__
Rio Tinto 18.44, Sucrerie d’Egypte 67.—,, Tula 3fi5. 
ürikányi kőszén 200, Chartered 45.75, De Beers 447.50 
East Rand 137.50, Jagersfonton 2 2.—, Trans. Land 
Comp. 81.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.76, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1:3.18, Váltó Bócsre (rövid 
1(4.75 Váltó Belgiumra (rövid) »/ a. Olasz arany­
váltó rövid 1/in, Váltó Svájczra (rövid)
Csekk Londonra 252.85. Magánkamatláb 21/?. */!%

Felelős szerkesztő:
puitjssz i.AJoa.

Kiadó-tulajdonos:
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Üzleti tudósítások.

Budapesti szűrőmarhavásár.
Május 20. Felhajtatott 1533 drb élő borjú, (közte 

8 rúgott), 90 drb élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 108—116 fii,"érig, kivételesen 118—128 fii 
lér, kőzépminőségü élő borjukért 96—106 fiiléiig, sí 
lány és rúgott, borjukért 70-—81 fillérig kilogrammon- 
kint (levonás nélkül.) Flő bárányokért 10—IS korona. 
Az irányzat élénk volt, az árak 6—10 fillérrel kgikint 
emelkedtek-

Sertéskonzum vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Május 20. Előző napi eladatlan marad­
ván), 461 drb sertés, 23 drb süldő. Pőtfelhajtás 118 drb 
sertés. Mai felhajtás 962 drb sertés. Összesen 1541 drb 
sertés. 23 drb süldő. Eladatott 1183 drl> sertés, 17 drb 
süldő. Mai maradvány 358 drb sertés, 6 drb süldő-

Árjegyzés. Zsirseí tés. Öreg I. rendű 350 kVg. felül 
életsulylevonással 156—162 fillér. Öreg II. rendű 280— 

•-.n kig. életsulylevonással 150—156 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül életsulylevonással 156—170 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig élősulylevonással 168— 
ISO fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 
)6S—180 fillér Süldő belföldi élősúlyban 108—150 fil­
lér. i Az árak minden levonás nélkül klg.-kint élősúly­
ban értendők.) A vásár irányzata élénk. Az árak vál­
tozatlanok.

Fizetésképtelenségek. Soherter Gyula eszéki 
vaskereskedő fizetésképtelen. Soherter árutartozása. 
50.000 koronát. pénztartozása 26.000 koronát tesz ki. 
Ezzel szemben áru raktára 120.000 korona és künnlcvő- 
«égci 12.000 korona összeget képviselnek. A fizetéskép­
telenség oka az áruraktár túlterhelése. A szakmabeli 
védesrvlet ellenőrzése mellett a hitelezők módot adnak 
Sehertcrnek áruraktá:áriak redukálására. •— Biricsica 
Alajos -iklósi vaekereskedő beszüntette fizetéseit

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 20. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Friedmann Mihály és Kiss János posta- és távírda 
számvizsgálókat posta- és távi rda-számtanácsosokká. Ka 
Tscrovszky Károly, Nagy Jenő ég .„Táncsics Ttafael Milán 
posta- és távírója-számellenőröket posta- és távírda 
számvizsgálókká, Strba Jenő Árpád, Spitzár János, 
Liebentritt J. Ferenc2.- Minikus Alajos, Mayerffv 1st 
ván. Szirmai Márkus, Boda Benő és Komiczkv Lajos 
posta- és távirda számtiszt eket posta- és távirda-szám 
ellenőrökké, végül Sáros») Kapeller Oszkár budapesti 
fakost. ideiglenes minőségű posta és távirda-számtisztté;

íz igazságiigyminiszler Aimazsáu Márt antalfaÍv 
járásbirósági telekkönyi-i betét szerkesztő Írnokot betét- 
szerkesztő tclckkönywezetővé, Gá.'íalvvi Antal maros­
vásárhelyi Ítélőtáblái Írnokot jelenlegi alkalmazása he­
gyén irodatisztté, Benes János pozsonyi, Kárpáti Gyula 
budapesti törvényszéki, Szeszlér Samu kapuvári, András- 
kovich Györgyi galgóczi, Szekér Ferencz zilahi, Máthé 
József hátszegi, Vinis Vilmos szepsi járásbirósági, 
Tátray Lajos nagyváradi törvényszéki, Keizer Péter 
lengyeltóti, ifj. Szentkirályi Sándor marosvásárlielyi, 
Panián György aradi, Kalivoda István enyingi járás 
bírósági, Kovács Árpád miskolczi, Kuna Dénes Csík­
szeredái, Jókutliy Ervin pestvidéki törvényszéki, Nagy 
Károly pécsi járásbirósági, Száva Antal nagyváradi tör­

vényszéki, Székely György csongrádi, A mez« Móricz 
ta>nádi járásbirósági, Sírná Béla székely udvarhelyi tör 
vényszéki, Bugyi Károly nagylaki, Deres Miklós liptó 
újvári járásbirósági. Fehér Mátyás újvidéki, Dito» 
Ágoston budapesti büntetőtörvényszéki, Kozma József 
marczali, Suhajda Endre ráczkcvei, Ember János nagy 
károlyi, Csuka' Mátyás ilosvai, Vas Lajos kisvá.nki.i, 
l’épa János téregovni, SkápiK Pál ba.zini jánisbii o-ági, 
Biró István nagyváradi törvényszéki, Neuman Alajos 
károlyfalvi járásbirósági. Tiegermann Gyula Miértem- 
pl.omi törvén)1?zéki, Sauer Jaka.li antaVfalvi jártlsbii o- 
sági, Nagy Lajos egri, Braunbeek Nándor, a, központi 
teiokhivatalban alkalmazott budapesti törvényszéki <•:. 
Kovács Pál törökbecsei járásbirósági Írnokokat, eddigi 
alkalmazásuk helyén irodatisztekké;

a „pénzügyminiszter a topolyai adóhivatalhoz < Ver 
csovits* Károly topolyai lakost adóhivatali segdlydijas 
gyakornokká;

a fővámigazgató Tóth Gyula budapesti díjtalan 
vámgyakornokot jelenlegi állomáshelyén való megha­
gyása mellett segélydijas vámgyakornokká;

a balassagyarmati törvényszék elnöke a felügyelete 
alatt álló losonczi járásbíróságnál megüresedett hivatal­
szolgái állásra Hendó András losonczi járásbirósági 
fogházőrt;

a kolozsvári javítóintézet igazgatója a vezetése 
alatt álló kolozsvári javítóintézet kapusi állására Pász­
tor Albertet a kolozsvári országos „Karolina‘‘-kói-hái 
eddigi kapusát nevezte ki.

Ncvmagyarosifá.s. A belügyminiszter Schrö­
der Lajos budapesti lakos Szirte-re, kiskorú Grünstem 
Sámuel budapesti lakos Kelemenre, Wolff Armin buda­
pesti lakos családi nevének Bánófv kért átváltoztatását 
megengedte.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése'.
Hazánkban tegnap az idd általában Máraz im 

derült volt, zivataros i sók xultak L rdólybeu fc/ór- 
Muiyusun, 1 mm. körüli m"mi.vi»'>gb(m. t máram. 
rost hegyekben B—‘20 mm. j.iv i mejni) i&cghe.a és' 
Zól) vtu- és Gümörmvu > ében 20 NO nim.-rv i 
mennyiségben, ahol Nagyröezéu o 81 mm. I, kitevő 
etsövel (liémyi jég it» esett. nmei) állatokat, vett 
agyon; a felhőszakadás árvízzel párosul va puszii- 
tott. Jégesőt jelentenek Aknaszil)Tináról is.

\ hőmérséklet napközben emelkedett., r-ggelre 
pedig északkeletről némileg síi),varit

A maximum 31 fok <' olt Tag,voson. a mini­
mum 50 fok C. Árvaváralján.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Lényegtelen hőváltozás és elvétve zivataré« 

esők várhatók.
( Sürgőnv progn. 

zivatarok.)
I in.v he. elv ét v ■ •■ap idék,

vízállás.
mite» mitte

máj 10 tnáj. 20 máj. 19. máj ‘-36
tn fi Schärding 2.37 2.60 ne» M.-Silcsá 0.50 0.58
Duna Peasau 3.68 3.89 Tekeháse 0.54 0.4S

Ltnz 1.21 1.44 V.-N»mény 0.3S 0.45
Bécs 1.70 1.87 Tokaj 1.— 0.90
Pozsony 3.77 3.61 Tiszafüred 1.38 1.18
Komárom 4.88 4 80 Szolnok 2.14 1.80
Budapest
Paks

4.82
4.75

4.70
4.66

Ceongtád
Szeged

2.60
3 41

2.30
3.20

Mohács 5.79 5.77 T.-Beoae 3 85 3.75
Gombos 6.51 6.55 Ti tel 5.22 5.20
tljvidék 5.43 5.47 Ondóvá Hoór 1.02
Panosrtva 5.49 5.49 Tspoiy Bártfe 0.40 0.40
Orsóvá 4 85 4 >4 Bodrog Ltdtndoze 0.86 0.80

■érv* hScrvsfaln 3.3fi 3.34 Sajó Zeolcea 1.86
Váfl Zeolns 1.18 1.10 Hernád H.-Nerced 0.55 0.50

Trenceái 0.89 J.78 híre ttyí Margittá 0.12 0.18
Scored 1.31 1.10 B.Ujfah» 0.02 0 02

Mt» Szt.-OotthlrdO.— 0.16 Kőről Csúcsa 0.44 0.42
Sirvár 0.fi3 0.53 N.-Várad 0X7 0,04
Győr 4.17 4 08 Be’.ínyoa 0.42 0 40

Ortv* Versed 2.42 2.48 Tenke 0.18 0.10
Záktny 1 50 1.46 Gurabonc 0.57 0.47
Barcs 2 fiS 2.63 Bfiroejen# 0.16 0.02
E-zák 4.01 0.— Bíkée 1.92 1.82

Hunt M.-Szerdád 2.70 2.66 Gyoma 2.40 2.24
•live 350 títát. 0 56 0.54 Sarui 6y.-Fthérvái0.20 0.10

Sziszek 2.85 2.56 Branyicska 1.16 1.02
Mitrovica 5.53 5.37 Soborsin 0.08 0.24

•tarne» Beás 0.02 0.05 Arad 0.12 1.04
Szalmát 0 6v 0.58 Makó 1.13 0 80

Kraszne N.-Msjtéey 0.50 0.46 Temea K -Kostély 1.12 1.10
LatorozaMnjiktce 0.16 J. 14 Bead Kiszető 0.96 0 94
Leboroz Hoaionne 0.3J 0.28 Temeaváy 

Beekerek
0.02 0 —

U*o Pereaeaui 0.— 0 — l 84 1 32
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MMatina _ fi-2.6 12.0 E O O IS 25 9
Jegvár ------- 61.3 14.5 NL 1 in
tdemtzk— 62 8 10 0 N 1 18 6
[vosones------ 61 0 1 5.2 L 0 26 13
OgysCs — — 59.1 16 S 0 B
Btüdspeet _ 60.1 16.4 h 0 28 13
Serény _ — 59.7 1«' 2 3 13
Keszthely _ 08.7 17.4 NE 4 0 — 27 16
Péoa — — — »8.4 13.4 NK 4 0 2a 1J,
Zágráb — _ 57 8 19.6 : SE 0 — 29 U
Fiume___ _ .»7.3 16.9 1 1 — 25 18
Szeged — _» 59.0 17.2 NF 28 13
Temenrär _ 59.0 15.2 0 29 13
Kegyvárad _ Ifi 5 0 27 1.
Kolozsvár — 60 » 14 8 SE 2 0 30 9
XagyUBtbOB— 59.1 ifi. i\K u 1 Ü6 r
Bzíitroir____ 10.6 NV. 1 0 26 11
Bger ---------- Ír .2 3 1 30 n
Arra váraljád n.4 19
SeliU'-'Cihánya 13 O K 1 1!
Eomárorn ... 18 2 I- 1 0 20 14
iífcőjyjvr-Ovár 16 2 S 2 1 27 18
Sopron - _ 16.5 1 30 13
Kezik . - . 17.6 f 1 23 12
Ctrkvenle« -- 17.6 NF 0 30 15
Debrcczen - 13.3 Y 30 10
Kecekemét — 15 9 u 28 13
Oro&náza . 1 .7 NF- , 0 ag 12
Ara-i — Ifi 6 N 29 14
Keombolys — 18 fi i 0 •;9 13
Vereeee------ 20.3 N 1 0 _ 29 12
Oraova _ — — 16.4 — 29 14

„EGYETÉRTÉS*

politikai napilap.
Kiadóhivatal! igazgató . PAJOR Sfl A T W A S»

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki df< 
Bőmmel léié Kacmatooent! Órás! a 
Or Hőmmel nevet hangsúlyozni kel! !

EX3DAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
iu záró Ari.

^ifantsdósság
"agyai aranyjáradék
. ", korona járadék -_____ 40
:. ■ :rv. kit. . _ p«-iz v 41
APámkólcs. V:skapu céljára 3C 0
A-to. fvi nyes*™611 ykölcsön _ —
l. >- 5/,1a vor. 1C42. ká n. kötv 41 ?°/o
M»gvar földi eberm ént. ko’tv. 4°o íi orv .-Szlavón , „ 4°o
Tiszai- és szegedi nyer.-köles.... 4°/» 
fc^.'-íLett járad. papírban. 42 Vo 

., „ ezüstben — 4a; io° 0
v&ztrfek aranyjáradék _______4P0

„ korona járadék ...____ 4° 0
„ áÜaniSj. lauO. évb....... . 4 0
, „ 1864. 200 K. n. é.

n 1864. 100 K n. é. 
Iiir-st sz. föv. kölcb., adómén.- 4°'o 
Tcmes-bégav- szub köles.____ 4%

Záloglevelek, elsőbbségek.
r>yes. bndapesti föv. takp. .

* — — 4ro
•1 /.di Hmk r.-t. kamat kötv. 4»/2r0 

.ásblrt. orsz földhit elint. .. .... ó° o 
n „ SO’/a é. 5%

[i(,! .4 0
és iáradb. szőlökötv... 4no 
n n járj. víiz. 41‘2°'o 

záloglevél 41 v°'o 
------------------- 4°/0

„   4'y>o
‘.;.gyar földhitelintézet___ _ .... 40 *

- - 8l/»°/0 
SZ. 4°/o

vlagy helyi érd. vas. kötv. 6c1,2 évre
41 2°,'0 

^ . 4°'0 
41/3ft0 

4°/0 
— 4°'0
100 K
300 K
4!/2°i 0

'I, ált. takpt. r.-t...

‘lágyar jelzáloghitelbank

>1. jelzaloghitb. köze. köiv.
» » * . "„ , nyer. kotv.

* konv. nvk.
„ nyer. kötv. 

Magyar orsz. központi Ukp.

')7\\ 1 ra Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank 4 

Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4

2° 0
1
1 1'2% 
4n, 0 
4° 
4°/o
4°0 
4°/o 
4° 0 
4*7 0 1 ao0

pfi -

1 10
11V / :J j ÖÖ 7‘.

t -- :

‘■8

Adria tengerhajózási r.-t. . 4
Budapesti közúti vasp.-társ. . 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. . .
Budapest-pécsi vasút__ ....
Kassa-oderbergi vasat 1880. 

n n n 1689. ar.
R „ „ 1891. p.

r 1891. ar.
M folyam- és tengerh. r.-t. 4

Bankok.
Angol osztrák bank 
Budapesti bank részv. társ..
KI só magyar ip.rbank 
Erdélvrészi taiiarékp. záloglev. r t. 
Hazai bank r s/.vénytúrsa.-..L 
Hermes m. alt. váltóüzlet r.-t. .. 
Horvat-sziavon orsz. jelzálog!). 
Magyar agrar- és járadé.kb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank ......................
Magyar jelzálogaitelbank 
Magyar kereskedelmi r.-t.
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar lcszámitoiu és pénz\. hank 

1 agyar takarék)», köxp. jelz. bank 
Osztrák hitelintézet . .
1K zt rak -ma gyár bank . 
i i sti magyar kereskedelmi bank .

I Unionbank . . - ... . . .
Takarékpénztárak.

Bel a áros i takarékpénztár 
lUidapest-erzsébrt\ árosi tkp.
Budap- st-Lipótvar-' i takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és 01 <z. zálogk. r.-t. 
Kgyesiilt budapesti fóv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár 
.Magyar orsz. kozn. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesulet.-

Biztoaitó társaságok.
Bécsi biztosító társaság 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Fonciére* pesti biztositó intézet 
Magyar jég. és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. ._ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Val záró
árfolyam

I 1 nz \ru
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fik I Jó'
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Gőzmalmok. ÍI
portód-miskolcd gőzmalom — — — 4.0 —1 43U
Poncordia-gózraaloin r.-t. — — - .9i: -m3'-
Kled budapesti gőzmalom r.-t.— ... ifi 00 - ifiiu
Krzsébevgözmalom-társaság----- 45’ — 46U
Luiza-gÖzmalom r.-társaság—------ 305 - s IV
Pesti hengennalom-Társ.iság------ 324 - 1 330
Pesti molnárok és sütők guzrn. r.-fi
Pesti Viktoria gőzmalom _----- - í 800 -

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. 6Sn 684 —
Bndapeet-szentlőrinci téglagyár —
Egyesült tégla- és czementgvár ... 8-jfi — 327
Bszakmagyarországi kőszéni anya. B2.8 - 8-2»
F.-magyar, bánva- és kohomu — »60 i-7
István gőztóglafnát ---------- 430 —: 43 >
Köbánvai gőztéglagyár r.-t_____ 625 - 1600
Köszénbánya és téglagyár r.-t— rí Ifi 5 619
Magyar aszfalt részvénytársaság — -14
Magvar Általános köszénbánya r.-t »,89 - 641
Magyar kerámiai gvár r.-t. ______ ■r, 27b
Salgótarjáni kőszenbánva r.-t___ 64', - 648
I jláki tégla- és mészégető r.-t. 3 »3 - , -
E!#6 mugyar gazd. gépgyár r -t. 7 • —
Danuhiua . ______ f K - 48<
Feirvver és Gépgyár ré^-zv -társ. •Vt" .. 34)
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ _ 5^7 .. 1 ?f-;y ■
,Nicboleonu-gépgvár r.-t------------ -- -
Kimamaranyi s -;. vasmű r.-t. _ . 074 e V.-j
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár 4* 4-..
I vndloff és Dittrich géj AVér r.-t. _ -1
Weitzcr J gép- és Vüggón r.-t. 4 i r
Xthcnueum irodalmi és 113 umiai r. : 93 ‘•Ö4

I ranklin-társulut____ __ .. í 56
Kon’,vés Kálmán“ m. ra. r.-t.-

Pesti könyvnyomda r.-t. \
5-vai testv. írod. int. részv.-tár*-

, ibar-Szilágti olniipnr r.-t. .. _
Pudnpcflti Alt. villamonssági r.-t ( .

•vesult izzólámpa és villám, r.-t 3*2.’ 3 3
’üö magvar betűöntődé r. t. _ 8*. 8-,leö magyar pvapjamoeógyár _ vfi 1

Első magvar részvénvserfö/.da >9 1
’ Is 5 mag var scrtéehizlaló r.-t._ h7 _ 'h9

.ső magyar szálloda r t. _____ 71 • :«■•
. leo pesti spódiamgyár r.-t. 1 '• r.i
1 iumel rizshántoló . ______ U ti .'48ti.-cliwmdt-léle szeszgyár __ . 4 4
.Hungária“ miiiragvvgy.tr______ 3fi- H7-K 'u;thvai po!g. sertozo'r.-i. _ _ '458Megvár cnkoripar r.-t. _ . <6t 471

•Hegy ftm- cs lámpeámevár r.-t _!l oo

Mai záró 
orfoivatn
^enz Áru

lagyar takp közp. jelzb

közs. ktv.
azt rák magyar bánit

*1 ház i (auu. kozs. kötv.

Iparvállalatok.
Magyar ruggyantaárugyar r f.. 
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villamossági r.-t ....................
Na'/yszebvni villamosmu r.-t. _ 
Neuschloss nasici tanilingyár 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _

Közlekedési vállalatok.
Adria ni. kir tengerhajózási r. t. 
..A'lantién tengerhajózási r. t. ... 
Budapesti közúti vasrálya-társasag 
Budapesti villamos vár. vasút r. t. 
Bpcst-szt lőrinci h. é. \ill. v. r.-t. 
Bpest uj)>est-rák06i». vili. v. r.-t. . 
Déli vasút
Első us. kir szab. dunagözh. társ. 
Kassaoderbergi vasút.
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magvar n\ ugoti vasút _... _
Osztrák magyar államvasat____ ...
Pécsi-barcsi vasat ..............................

Sorsjegyek.
Bazilika ____

osztrák felülh... 
Bécsvárosi nyer. kölcsön . 
Erzsébet-szanatórium sorsjegy.
„Jo szív ............ ...

^ ., osztrák feltilb__ _____
Magyar xöröskereszt ........ _

H osztrák feltilb.
Olasz vöröskereszt

„ osztrák felulb__
Osztrák vöröskereszt .
Osztrák hitelintézeti ............. .
Palffy
Szerbia nyer -kölcsön.........— —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert-------------
90 frankos arany — ~ _ ----------
20 márká arany ... ...
Német bírod, bankjegy ....___
Francia bankjegy ... ______
Papit rubel darabonként . . —
Román bankjegy 
Szerb bankjegy 
Amsterdam
London iu font sterling
Német bankpiacok . .. __ ...
Olasz bankpiacok 
Páris 100 frankért 
Pótervár............. . ... . _ .
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»Szombat, május- 21.
egyetértés

KÜLÖNFÉLÉK.
Kálvária.

Komor, Lu^ felhők a. fejem iolVLt,
>"utok élűliik, de mindhiába,
Beteg «. lelkem, a; szivem törött.
Indul; életem kálváriája , , „

Kerget a Végzet, az örvényt ■atom,
I>: nincs menekvés, nem lehet visazat 
Gyilkosom a csők, a. csők halálom 
Ö futok, csak futok; a karjaidba , v ,

Kroó József,

(Czápák. támadása czethal ellen.) A múlt óv 
Augusztus iU-én történt, hogy egy vállalkozó és 
"If1’ Rklk VilaSitó torony építésével voltak 

Oltoglalva,_ Breaksea szigetén, nyugati Ausztráliá­
ban, egy on ás, czeíkalat vettek észre, amely köly- 
keve! a sziget közelében úszott. Ez reggeli s óra 
ts.lba.ii tor ont. Egy órával később a munkásokat

Ti'dsztotta fe!> ™&ly a sziget 
északi része félól hangzott. A zajt olya,, mndlkirüli

el°* »milyenhez hasonlót sohasem 
hallottak azelőtt. A munkások félredobták szerszá­
maikat^ s a zaj irányában indulva, olyan látváuv- 
aak v“-tfk szemtorouiv-á. amilyent, kevés embernek 
van alkalma látni az életben. Alig 500 lépésnyire
i. parttól elkeseredett halálküzdelem folyt _ halál-
küzdelem az imént látott uzsethalak és egy sereg 
czapa között. A czápák. mintha előre kieszelt hadi- 

rv alapját.' jártak volna el, teljesen körülfogták 
d czethal at &niiut látható volt, fisz tabun völ-
jak vele, hogy nincs mit tartamok a kölyöktől; 
összes támadásukat és erejüket az anya legyőzésére 
intézték. Ismételve megrohanták s óriási szájukat 
..-nátyi, hatalmat- darabokat téptek ki oldalából, 
inig a tenger vizét vörösre festette kibuggyanó 
vért. A nőstény dühösen csapkodott farkával, a 
'eres viaböl hatalmas hullámokat csapva a leve- 
g;oi>3 s irtózatos erővel vetette magát ragadozó 
e Ilenf eleiünk egyikérc. A fájdalomtól és n dühtől 
megvadulva hánykolódott _ a czethal ide-oda, de a 
i-zápak 'ft,yat, kitartással os verszomja&saggal ismé- i 
: 'itók támadásaikat s maradtak meg oldala mellett, ! 
mely megfagyasztotta a vért a néaöfc ereiben, j 
rigyszérre csak :i czethal megváltoztatva taktikáját, ! 
"’jiári tömegű testét hirtelen' időre vetette és a j 
Verőket még jobban megdöbbentette, amint tisztán I

A KIS MISS
— Regény két kötetben. —

IRTAI B. M. CROKER.
— s?

Rossz n< elv ti emberek" azt állították, 
hóg>- a hölgyek annyira fé lilék egy esetleges 
találkozástól, hogy házi fogságot * róttak"ki' 
saját magukra.

Mikor Auguszta rliibös irkafírkája meg. 
érkezett, öééil Leigh ezimére, jelenleg u mi 
eolt otthon; ' émxjeg egy beteg barátját ment 
meglátogatni Délfraueziaovszágba. A levél 
azonban, melyet utána küldtek, arra indí­
totta, hogy ismét visszautazott, s alig érkezett 
haza, komoly tárgyalása volt az anyjával. 
Cecil nyugodt maradt, de megiugatatliatlan 
az elhatározásabatti, bogy Ellát elveszi felesé­
gül ) ha a leány is akarja öt. Valami idegen- 
í'Zerij, kifürkészhetetlen volt a űu viselkedé­
sben. ami az anyját aggodalommal töltötte 
°1. Egyetlen gyermeke volt — helyesen cse­
lekszik, hogy ellenségesen viselkedik a fiúval 
szemben . Igen, kötele.x-égoiiek tartotta. Órák 
hosszat tárgya.if vek-, sirt *> könyörgötf neki:
9 uagybáfvját is elhívta segítségül, hogy az j 
f»I.ín inkább tud halni reá. Végül azonban 
konvteWi volt lerakni u fegyvert, mert Ce­
cil hidegvérüvti, n> ngodtau, türelemmel, de 
konok elhatározással maradt meg elhatározása 
mellett, s aggodalommal gondolt arra, hogy­
ha e| is vonja fiától a pótlékot, meg mindig 
marad neki elég szép jövedelme s azonkívül 
1 évi] Lockfiel 1 lord örököse.

Egyet ázol.ham megígérhetek neked, 
áfiyum, ha ('illái nem kapom meg, egyáltalán 
nem házasodom. Hiszen lehetséges, hogy a 
leány kosarat ad nekem, a nővérei esetleg 
!“'lo.jc esöpögietlvk az ostoba, és ártalmas
'■"iszkeségiikhűl, s akkor egészen nyugódt le­
késs nejj-i jóé hccsám,

meglátták az óriási czethal csillogó testét., amely- 
nek különböző részeiről a czápák fűrészüzem 
fogaikkal belekapaszkodva, csüngték alá. A cz«t- 
lial azután meny dörgéshez hasonló robajjal ismét 
lesülyedt s egy pillanatig czethal ée czápák teljesen 
^.temetkeztek a tajtékos hullámok tömegében, ame­
lyet vastagon- elborított a szegény emlős piros 
tere. Ismét felemelkedve, a czethal újra haditervet 
változtatott. Most a sziklák felé rohan e annak 
kiálló részeihez kétségbeesetten dörgölődzve, pró- 

1 balta testéről lerázni a. fogaikkal belekapaszkodó 
i czápák at De a támadók is beletalálták magukat 

helyzetükbe. Mig a külső oldalon levő czápák to- 
vabb is görcsösen kapaszkodtak áldozatukba, addig 
a _ több tok ellenség-ük alá merültek s onnan intézték 
újabb támadásaikat, borzalmas mohósággal tépdes­
te ki egyes darabokat testének különböző részeiből. 
A. czethal ellenállása egyre gyengébb lett, mig vég­
re nézők megkönnyebbülésére, mert a. vér-
fagyasztó látvány őket, is kimerítette — a kimúlt 
test felfordult és elsülyedt a vérfoltos viz mélyéé- 
gvibe. Az egyenlőtlen harcznak — melv reggeli 9 
órától délig tartott. — végű lett. Két nappal ké­
sőbb a czetlial gáztól felfúvódott teste a viz szi- 
nero emelkedett s olyan dörejjel robbant fel, mint 
egy kisebbfajta, lőporraktár.

I f ranczia babona.) A történelem nem egy pél­
dát mutat arra, hogy a, közé leiben szereplő emberek 
életéhez fűződő jövendölések valóra váltak. Különö­
sen a irancziáknak van egy érdekes jóslás! módjuk, 
mely több Ízben csodálatosan bevált. Napóleon csil­
laga _ például először 1794-ben tűnt fel, ha ehez az 
cvszamot alkotó számjegyek összegét hozzáadjuk, 
Au 15-öt kapunk eredményül, amikor Napoleon 
uralma véget ért. XV I. Lajos 1774-ben lépett irón­
ia, hozzáadva ehhez az év-számban szereplő szám­
jegyek összegét, az eredmény 1793 lesz, amely év­
ben ezt a szerencsétlen királyt kivégezték. Különö­
sen megerősítette, a íranczia népet o babonában a 
Lajo.-, 1- uiop király esete. Ez az uralkodó 1713-ban 
született, s 1830-ban lépett trónra. Ha az 1830-hoz 
hozzáadja« a 'születési évben szereplő ezámjegye- 
Kct, 1S48- lesz az eredmény, vagyis az az év, amikor 
a lurradalom Lajos Fiilöpöt elűzte trónjáról. Felc- 

s-gc, Amália 1762-ben született s ha az 1830-hoz a 
kiralym, születési évének számjegyeit adjuk, az 
eredmény ugyancsak a végzetes 1848. Esküvőjük 
.1804-ben volt, mely évszám számjegyeit az 1830-hoz 
adva, szintén 1848-ar eredményeznek. 111. Napó­
leont 1853-ban koronázták császárrá. Ha most az 
egyet, nyolczat, ötöt és hármat akár III. Napoleon 
születési evszámáhóz (1808, akár Eugénia császárné

— Micsoda Ízléstelen dolog! Ezzel fenye- 
getődznek mindig a fiatalemberek! — szólt 
mrs. Hovai'd-Leigh gúnyosan. — Sőt azt me­
rem állítani, hogy legkésőbb egy év leforgása 
alatt el is felejtetted e leány létezését. És 
most ét is teszek egy engedményt, ha úgy 
tetszik. Ha Movbray Ella tisztességes hozo­
mánynyal és egy előkelő rokonnal jön hoz­
zám, — de nem Movbray legyen — akkor, 
becsületszavamat adom, — hogy tárt karok­
kal fogadom őt.

Tudod, hogy ezt hiúba mondod, — fe­
lelte Cecil, hiszen, mint- mindenki tudja, 
anyai részről nincs semmi rokonsága és ami 
a pénzt illeti. ,-.z aruza egy vagyont ér. De

19
születési évéhez ft856) adjuk hozzá, az összeadás 
eredménye a bukásuk évszáma (1870).

(A föld ára ezer esztendővel ezelőtt.) A ma- 
gyarságnax Árpád idejében még nem volt olyan 
társadalmi szervezete, hogy a földtulajdonra szük- 
fcége lett volna, tehát akku* » földnek forgalmi ér­
teke sem volt. Később, Szent István idejében, mikor 
a nagy országalapitó fejedelem törvénybe iktatta 
a föld tulajdonjogát, akko.- sem Igen lehetett meg­
beszélni a föld forgalmi értékéről, meri több föld 
volt, mint tulajdonos, de mar a büntető határoza- 
toLbsfn itt-ott benne szerepelt a föld is, tehát meg­
lehet állapítani, hogy mennyire becsülték ebben, a 
légi korban az ing-atiant. Szent István, 'örvénvgi 
a bírságokat még tinókban szabták ki. Egy tinó 
egyenértékű volt 6g;y arany peusával. Az arany 
pensa mai pénzben 5 korona 40 fillérnek felel meg 
a mivel 30 dénár vau benne, egy dénár tehát 
egyenlő 18 fillérről. A XI. századtól kezdve a lete­
lepedés arányában kezdett a föld értéket képviselni. 
Egy jííúl-böl visszamaradt okmány szerint 10 
ekealj földet Vagy :i rabazolgacaaládot 20 márkáért 
lehetett kapni. (8 darab tinó. azaz 8 darab aranv 
tett ki egy márkát.) Minthogy pedig egy okeaj.i 
.föld 100 kát. holdat jeleni, egy márkának földben 
50 kát. hold, 10 márkának egy rabszoígacsalád, 
vagyis 50Ó kát. hold föld volt az' értéke. Az Árpád - 
házi királyok korában tehát eszerint 1 kát. hold 
szántóföld SS fillérnél is kevesebbet, egy tinó 5 ko­
rona 40 fillért, egy raLszolgawalád pedig 500 kát. 
hold földnél is többet ért. Egy-.-ey magábea álló 
rabszolga értéke II. Endre, idejében 150 kát. hold 
értékű ú márkára, vagyis 132 koronára beoülV.-tctt.

LA fegyeut-z sorsa.) 1 ragikus lefolyású em-
bcrólet ért véget nemrégiben a cayeunci Fagyéban. 
1901-ben Brierrc coraneezi parasztot halálra Ítél­
ték, mert a bíróság kbizonyitottuak látta, hogy a 
paraszt meggyilkolt a gyermekei köziii ötöt, A 
franczia köztársaság elnöke életfogytiglan való 
kényszermunkára változtatta a háláló.-, bűn -:test. 
Brierre legidősebb leánya azonban meg volt győ­
ződve róla, hogy atyját igazságtalanul itelték" eL 
Férjével együtt ezer frankot takarított meg a por 
újra föl vétele nek költségeire cey iigyr édet is mee 
tudott nyerni az ügxnek. Néhány lap zajt ütött és 
úgy Játszott, hogy módot adnak majd Briert-euek 
arra. hogy rehabilitálhassa magát. Ebből azonban 
most már semmi se. les;:, mert Cayenneből az a hit- 
érkezett Parisba, hogy Brierre m'árczius 28-án 
meghalt.

iitrv látszik, — szólt helyéről felkelve,_mi
a császár .szakállára veszekszünk. Te, anyáin, 
ismered az én véleményemet, és én a tiédet. 
Sajenilom, hogy éppen életem legfontosabb 
mozzanatában nem értjük meg egymást és 
két ellenkező póluson állunk.

~ Természeteden, megszakítasz vele 
mindéi, összeköttetést, — szóit az anyja pa­
rancsoló haaigon.

- - Ellenkezőleg, kedves anyám, Igjeke* 
Zt'iu majd vele minél gyakrabban) találkozni 
és beszélni. Semmit sem igétek még err*" 
nézt e. A olt a merész, t áratlan- \ala-sz.

D L SZUNNEO) ED1K l 'EJEZET.
A heves clleiiáramlatók, mint féléién) és 

reménykedé?. szereltm. büszkeség és daczolás 
közepette az előkészületek nagyban folytak a 
lierezcgmj bikára. Eme nagy események 
megf.irgt aiúsa, a toi I ettek es kocsi kérdés, a 
moghi-vok <‘s rajta ama megjegyzés, hogy 
vendégeket is hoziial magával, s akit jogosan 
vagy jeuffllimnl illet ez, a meghívó, mind 
ennek uiegbirálúsa, megbeszélése annyira el­
foglalt. minden ülőt és mindenkit, hogy arra 
már nem jutott idő, hogy a, Movbray-Hovard- 
Leig-h-vészekedést alaposan átrostáljál. Sőt 
még. Augusztát és a grófnőt & amnyíis. élíoig-

ialta a gond, hogy méltóan es előkelőén je­
lenjenek meg az estélyem, hogy egy időre 
megfeledkeztek a rajtuk esett sérelemről.

! ^ Előkeresték az összes légi, de azért még
i 1)1 hídig szép ruháikat, megnézték nappal bri- 
I Dkus szemmel, kiválasztották végül és ineg- 
I egyeztek az esetleges változtatásokon. Az- 
I után egy taluoeli leány es Ella lettek meg- 
! bízva a felfrissítéssel és átalakítással, 
j -A szegéuv, kis hamupipőke néhány gom - 

dolatát belevarrta és vágyakozva gondolt 
1 arra. ha Ő is olmehetne a. bálra, megelégedne 

azzal is, ha egy ajtó mögül nézhetné! A nő­
véréi nagylelkűen megígérték meki, hogy ők 
nem lógnak sokat táiiczulni. elhozzák majd 
neki a tánozreudet és a toiletteket olyan ala­
posan fogják meki leírni, hogy ugv- lógja 
képzelni, mintha ő maga is részt vett volna 
az estélyen.

— A alóbati, — szóit Auguszta egy hir­
telen nagylelküscgi rohamában. — ha ruhád 
lett volna, elvi!telek volna téged K

Ella nagyon szop leányává fejlődött és 
a nővérek végül mégis csak helytelen dolog­
nak tartották, hogy ennyire háttérbe szó- 
Alják, f jbií <•-'• újból L-métclte nekik ladv 
DrOMijoliu, hogy mily,ni üdv. bájos, szép 
leáuy Ella és fcaaigsul; 'a, milyen kár és 
vólpk. hogy otthon hagyják Imrx adni.

A bál estéjén ti. hölgyek nagyon kora:, 
visszavonultak, hogy Ella segítségével fe[öl­
tözködjenek. Ella először az idősebb nővér­
nek segédkezett, feil űzte a baját, megérő v 
tette a brillútms csillagot, bekapcsolta a ro­
lniját és begombolta a kézi vilit. Végre elkc- 
sz,í!í Auguszta, es kegyesen bólintott és meg- 
elégedéséj fejezif- ki. De a. nehezebb feladat 
Rosabel toilet tje ~- még hátra volt. A grófné 
lmja ez alkalommal különösen merev volt, és 
háromszor le kellett bontani, mig végre si­
került,

11 (Folyt. k9r.)i5
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NSMZETJ SZÍNHÁZ: M. Km. OPER AH AZ.

Az idegesek.
V'gjiíok 8 i'eivouasban. Irta, 

Victorien Surdou.

Perért n 
Tufa or 
Martna a 
Tiüurcö 
Caesar
.&
Tnffiernó

Széniéi vek'.
Horváth 
(iabányi(I n ’•
(Iabányi
Hezsö 
Rajnai 
Barthos 
IS agy Hoya

SCcsísáíc % 8 órakor,

T«EYAB SZjCNHÁK.'

A milieaios.
\)Z aí ok ’ ioivounsban Irta: 
V.áuchel Smith. Fordította; 

Bródy Miksa

8C3*’tiíct£c 8 órakor«

Kincs előadás.

Fővárosi Városligeti Szintit! _
Kury Klára felléptével.

Duda kisasszony.
Operettfelvonásban. Irta: Fritz 
Grunbaum Heinr. Reichert.
Zenéjét szerzetté Ke'sou. Fordí­

totta: Faragó Jenő.
Személyek':

Dada kisasszony 
Lady Sonnersel 
John Jack 
Mac Humbers 
Olympia 
Jan Brown 
Belladonna 
Harry Mortons 
Sir Francis

Capy

Kezdete Vs 8 órakor.

Kury KUra 
Mezey J. 
Palás ty 
Andor I y 
Láng Etel 
Szalai
Veszprémmé 
Fekete 
Bihari B. 
Hatay A. 
Szegedi J. 
Rpdó G.

v és köz. miniszter elismerd leiratával iituntetva.

Battzfalvy I. Z. fő,A|,°s l8»elt°
p wSORVbSMNTEZETE
áthGlyszya: SCárssS^-ltör’Ml 3. sz, alá*
Fájós* fos»k meffgyógyitasa I SzájpadlaenélkuU müfogak, 

, I ar&nytaidas, lroronaK.
Tartós, iogtomcsek, I J6) aasznaifcato fogsorod

roghutítsoli (altatásban is.) | elkészítése és behelyezés®
Jó'sISás mellett mérsékelt szabott áron. 
e/idéktek félnap alatt megkapják müfogalkat

jlJABOIÜ DE PARIS
I Telefon IG7 25. Kezdete 9 órakor.

Imi uliäBÄRRY
I a világhírű diseuse f. hó 14-töl kezdve minden 
B “ este fellép a kitűnő nemzetközi

■i műsorban,I Mj “* »»*»
8 Előadnak Medsyaszay, Ferenczy, Sajó, H. Buda, 
i E. Oesterreicher (a Hoilcből) stb A szenzáczids

jáííf Ssi
Ff & pirláncz

esténként Éjfélkor a Tabarln Bal Mabille-
ban 20 elsőrangú attrakezió.

EBöadás kedvezőtlen időben is!

Erzsébei'íiörut 31« szánt«

Minden éjjé5 pont 12 órakon

kg báré előadás.1 u fű­it ál
Lom Laciiiter, Hertha Albano, Alice Dejanére, 
M!lo Ouőarry, Sisters Ffloruay, Ada Boon, 
í.ona Chester, fharlott, D’or, tfárady Adél, 
Else ÍYixon.tíosa Mlilke, Jolanda, Lulu Rascal, 

Flory Cray, Les i Infernales stb. stb.

Eefépadíj éjjeli S óráig I korona.
Egy órától hajnalig czigányzene és tánczmulatság

ItoelépiodLij nélkül. *^®S|

Feftetehegyfürdő
(Stapes megyében)

Vizgyógymtézet és klimatikus gyógyhely.
Subalpin fekvés óriás fonyveserdók közepette 
Elsőrendű torrásviz, pormentes levegő. Vasúti 
állomás Igló. Posta, távírda, tolofon helyben. 

Idény május 1-től október 1-ig.
Vizkura a legmodernebb hydrotliermotlierapia 
alakjában '2 fiirdöorvos felügyelete alatt. Rikli- 
fclo leg- es nap-kura, Müllerezés, fekvöosarnok.

Villámom, massage, diaetas gyógymódok. 
Penziórendszor, kényelmes szobák, sokféle szó­

rakozás, családias jellegű fürdőélet.
Képes jroepek

EGYETÉRTÉS___
r •Viszhetegsegi

bőrbánlalmak

Viszhetegség
sömörrel

teteti @!ÜÜ!

teteti sebek 

Sömörös viszketegseg 
Sömörős bőrbaj 

Sömörös kiütések
Sömörös sebest

Bőrbajos íiszhefegség 
Bőrbajos sömörbántalom
Borbajos fájdalmak

Bőrbajos sebek
biztosan kezelhetők

Az Erényi«

Ichtiol-Saiicil

Az eredeti „Erényi • Ichtiol#
Salicil“ o koronás dobozokban 
csak a kizárólagos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla
DIAKA-gyógyszertára

, Hároly-körut 5.

segítségévei még akkor 
is, ha a baj

30 év óta
származik,

FkomFai, május 2Í.

Mimi
VI,, Wacymezo-ulgia 17. u.

Mae

nem»
Weidmann tmreigetg

Jt Gontlienlal 
Édea-színház

vendégjátéka
SCHENK E. igazgató vezetéseve!.
Árnyjátékok, Mágikus produkciók,_ , ■ eV' —. 2 !■ X i. X 1 * zx Íz i A \ ,V -Ti lel XÉlőképek. Vízi játékok. Továbbá 1 

19 kiüöniegesség.
Az előadás kezdete 3 érakor,
Jegyelővétel 10 l ás 3-6 óráig, a nappali pénztárnál,

BEKET0W
Városliget. Telefon 107-46.

■ Mu. este háromnegyed 8 órako:
■ Ja magadé. <• síp zári i apán-cg 9

Kaufmann keróUpi 
■csoport, Mao Danell acrobat-.iF |lxorökPS konkolyán és az

íi így muvcszszemély z*i .

(Postai megrendelések utánvétel mel­
lett aznap szállíttatnak)

mr* Több mint egy millió kö. 
ezőnö levél érkezett be a világ 

minden részéből.

Egy év alatt
(szerzett nálunk közöl

8000 család
egyedül csak általunk bevezetett, rendkívül kedvez­
ményes rendszerünk alapján, havi 20 korona 

fizetésért kitűnő gyártmányú, modern

zonsorát.
Ez többet bizonyít, mint bármely hangzatos reklám,

6

részvénytársaság zongoratelepe

Budapest, Teréz-körnt 1. sz.
Telelőn 4—81. Telelőn 4—81.

Kiváló gyártmányú zongorák, pianinok készpénzért, 
cseké'y havi részletfizetésért es kölcsön. Szakszerű 

javítás, hangolás, modernizálás és becserélés,

i-VÍ *’•" '<r -r 4-

zászlógyár
Budapest,
VI„Király-ufcza 8,

a leggyorsabban jutányos árak mellett

Alapittatott 1881. Alaplttatott 1881.
a fürdóigazgatóság.

tüTTl i iuliiltXXLuTlU,. VVi~&,* jawdW-»,



SziOtnhai., raalus L'lV

SZÍNHÁZAK.
EGYETÉRTÉS

__ vígszínház.-mr—rmanm I Mill Ml Mini

Szombat, 1010. május 21-én
KIRÁLY _ SZINIIAZ.

Fedák Sári felióplévoi.

János vitéz.
felvonásban. Felöfi

21

Daljáték ________ _ v otu|
költői elbeszéléséből irta Bakonyi 
Károly. Zenéjét Keltái Jenő ver- 
teiidszerző: dr. Kacsoh Pongrác.

Személyek':
Kakoricxa Jancsi 
flaska
A gonosz mostoha 
Strázsamester 
BagóA falu csősze 
A francia király 
Királykisasszony 
Tábornok

Kodak Sári 
Medgyaszay 
Tárnoky fi. 
Sajó 
Király 
Csiszár 
Németh 
T. Ilarmatb l 
Kiss Pai

Kezdete a órakor.

így szép az elet.
Vígjait-6 :t felvonázban. írtak .• 

Heiler és íiössler. 
Személyek’:

Óról Lamatsch Fenyvesi 
Kristóf, a fia Tanít y
Karika M.HarraaílI.
M'hsz Bldredge Kiss Írón 
Beietvás bárónő Varsányi 1. 
Az óreg Schlesinger Tapolczay 
VogeKnng Kristóf Tihanyi 
f T12 r h i d n a g y Bá rd i 
Karzoií bárónő Rónaszéki G.né 
Emmi HaraszthyH.
Krieslanden bárónő Varga Anna 
dr. Maumcher Balassa 
dr. Kunnwald Kazaiiczkv
Mamkürós kisasz-.ny Kom!ős li‘i<a
E^özd^íe i/s 8 órakor«

FŰVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZIWKOR)

Katalin.
Eredeti operotto 3 t /vonásban.

Kezdete Vs S órakor.

' PH A NT A SZÍNHÁZ,^
Ac erez. m. kir. srinmúvószeti 

Akadémia elöadasa.

Az apród.
Utána:

A tékozló fin.
Kezdete Vs 3 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
8ópasmhá*.atoza 1—3. 

Telefon 63—39.------ t
Werther.
Hallsy-üstököa.
Egy nem mindennapi barátság. 
Parat, franczia gyógyszerig! 

. esete.
Állat az emberben.
Végzetes rövidlátás.
Farka svad ászai Oroszországban.
Eezter.
Lehmann ur kényszer- 

házassága.
Elóadások hétköznapokon 4. n. 
B órakor, vasár- és ünnep napo. 
kon d. u. 3 órakor kezdődnek

EÍMÍrovleei este 8 óraikor*
a bécsi „FLEBEFaKiSMS11 tagjai­

nak vendégjátéka
Mela Mare, Laszky A. Béla, Viktor Bor­
iiért, Wenja Horace. Hermann Roché stb.

üj német operett:

•*- GEORGETTE
Méla Marssal a czimszerepben. — A többi fő­
szerepet Szécsi Magda, Lőni Lachner, 
Hertha Albano, Viktor Herbert, Wenja 

Horace és Hermann Roché játszák.
Azonkívül t Owaro Brothers, a teljes magyar 

műsor és 12 elsőrangú attrakezió.

hogy GQTTL6EBHÁL
Budapest, Andrássy-nt 16. sz. a.

iít tapliató 2 forintos kalap??
Rendkívül slssó és kásiyeímes kirándulási 
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagy- 

mares között,
_ Az „Első es. kir. szab. Dunagözhajózási Tár­

sasági közli, hogy kedvező időjárás esetén folyó 
évi május hó 22-ón, azaz vasárruíp rendkívüli olcsó 
es kényelmes kirándulási hajójáratokat tart fenn 
budapesl,—Vácz—Nagymaros között. Indulás Bu­
dapest—Petőfi-térről' 8 órakor délelőtt és 2 qi'a 30 
perezkor délután, Budapest—Batthyány-térröl 8 
óra 5 perezkor délelőtt és 2 óra 35 perezkor dél­
után, Budapest—Óbudáról 8 óra 20 perezkor dél­
előtt és 2 óra 50 perezkor délután. Érkezés Váczj’.’a 
10 órakor délelőtt és 4 óra 30 perezkor délután, 
Nagymarosra 11 órakor délelőtt és 5 óra 30 perez­
kor délután. Indulás vissza Nagymarosról 11 óra 
30 perezkor délelőtt és 8 órakor este, Váczról 12 
éra 15 perezkor délután és 8 óra 45 perezkor este. 
Érkezés Budapest—Óbudára 1 óra 10 perezkor 
délután és 9 óra 40 perezkor este, Budapest— 
Batthyány-térro 1 óra 25 perezkor délután és 9 
óra 55 perezkor este, Budapest—Pctöü-térre 1 
óra 30 perezkor délután és 10 órakor este. Ezen 
járatok /rendkívül mérsékelt menetdijai a követ­
kezők: Budapest—Váczn (vagy megfordítva) I. 
hely 60 fillér, II. hely 50 filier, Budapestről— 
Nagymarosra (és megfordítva) I. hely 1 K 20 fil­
lér, II. hely 80 JfcUSr. Váczról—Xagym8.rosra 
(vagy megfordítva) I. hely 60 fillér, II. hely 40 
fillér. Négy és tíz év közötti gyermekek feláron, 
katonatisztek és katonai hivatalnokok &'z I. osztá­
lyon féláron, katonák (legénység) a II. osztályon 
félat'on, a m. kir. állami- és udvari hivatalnokok 
a szabályszerű igazolvány alapján az I. osztályon 
II. osztályú jegy gyei utazhatnak. Azonkívül az 
utazó-közönség kényelmére való tekintettel olcsó 
menet- és tórtijegyek adatnak k". és pedig: Buda­
pest—Nagymarosra és vissza I. hely 1 K 80 fillér, 
II. hely 1 K 20 fillér, Váczról—Nagymarosra és 
vissza I. hely 1 K 10 fillér, II. hely 75 fillér. Fenti 
járatok alkalmával egy nagy g minden kényelem­
mel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a 
közönség eső ellen is vélve van. A hajón jó ven­
déglő van polgári árakkal s pontos kiszolgálás­
sal. Nagymaros és Visegrád között esavargőzös 
közlekedik, melynek állomása Nagymaroson, köz­
vetlenül a hajó kikötője felett van. Ha o járato­
kat bármely okból abban kellene hagyni, úgy ép­
ről a társulat kellő hirdetést Ing közzétenni.

OLBRICH
Budapest, Vl„ Teréz-körut 6. Telefon 8044,

féle utazási 
czikkek el- 
sörendilek.

Szenzacziós újdonság!
Stn .nyai Fenyő Sósborszesz!
Nem szabad egy házból sem hiányoznia. — Hiiléshöl eredő 
összes bántalmaknál, úgymint: reuma, esuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-készitményeket. — Kérje 
mindenütt, a Stubnyai Fenyő Sősborszeszt. — Hat üveg ren­

delésnél portómentes szétküldés a kószitölöl:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafiirdö. 

Kis üveg ára 40 fillér, nagy üveg I korona,

•jani (táp és finom

hűtörök
perzsa« 5

®z©Bi^egefeg

©SSliaPOlMia
8 legnagyobb alkalmi lakásberendezési

áruház
ML, Lazáp-ufcza 3»

(bazilika közelében.)
Jegyeseknek fentos! ¥éie!kényszer nél* 
|Bi Btodeakiaak meeiekinfeai maMm

Kiváltunk

ZÁL08BAH
levő arany- és eziistókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

ffläEHEIM SIMON ÉS Flfl
Budapest, IV., Párisi-u. 5.

: (Föpostával szemben.) ■■■

fi,

HázfelÉpitÉs után ismét
az

EöAUGUST!
czukrászüda

VIII., Üllői-ut 34. sz.
(Iparművészeti Múzeummal szemben.)

Az előkelő közönség rendelő- és találkozó helye-
Telefon 62- 27.

Czukrászati különlegességek:
férfik, perfaltok, édes és sós sütemények, sand- 
wlch-ok, fagyott punchok, Saját gyártmányú mez-
kítszersnlt (törv. védve). Mézeiitemények (ezukor 
nélkitl, nőm mézeskalács). Rendelések lakodalmak, 
eljegyzések és alkalmi ünnepélyekre elfogadtatnak 
és pontosan szállíttatnak. — Vidéki rendelések 
gyorsan és pontosén elintéztofnek. (Kérőm ezóge- 
mot hasonnevű czóggol össze nőm téveszteni.)

ÜGYEIMÉBE!

m

ÉHEZERBSü*® PlÖŐB .5«

SzteMAe/t SZsmsaBmSJS /m.

iJiraowsa»*

EKSábeMtSröl* 29« 
sa HE<nBERo@LtaEKK3 hOl&nSs BQKBsrf ömrrcm.1 

ÉZPEGGÉK SED 6 D RAJZZAL íNBYENi&Bi

1910. május hó Nemzeti Színház Bl. kir. öpcralms Vígszínház Magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város- 
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház

Uránia ?

22 Vasarnae _____  1 d.n.
este

í-zentivánéji álom
Utazás a« 

özveeyeág telő
Sába királynője

Théodore és társa

Így szép oá élet!

A sastidk.

A milliomos

Jánoska

Az elvált asszo: y

lugyonölők.

Puda kisasszony

A tót leány

Katalin - 1
•t



99 EGYETÉRTÉS Szombat, május 21.

Bt villamos erőre berendezett

szónyegporló, megóvó és javító intése
Telep s VII!., Nap-uteza IO. szám

:J t‘y.

Ablak, lakástisztitási
szobabeeresziő, pormentesifi

és féregirtő vállalat
Telefonértesítésre azonnal házhoz küldök 
Telefonszám 53—55. Telefonszám 53 —55.

"'^'4

w.f: ■ Hl>5.i;v£X;
,Vr < 1

í'-^'-Vr

MEGHÍVÓ.

1910. május hó 30-án d. u. V26 órakor tartja újra tizedik évi

z*<emlÄ Mözgyűl©séti
mert ez 1910. április 30*1 közgyűlés a veszteségek felülvizsgálására bizott­
ságot küldött ki s azt jelentéstételre utasította; a közgyűlés a szövetkezet 
irodahelyiségében V., Váczi-körut 22. I. fog megtartatni. Napirend: 1. A ki­
küldött bizottság jelentése a veszteségek megállapítása tárgyában, s ezután 
az igazgatóság és íelügyeiobizottság áltai megvizsgált mérleg megállapítása 
s határozathozatal az igazgatóság és a felügyelöbizottság felmentése meg­
adása tárgyában. 2. A mérleg szerint kimutatott veszteség fedezéséről való 
gondoskodás. 3. A felszámolás kimondása. 4. A felszámolók megválasztása és 
,díjazásuk megállapítása. 5. A felügyelöbizottság megválasztása és díjazásuk 
megállapítása. Aközgyülésen a tagok az alapszabályok 34. § értelmében kiállított 
szavazólapnak alapján gyakorolhatják szavazati jogukat, amiért is felkérjük 
n tagokat, hogy azokat a szövetkezeti pénztárnál folyó év május 27-ig a tag 
könyvecske ellenében vegyék át. Budapest, 1910. április 30-án az Igazgatóság. 
Mérleg. Vagyon pénztár 51.— . Váltók 171.793-42, értékpapírok 6300.'—, tag­
könyvi előlegek 45.521.—, kötelezvények 2846.—, adósok 46.386.08, veszteség 
71.612.85, összesen 344.510.45 korona. Teher: üzletrészek befizetve 113,222.—, 
tartalékalap 1274.80, veszteség! pótalap 15.204.28, visszleszámitolás 110.248.— 
hitelezők 104.561.37, összesen 344.510.45. A taglétszám és az üzletrészek az 
üzletrészek az üzletév folyamán a következőképen alakultak 1908. év vé 
gén volt 639 tag 2436 üzletrészszel, 1909. év folyamán belépett 34 tag 
329 üzletrészszel 1909. év folyamán kilépett 378 tag 1571 üzletrészszol. 1909. 
deczember hó 31-ón maradt 295 tag 1194 üzletrészszel. Tisztelt közgyűlés! 
A Budapesti Gyüjtőpénztár és Hitelszövetkezet ügykezelését és könyvveze­
tését több ízben megvizsgáltuk és mindannyiszor rendben találtuk. Hasonló- 
képen megvizsgáltuk a Lefolyt 1909. évi zárszámadást s minden tételét a 
főkönyvvel és a segédkönyvekkel összehasonlítottuk és mindenben egyező­
nek találtuk. A kimutatott 71.612 94 korona veszteségre nézve magunkévá 
tesszük az igazgatóság javaslatát és ezt a t. közgyűlésnek elfogadásra 
ajánljuk. Kérjük úgy az igazgatóság mint felügyelő-bizottság részére az 
1909. üzletévre a felmentvényt megadni. Budapest, 1910. április hó 30-án. 
A felügyelő-bizottság dr. Reich .József s. k., Zoltán Emil s. k., Reiter 
Adolf s. k Ezen közgyűlés az alapszabályok 30. illetve 50. §-a alapján a

MA€YARH0» ELgÖ, IX8MA6V088 E8 "ŰSIOmT HIBWEYU ORAUZim”^

rtlapifiaíctt

ősaIC
«Wt*06 te»°6 &

aej

Isyttiaefc pontéin eartlWiltetnek.

megjelent tagok számára tekintet nélkül

958. sorozat BŐM 028. Rím

Polgár Sándor
ni. klr. szab. nyert orvosi mO-éí kötszerisz
Budapest, VtU, Erzsébet-körut 50. sl
köteli-s ezen utalvány beküldése niellett 
minden mcRrend előnek 16%, azaz tizenöt 
ezSzaltenyi árkedvezményt adni az ered.
F. Serguerand flls,

párisi .különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
Kivágatott az ,K- yetériés^ők—ä£Z2L-

szótöbbséggel fog határozni.

Az igazgatóság.

TITKOS

JDtottalajdonosehd, 
indáknak és állatkedvelőke*?

Most jelent meg I

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az áMítvédö törvények példákban. 

80 képpel.
Ute K. Nagy Sándor. 

Második kiadás.
— Ara 3 kor.----------
Sildje a Frinklin-Tirsulet Bpe* 

Kapható;
I limpi D könyvkereskedése, 
uAiiil üli ti. (Wodianer K és 
Fiai) részvény-társaságnál. Rode- 
Htl. VI. kér.. Andríssy-ol 31. * 
* mindre köiyvkerwkedésbe»

Mikép gyógyítható
Ingyen

ffl

Második e?erl Második ezer!

fcror>ojrta.
Olyan ez a könyv, mint egy tréfás tükör, amelynek 
gyűjtőpontjában az „önkéntes ur“ áll. Katona ugyan, 
de azért még mindig czivil, akit ez a kettős ter­
mészet a logkaczcgtatóbb epizódokba kerget belé.

Saju s, de való igaz, hogy a mai korban fel­
tűnően sok az olyan ember, akinek vére es test nedvei 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet 
gyökeresen sogiteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
specialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi ő-etre vonatkozólag és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud cegiteni, akkor maji meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v kórházi 
orvos, speozialista országos hirii intézete (Budapest, 
VII., Rakóczi-ut 1Ö.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
meg a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros se­
beket, húgycső-, hólyag , ideg- és hátgerinezbajokat, az 
unfortözés es szifilis utóba,in it, magömlést, olgyengult 
férfié rőt (ímpotentiát), kezdődő elmozavart, aranyeret, 
sérvekét, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségét Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nőm jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a levélbe csak 
válaszbélyeget koll mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
speeziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasárnap deli 12-ig.j

Czim: dr. Palócz v. kórházi orvos, speuzialieUh 
Budapest, VE., Rákóczi-at 10.

valamely betegség, arról 
ma már mindenkinek tájé­
kozva kellene lennie, hogy 
szükség esetén tudja, hová 
kell fordulnia. Különösen 
fontos az, hogy megismer­
je azon gyógyeljárást, 
melynek erősítő, edző, él­
tető, gyógyító hatasat a 
meggyógyult betegok ezrei 
bizonyítják Ez a galván 
villamosság, mely az ál­
talános us nemi ideg 
gyengeség, kimerü­
lés, lehangoitssg, 
feledékeny ség, fej - 
és hátfájás, szédü­
lések, álmatlanság, 
izgatottság, ideges 
szívdobogás és gyo­
morfájások, rheuma 
és köszvény, ideg- 

fájdalmak, Ischias, zsábák, görcsök­
kel és rángásokkal járó bajok és bénulások 
biztos gyógyító szere. Egy gyönyörű és erde­
tes könyvben irtuk meg a tapasztalatainkat, 
mindenki, legyen erős és egészséges vagy 
beteg, olvassa el azt, nagy hasznára lesz.

Ingyen és bcTmentve
küldjük meg ezt a szép könyvet mindenki­
nek aki kori.

ELEKTRO-VITAUZER orvosi rendelő-intézet
Budapest, Semmelweias-ntoza 4
Rendelőórák. hétköznapokon 10--1-

vasár- és ünnepnapokon 11—1-ig.

, félem. ÍO/D
ÍR és 3—6-ÍR,

Szelvény egy ingyen könyvre.
010. V/aj.

ELEKTRO-VITAUZER orvosi reotleiö-intézet
Budapest, IV., Semmolweiss-u. 4 , fele n. 10 D
Kérem részemre díjtalanul, portómentesen és 
zűrt boriakban elküldeni i ^Modern Villa nos
gyógymódról" ezólo müvet.
Nóv

könyv.

Kaithutó

Bfáasest, Vl„ Andrássy-ut
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U.t^,Vende,é8né, ha a zászlót 
előzőleg mis szállította: kérem 

»«üveget. Levélben 
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í! Közlendő. a Meg-

fekintettük i 
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FIGYELMEZTETÉS!

A Magyar Védi Egyesület

álfal ma Hozott „Tum I»

künyfkötó (Kertész M.) ét

„Diadal** — wem zászló- 

gyárosok, hanem közvetítők!

3 legkeresettebb í 
szállítója. ►

Itlrion
58L83.J
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ésTOLLAK
... t'tmm
Vilmos festőnél
Bpesf. Hunyadi ufczaZf.

&obaa* ssJLTsí - SltNTA/?7űfe
UO yzo C/APOTSZÖVETBÖl
Ma; ffW *'zo felirattal.
m -w^r V ROJTOK.ßOJTOK

m
4..^ FESTETr wvn “- 

MfcL >: A f65T£T> Ny£Les
'Aranyozd! lándzsával.

RUDAK:
2 eitleres festett rúd aranyozott lándzsává! 40 filié
3 •» I» it ti ii 60 I»
4 ti II ti II II 60 it
Réz láedzsák darabja „
irányozott falándzsdk darabja 07 „

FELHÍVÁS?
á nlemiotf Munkapárt" jelöltjeihez!

á munkapárt épületében V. Dorottya- 
utcza 14, szám alatti Irodában rendele- 
seket személyesen vagy levélben az 

ismert engedménynyel elfogad:

Linhart Vilmos
Telefon 58—83,

GYÁR; Vili., Hunyadi-«. 27.

®AAAAAAAAAAA&
<4 A néppárt ^ 

< szerződött ►

3 zászló £ 
* £ ►
? jelvény t

►
^ szállítója. ►



E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rel fizetendő.

r Pénzsz6a»««j««í
használtak és újak, rend­
kívüli eleső áron kapűaté 
a budapesti púnzszekrény- 
raktárban, Budapest, V-, 
Bálvány-utcza 6—C.

„M és háiészote ;
költözködés vegeit eladó, j
Julius B'-v.n átvehető 
Erzsébet-körut öl. II. cm

9* ■É

ft-,>f.i»ffhTZÍ >1

egyetértés
biz'omHaf. tnájjus 21%

hirdetések
B hirdetési rovatban minden ssA 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4^11 érrel, kompakt 
betűkből szedve 6V-relfizetendö.

legMilésIbol
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer­
tárakban 60 fillér.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-ó. 
E. 46.

Asztalosok
ni jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szorkosztösogo 
Budapest, Nagymozö-utcza 
E. 46.

30 Koronáén
készülnék saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos lérfioltonyoK 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor tórfiszaboroestor 
Budapest. Erzsébet-körút I. sz , I-, 
em Vidékre posziómintak ber- 
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. l8j92

BirioüMsi* H 
IPAROSOK!

vásároljanak csakis

Kárpitos nyergesek
részér© niindonnoinü köl-

Zálouczédiilíltat
r»i   , _ T'lr.ólnrrocífnM I

lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv .-társ. 

Nagymezö-utcza E. 46.

Szabók részéra
mindennemű mór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyar Részv.- 

társ, Kagymező-utoza 46,

I veszel-:. Elzálogosított I 
] brilliánsokat, gyöngyö- 
i kai, aranyat, ezüstöt I 
l és ékszereket 100.0001 
5 koronáig költségmen- 
n tosen kiváltok és tel- 
|jes értéket kifizetem. |

B gyermekáldást

Benzin- 
Benzol - motorokat.
Legjobb gyártmány, mérsékelt 

áron

20,000 rózsafa
magastörzsu, kapható 

Kovák János rózsa telepen 
Székelyhídira. Árjegyzők 
ingyen.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérettséglM^ 
bármilyen vizsgálatra elflr 
készít: „Szünidei Tanfo­
lyam"1 Garay-'d. 6. IL Vili.

Pénzt rögtön

.ORION*
WILHELM MIC HL, Schlan,

(Csehországi
motor és kerékpár gyáros.

Singer Mab
I ékszerkereskedő

BUDAPEST,
i Király-ntcza 91. sz-

laraláb;
ezukorborsó, karfiol, szóló- 
spárga, gomba, ugorka, 
hónaposretek, íojessaláta, 
kelkáposzta, hazai mbur­
gonyát, postakosaranként 
S kor -ért, viszonteladók­
nak előnyárajánlatot küld, 
savanyított hófehér ká­
posztát maisanként 6 koro­
náéit, szállít Gyümölcski­

vitel, Csongrádiról.

i Izabella-utoxa sarkán.
27653

Rekord hangversenyemé- 
zek legjobbak a világon!

Beszerzési áron alul
házlebontás miatt eladat­
nak. Angol zephir férfi ing 
1.67, hímzett vászon női 
ftjg 1.17, fegyházban kö­
tött női hansnya —.21, 
(egyházban kötött férfi 
harisnya —-18, valódi 
svájezi hímzett, zsebkendő 

■—.17, továbbá blousok,

96 cm. mind 
két oldalon 
bejátezvadb 
K 2.60 lő db 
vásárlásnál 
K 2.40 — 
Grammofo- 

nők K 25.— 
86.—, 60.—, 

300.—.
cr- Fonográfok 
iáhdLyre K 7 — 

Fonograf 
hengerek K 1.30, — csakis 
utánvétellel SCÚMUTZEK 
TKSrVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu­
dapest, József-köput 26/g 
Árjegy IÁ Ügyen te hfimtntre.

í! vagy o számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél-- | 
béiyeg elleneben Frau 
A. Kaupa, Bsrlin S. W. 247- 
Lindenstrasse 51. 28694 ■

Falusi otthonban
könnyű mellékjövedelmet ad

» fa-faragás házi ipara. 
Most jelent meg:

bútorra, zongorára, varró* 
gépre, kerékpárta, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
liezta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

s2?£B,ULlbez»

VL kér. Eöivös-uteza 6/S. 
ncLEicoN st—aa.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor 
bronzáru- és esülárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewtly-u. 9—11.

Bútor

A FA-FARAGAS
mint házi művészet.

Cumfiatás kezdők és haladói 
számára.

B»1dt gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, íü*bet|l 
kádak 60 kortól feljebb. EivaV 
falok mindenféle kntszivattyok 
éa házi vízvezeték-berendezése6 

két legolcsóbb áron.
LEFüOVICS ADOLF

Budapest, VIL, Wesselényi-» 
B1/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve«

Ismerteti

KARDOS árpád.

Másod* bőifteu kiadás.

A szövegbe nyomott ezámoi 
ábrával.

■jouponok, kötények, gyer­
mekruhák es mindennemű 
férfi és női divatezikkek. 
Fischer B. Jenő Budapest, 
ÍV., Deák Forencz-utcza 
23. szám. 28809

BÚTOR
Zálogczéúulát,
árllllintot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert es régiséget 
«eszek és eladok. Kertós* 
ékszerész Budapest, VIL, 

Kirély-utoza 8». szén. 
—Telefonnám 95—46.—

Ara 1 kor. 26 HU.

Kapható:

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianei F. ée Fm) r. t.-nál 
Bufispest.Yi. Andrássy-út 21

val &mmt
mieden könyvkereskedésben.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp »pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek rémek 
keblet. Eat hét alatt 21) 
kilo gyarapodásért Jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és “gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köseönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 irt 
10 ír. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH, István-ut 11, n/l.

iij és keveset használt 
egyszerű és finom kivitel­
ben bámulatos olcsón adat­
nak el IV.,Belváros,Kígyó- 
tér 4. I. em 28883

Tankönyveké! és 
Segédkönyveket

L-TTelelőn 156—80.

Ajtók, Ablakok,

Kézimunka
hímzésekhez, butorheC, 

függős yökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagyinező-u,

30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon Parlamenti

46. szám.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitósei, összes 
temetkezési csikkek képes 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rész vény társ, 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

Budapest, Fereneziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző* 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13 28589

A gyakorló
g-yorsirók Társasága gyors 
írási (Gabolsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY es TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
ntcza 6. szám. 28644

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerek®-* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7S6

SCHILLER IZIDOR

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az 0r- ; 
szagos Magyar Gyorsírd* 1 
Egyesület hivatalos tanfo- j 
lyama.álapitottaEarkovits j 
Iván 1863-ban Biztosállás- ! 
közvetítés. Nyitva szept 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
aj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
Iskola.lCsakLiszt Forencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czirnre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
tői s más hirdetésünkéi 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódénál
BUDAPEST. ÜLLŐI DT 128.

Telefon 62—80.
Alnylttatoti. lSBU-baa,

„Hungária “
beszélő-gépeli
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész*
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók, 
r I f

6 első díjjal kitüntetve!

Kállai Lajos
mótorgyára BUDAPEST, 
VI.. Gyár-utcza 28. sz.
Teiles Jőtálliis kitfino 

csépiésért!
-a?

Budapest, VI., Eirály-n 76.
ff Körten áricuyxéket.

éLazerkeroshedS
Budapest, 
Síp«uftű28 ®e oxám.

HajfcstS - íí$8,

Sztraka
menthol iogssspran erős 
baczilusölö hatásánál fogva 
a száj üreget szagtalanítja, 
icrtöz<> "• etegst »éktől nieg* 
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ara gyógy- 
tárakban egy kor, 3 drbot 
3 koronáért bórmentvo 
küld Bztraka gyógyszerész 
Mohol/1. 28892

kik modern, száraz anyag­
tól készült urasági és 
polgári asztalos és 
kárpitos bútorokat
készpénzért vagy hitelre 
szolid árak mellett vásá­
rolni óhajtanak, fordulja­
nak teljes bizalommal a 

régi jó hírnevű

egyszerű fésülés állal fest ősz 
vagy vo.ős hajat valódi fi. -k- te, 
barnára v,.::y telteiére l Teljesen 
ártalmatlan I Évekig használ­
hatót — Ezrek használatban 

Egy darab ára 6 korona. 
BCnf lvIaEll, Wien, 111 B, 
Ki-leisU-rflntse ti. -Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

buteriparos céghez, Buda­
pest, Ulf-, Ecxoébet* 
körút 26, szám. Hagy 

raktár cs saját műhely.

A czimre
tessék 
ügyelni 1

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek)

csakis
p. Bergrcran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhttők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 50.

A ^.iz.Likozönsc^ack 1"--; 
tÓbban * tű ni tatnak .1 valódi 

KÁllal Lajos-fóle
v)lliimi)8 benzin-loc.o- 
m<i (>í I. r-*.<• I»ió-«*-»zI• 

lek kflícM ti szil tó 
»szerkezettel

vegyen 
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankouyvkeres- 

kedésében

LAMPEL R,
könyvkereskedése 

(Wodantr F. és Fiai) részien;tármsgiS

Budapesi, VL, Andrássy-ut 21,
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná 
1 ybau levő minden tan 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések »be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
: A kiadásunkban megjelent 
j összes tankönyvek jegy- 
, zekét kívánatra készséggel 

megküldjük.
S LAMPEL R. könyvkereskedés»

(Wodisner F. és Fiai) r.-t.

Budapest, VL, Andrássy-ut 21

CSÍZ-FÜRDŐ,

Egyedül létező újdonság!
Ezen inoioonu mindenkor 
üzemben lÁthnlok M kér., 

Gyar-utcza 2*. bzám.
Gépész nélkül köny- 
nyen kczcShctök. 

Gőzgépek cserébe

4 kontinens lóerősebb jód- 
torom gryó^fuixlöje. nag< 
r&dioaotivitással Mefrlep^
gyógy eredmények a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
roind.izon alkati betegségek 
pel, hol a jód mint speoifioum 
ló alkalmaza sb» Ivó, fürdő, 
izzasztó bidegvizkurik, f-^én* 
t-ixas fürdők ^legnyitás md-ju» 
i-én- Kényelmes elsőrendű bér^ 
házak, szanatórium, gyógyszer* 
t ir, zongora, lawn-tennisz, tora* 
boltik, kirándulások. Vasutállo* 
más, posta, távírda helyben 
hivatalos orvos Kallós Jenő dr- 
Államhiva ti Ínokok, katonatisz­
tek elő-ntóidcuvhco 50°,'o ked* 
vezmenyben részesülnek- Pro­
spektussal szolgál a furdőigaz' 
gatósdg. I'sizl flyóoy'’* 
otthoni használatra kitűnően 
bevált, megreodeUi-td n fürutr 
igazgat óságnál t h EdosKuty X*. 

íőélárusitónát Budapesten-

vetetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék Ingyen.

Készlotes képes ár­
jegyzék Ingyen és 

bérmentve.

T7MS

Hogy. klr. szabadalm

jégszekrények
(nagy jégmeglakarrt4s«sl)

minden uayysngban.
Fürdőkádak szabadaimázott fű­

téssel kajibniők
WI1CSKI, AIIOI.FXáb

Vdeal-köpnt 47/». 
(Podmaniczky utczu sarok) 

Trlc.fr,a 1*4—110.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Kctizvőuytáisasas kódorgó gépein, Budapest, V liouvcd-utvia 16,
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